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CONSISTENCIAL TEXTUAL 1l
I.  LAINCOMPATIBILIDAD LITERAL

Los enunciados incompatibles son aseveraciones contrarias a lo planteado en la lectura.
Este tipo de pregunta, en principio, busca que el alumno sea capaz de advertir las ideas
que contradicen el desarrollo textual en distintos niveles, ya que los enunciados
incompatibles pueden corresponderse con la idea principal, las ideas secundarias o,
incluso, las ideas terciarias.

TEXTO 1

Existen personas que caen en la tela de arafia de la mitomania y hacen de la mentira su
forma de vida, se convierten en mentirosos compulsivos. La mentira no nos resulta ajena,
recurrimos a ella desde la infancia e incluso siendo aduitos. Cientificos de la Universidad
de Massachusetts revelaron que el 60% de las personas mienten al menos una vez
durante una conversacion de diez minutos, caen en lo que se conoce como «mentiras
esporadicas». Sin embargo, detras de la costumbre de mentir compulsivamente no
siempre se esconde el deseo de obtener algo o evitar un castigo, el mitémano suele
mentir sin tener un motivo valido, por compulsion. Esa tendencia a mentir
compulsivamente puede colocarle en situaciones ridiculas o llevarle a inventar historias
insostenibles. ;Las mentiras pueden brindar cierto grado de placer al mitomano? Saber
que cada mentira implica un nivel de riesgo genera una descarga de adrenalina que actua
a nivel cerebral como recompensa y fortalece la respuesta mitomana, cerrando asi un
circulo vicioso.

Por otro lado, los mitdmanos podrian tener una amigdala menos reactiva ante los
comportamientos deshonestos. Investigadores del University College de Londres
descubrieron que cuando mentimos por primera vez para ganar algo, se produce una gran
activacion de la amigdala, la cual se encarga de producir sentimientos negativos que nos
hacen sentir mal y limitan el alcance de la mentira. Sin embargo, a medida que seguimos
mintiendo, esa activacion va decreciendo. Recientemente neurocientificos de la
Universidad de California del Sur también hallaron que el cerebro de los mentirosos
compulsivos es ligeramente diferente de quienes suelen decir la verdad: tiene hasta un
26% mas de sustancia blanca en la corteza prefrontal.

La sustancia blanca interviene en la transmision de informacion, por lo que estos
investigadores consideran que un mayor volumen implicaria una mayor capacidad
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cognitiva para procesar las mentiras y manipular. De hecho, en algunos casos las
historias que cuentan los mitomanos estan muy bien hilvanadas y resultan creibles, ya
que contienen un gran nivel de detalles, lo que denota que la persona ha estado
procesando cuidadosamente esa informacion.

Linares, R. (14 de octubre 2021). Mitomania: la mentira como forma de vida. El prado psicélogos.
https://www.elpradopsicologos.es/blog/mitomania-mitomano-mentiroso-compulsivo/ (Texto editado)

1. Esincompatible con el desarrollo textual aseverar que los mitdomanos

A) son personas que no dicen la verdad solo por sentir satisfaccion.
B) advierten, en ciertos momentos, la necesidad de decir la verdad.
C) mienten por un impulso vehemente, sin tener algun fundamento.
D) pueden idear circunstancias poco probables, asi como creibles.
E) son rigurosos a la hora de construir ideas que parecen certeras.

Solucién:
El texto afirma que los mitdomanos mienten con un impulso intenso que le genera
deleite. Por ello, no cabe la posibilidad de que ellos usen las verdades como parte
de sus argumentos.

Rpta.: B

2. Resulta inconsistente con la lectura aseverar que los investigadores de la
Universidad de

A) College de Londres encontraron la relacion que existe entre los mentirosos
compulsivos con una parte del cerebro que es denominada amigdala.

B) California del Sur descubrieron que los cerebros de los mitémanos difieren,
minimamente, de los cerebros de las personas que dicen la verdad.

C) Massachusetts manifestaron que mas de 50 % de las personas dicen como
minimo una mentira en un lapso de diez minutos cuando entablan un didlogo.

D) California del Sur revelaron que la cantidad de sustancia blanca que tiene el
cerebro de los mentirosos compulsivos es igual a los gue no mienten.

E) Massachusetts informaron que el 60 % de individuos incurren a las «mentiras
esporadicas», ya que mienten poco en un tiempo corto de una charla.

Solucién:
El autor del texto asevera que los cientificos de la Universidad de California del Sur
manifestaron que los cerebros de los mitémanos tienen mas cantidad de sustancia
blanca que los cerebros de las personas que dicen la verdad.

Rpta.: D

3. Esincompatible afirmar que la amigdala

A) es la encargada de causar sentimientos de culpa cuando aquella esta muy activa.
B) limita a que la gente no mienta mas cuando aquella se activa con gran intensidad.
C) tiene una carente reaccion frente a una conducta engafiosa por parte del mitomano.

D) presenta una mayor activacion en personas que recién comienzan a decir mentiras.

E) empieza a aumentar su activacion cuando las personas constantemente engafian.
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Solucion:
El texto afirma que la activacion de la amigdala comienza a descender cuando los
individuos mienten repetitivamente.

Rpta.: E

4. Es inconsistente afirmar que las personas mienten a partir de la adolescencia, ya
que

A) algunos empiezan entrando a la adultez.

B) ellos lo hacen desde |a etapa de la nifiez.

C) aquellos dicen la verdad desde la infancia.
D) algunos intentan practicarlo en la senectud.
E) ellos son honestos desde esa etapa de vida.

Solucién:
El texto asevera que las personas han mentido desde que eran unos nifios.
Rpta.: B

II. LAINCOMPATIBILIDAD INFERENCIAL

La incompatibilidad inferencial se define como el marco informativo contrario al texto, pero
que se desprende de las premisas de este. En tal sentido, se busca que el alumno supere
el marco de ideas literales y se permita reconstruir informacion adicional que niegue
algunas de las ideas del texto; es decir, el discente debe sustentarse en el desarrollo del
texto para definir la plausibilidad de la informacion discordante que se desprende del
texto.

TEXTO 2

Fue su espiritu independiente, mas que su coqueteria, lo que las convirtioc en heroinas
populares. Su indumentaria estaba compuesta por la saya, una especie de falda que
cubria desde la cintura a los pies, la camisa, el manto y el chal. Solo una parte de su
cuerpo quedaba sin cubrir: un ojo. Las «tapadas» limenas nada tenian que ver con el
puritanismo. Con sus vestidos cefiidos aparecian provocativas y sensuales, de forma que
desafiaban las ideas tradicionales sobre la subordinacion de la mujer. De esta forma,
nadie podia saber quién se ocultaba tras el atavio.

El anonimato aseguraba libertad y, por tanto, impunidad para las transgresiones. Las
autoridades civiles y religiosas intentaron una y otra vez, sin ningun éxito, suprimir aquella
practica perturbadora. El Tercer Concilio Limense, celebrado entre 1582 y 1583, prohibio
gque las mujeres, durante las procesiones religiosas, se asomaran a la ventana con el
rostro cubierto. El virrey Diego Fernandez de Cordoba protagonizd, en 1624, una nueva
tentativa de suprimir el vestuario de las tapadas, tan fallida como todas las demas. En su
exposicion de motivos lamentaba que aquellas mujeres provocaran molestias en los actos
religiosos: «Turban e inquietan la asistencia y devocion de los templos y de las
procesiones».

En consecuencia, las que se saltaran su disposicion serian castigadas de acuerdo
con su estamento social. Las nobles perderian el manto con el que se cubrian y pasarian
diez dias en la carcel. En el caso de las plebeyas, el periodo de reclusion seria de un
mes. A finales del siglo XVII, el poeta andaluz Juan del Valle y Caviedes insistia en la
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misma critica: «Son viboras insolentes que a la herejia asemejan cuando, cubiertas del
velo, pierden el de la vergiienza». Las vestimentas resistieron hasta bien entrado el siglo
XIX, cuando el éxito de la moda francesa convirtio en obsoletos sus ropajes.

’

Martinez, F. (18 de enero del 2022). La "tapada” limefia, un icono erdtico cubierto de la cabeza a los pies.
La Vanguardia. https://www.lavanguardia.com/historiayvida/edadmoderna/20220118/7967285
/tapadas-limenas-mujeres-libres-anonimato.html (Texto editado)

1. Esinconsistente sostener con el texto que las «tapadas» limefias

) sufrieron discriminacién por el virrey Diego Fernandez.
) fueron insultadas por el poeta espaiiol Juan Del Valle.
) enfrentaban a las autoridades civiles como religiosas.
) mantuvieron la rudimentaria hasta fines del siglo XIX.
E) mostraban coqueteria y libertad con sus vestimentas.

A
B
C
D

Solucidn:
El texto argumenta que los atavios de las «tapadas» limefias, que se usaron hasta
los principios del siglo XIX, fueron reemplazadas por la ropa de moda que llegaba
desde Francia.

Rpta.: D

2. Es incompatible con el texto aseverar que los castigos para las que incumplen la
propuesta hecha por el virrey Ferndndez de Cérdoba

A) eran totalmente desiguales solo por pertenecer a estratos sociales diferentes.
B) afectaban a la libertad por un lapso de treinta dias, solamente, a las plebeyas.
C) fueron irrelevantes para ellas, ya que a fin y al cabo nunca fueron legalizadas.
D) intentaron persuadir a las mujeres para desistir en utilizar dicha indumentaria.
E) eran perdonados solo a la nobleza, si esta ofrecia una retribuciéon econémica.

Solucion:
El autor del texto asevera que el Virrey Fernandez de Coérdova manifiesta que
aquellas mujeres que usen sus atuendos en ceremonias religiosas seran castigadas
con privacion de la libertad, segun su condicion social. Y no eran eximidas por
factores monetarios.

Rpta.: E
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3. Es incompatible con la imagen y el texto sostener que la indumentaria de las
«tapadas» limenas

A) muestran decoraciones en algunas partes; en otras, no hay bordados.
B) tienen diferentes ejemplares de falda como la cefiida o acampanada.

C) permiten exaltar la silueta de sus cuerpos como forma de coqueteria.

D) estaban prohibidas usarlas de colores por resultar muy provocativas.

E) mantienen en anonimato a ellas, ya que el manto esconde el rostro.

Solucidn:
Tanto la imagen como el texto sefhalan que la vestimenta de las «tapadas»
ostentaban sensualidad. En la imagen, los colores forman parte de su atuendo y de
su seduccién.

Rpta.: D

4. Es falso afirmar que el Tercer Concilio Limense

A) intentd frenar que las «tapadas» sigan usando los mantos que cubrian sus caras.
B) fue realizado a finales del siglo XVI por las autoridades eclesiasticas de la Iglesia.
C) quiso perjudicar a las «tapadas» limefias elaborando diferentes normas religiosas.
D) pretendié eliminar las «costumbres revoltosas» que tenian las «tapadas» limefas.
E) dejo participar a las mujeres en las ceremonias religiosas con el semblante cubierto.

Solucidn:

El texto afirma que las autoridades religiosas hacian lo posible para suprimir el tipo
de ropaje que usaban las «tapadas». El Concilio se sumo a ello, privando a las
mujeres en observar el desfile religioso, desde su casa, cubierto con el manto.

Rpta.: E
TEXTO DE APLICACION

TEXTO 3A

El uso de la tecnologia en la educacion no puede ser ignorada. La tecnologia ha
revolucionado la forma en que los profesores ensenan y los estudiantes aprenden al
facilitar la manera en la que se transmite el conocimiento y la forma en la que este se
adquiere. Ademas, se ha convertido en un aprendizaje mas divertido y dinamico. Hace
solo una década se utilizaba el tablero de tiza, luego se paso al tablero de acrilico y ahora
se estan utilizando tableros inteligentes. Estos tableros permiten a los profesores ensenar
y compartir conocimiento de muchas maneras posibles. La habilidad audio-visual de los
computadores que incluye desde presentaciones de Power Point hasta software
animados esta siendo usada para presentar informacion de manera interactiva y
dinamica.

Ademas, el uso de proyectores, microfonos y parlantes permite a los profesores
llegar a un numero masivo de estudiantes de manera inmediata. Todas estas
herramientas aumentan los niveles de concentracion de los estudiantes y los llevan a
mejorar el nivel de atencion frente al contenido. Es necesario recalcar que Internet jugé
un rol determinante en la educacion de hoy en dia; al ser una inmensa fuente de
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informacién, los estudiantes lo ven como una herramienta efectiva para adquirir
conocimiento; no solo encuentran todo tipo de informacion de manera rapida y facil, sino
que ahora las clases lo reciben desde la comodidad de sus casas.

Collazos, A. (10 de febrero del 2014). Tecnologia educativa: los pro de usarlas en espacios escolares.
Revista Educacion Virtual. https://revistaeducacionvirtual.com/archives/755 (Texto editado)

TEXTO 3B

Los usos generales de la tecnologia en la educacion, por ejemplo, comunicacion,
entretenimiento y habilidad, para hacer las cosas mas faciles y rapidas, puede convertirse
en uno de los obstaculos en el salon de clase. Los dispositivos tecnolégicos son
distractores para los estudiantes y, por ello, el motivo de su mal aprendizaje. Varios de
ellos como los celulares, juegos moviles, aplicaciones y, en general navegar por internet
lo son. Ademas, el uso de los teléfonos celulares, para mandar mensajes, por ejemplo,
aumenta drasticamente la falta de concentracion entre compafieros. Gracias a los
dispositivos tecnologicos los estudiantes pueden obtener buenas notas sin el mayor
esfuerzo haciendo busquedas rapidas para resolver cualquier tipo de problema.

La tecnologia hizo que el fraude se convirtiera en una accion muy simple de hacer
como nunca antes habia ocurrido, al punto de que hay una probabilidad muy baja de ser
atrapado. Por ejemplo, a los estudiantes se les permite usar la calculadora en un examen
para sus operaciones matematicas; sin embargo, en ella pueden obtener todas las formulas
para que puedan resolver el examen facilmente. Otro de los escenarios que se pueden
presentar es que los estudiantes tomen una foto de su tarea con sus celulares inteligentes y
la envien a sus amigos a través de mensajeria instantanea para que puedan copiar.

Gordillo, M. (15 de abril del 2022). Reflexiones sobre la educacion tecnolégica. Revista Iberoamericana de
Educacién. https://rieoei.org/historico/documentos/rie28a01.htm (Texto editado)

1. El texto trata sobre

A) los usos de la tecnologia en el campo educativo secundario y universitario.
B) los beneficios de las herramientas tecnoldgicas para docentes y discentes.
C) las causas y consecuencias por la utilizacion de instrumentos tecnoldgicos.
D) las ventajas y desventajas del uso de la tecnologia en el sistema educativo.
E) las capacidades e ineptitudes de los alumnos por el manejo de la tecnologia.

Solucion:

Los textos sefialan que existen pro y contra en usar la tecnologia en el ambito de la
educacion. Asi, el texto 3A fundamenta las ventajas que se puede obtener; mientras
el texto 3B argumenta las desventajas en utilizarlas.

Rpta.: D
2. En eltexto 3A el sindnimo del verbo JUGAR es
A) resolver. B) encontrar.  C) obedecer. D) desempefiar.  E) observar.
Solucidn:
El término, semanticamente, expresa el cumplimiento que tuvo en el ambito
educativo.
Rpta.: D
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3.

Es incompatible con el texto 3B aseverar que los dispositivos tecnoldgicos

A) son la causa de un rendimiento académico bajo en los estudiantes.
B) ayudan a que los alumnos investiguen asuntos de manera rigurosa.
C) hacen que los estudiantes adquieran calificaciones muy favorables.
D) libran a los estudiantes de toda dificultad en beneficio de sus notas.
E) afectan la atencion de los educandos cuando manipulan los moviles.

Solucidn:
El texto afirma que los estudiantes buscan informacion de una manera simple y
rapida frente a dificultades para obtener calificaciones positivas.

Rpta.: B

Se deduce del texto 3A que el uso de internet actualmente

A) ha dejado sin efecto las consultas que se hacian fisicamente.
B) ha sido proficuo exclusivamente para propositos académicos.
C) ha llevado a que la educacién se desarrolle de manera virtual.
D) ha resultado contraproducente para el estudiante disciplinado.
E) ha causado que los estudiantes aprueben todas sus materias.

Solucion:
El autor sefala que el internet ayudd a innovar la forma tradicional del sistema
educativo, implantando diferentes aparatos tecnoldgicos. De esta manera, los
estudiantes pueden usarlo de manera favorable e incluso sin ir de manera fisica a
clases.

Rpta.: C

Si los discentes tienen celulares sin camara, entonces

A) ellos podrian buscar muchas otras formas de enviar las tareas a sus
compafneros.

B) algunos tendrian la oportunidad de estar mas concentrado en las clases virtuales.

C) aquellos decidirian en ser mas responsables y cumplir con la tarea
honestamente.

D) ellos exigirian a sus padres la adquisicion de un nuevo dispositivo de alta calidad.

E) aquellos carecerian la posibilidad de auxiliar a sus amistades a plagiar las tareas.

Solucién:
El texto asevera que los estudiantes con celulares que tienen camara, toman fotos
de sus tareas y los mandan a otros compaferos que no lo hicieron para poder

ayudarlos.
Rpta.: E
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SECCION B
TEXTO 1

Liz Truss es oficialmente la nueva primera ministra del Reino Unido desde el 5 de
septiembre de 2022, luego de la dimision de Boris Johnson. Truss se impuso al exministro
de Finanzas, Rishi Sunak, por 81 326 votos contra 60 399 en la eleccién interna de un
nuevo lider del Partido Conservador, lo que la convirtié en la tercera mujer en ocupar el
cargo de jefa de Gobierno del Reino Unido, tras Margaret Thatcher y Theresa May.

Ante esta noticia nos planteamos: ;como es el panorama europeo de la
participacion de las mujeres en la politica? Segun los datos mas recientes de la Union
Interparlamentaria (UIP), el promedio europeo de la proporcion de mujeres en las
camaras bajas o unicas de los parlamentos nacionales alcanzdé un 31,3% en agosto de
este afo.

Mujeres en la politica europea

Porcentaje de escanos ocupados por mujeres
en parlamentos nacionales en Europa’

X

W 40%-49,9%
B 30%-39,9%
W 20%-29,9%

14%-19,9%

Promedio europeo:
31,3%

21,0

* Parlamento unicameral o Camara Baja. Datos de agosto de 2022.
Fuente: UIP

statista %a

Melo, M. F. (12 de septiembre de 2022). Participacion de la mujer en la politica europea. Statista.
https://es.statista.com/grafico/28212/porcentaje-de-escanos-ocupados-por-mujeres-en-parlamentos-
nacionales-en-europa/
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1. iCual es el tema central de la lectura?

A) Cifras sobre la participacién femenina en la politica europea reciente
B) Los porcentajes historicos de la participacion femenina en politica

C) Guarismos acerca de la presencia de las mujeres politicas europeas
D) Porcentajes sobre el panorama europeo de la participacion femenina
E) La evolucion de la participacion de las mujeres en la politica europea

Solucion:
El texto expone los porcentajes de mujeres que participan en politica en Europa, en
2022.

Rpta.: A

2. El verbo PLANTEAR connota

A) admonicion. B) testimonio. C) experimento.
D) admiracion. E) indagacion.

Solucion:
El verbo plantear refiere a la interrogacion que se propone el autor, o sea, cuales
son las cifras de la participacion de las mujeres en la politica europea, lo cual lo ha
motivado a investigar.

Rpta.: E

3. Seinfiere de la imagen que la participacion de las mujeres en la politica

A) los paises del Mediterraneo tienen cifras muy preocupantes.

B) tiende a ser menos afianzada en los paises europeos centrales.
C) Espafia tiene la mejor posicion de los paises cerca del Atlantico.
D) Inglaterra ha escalado posiciones debido a la eleccion de Truss.
E) esta mas consolidada en los paises europeos septentrionales.

Solucién:
Los paises nordicos e Islandia presentan los mejores porcentajes de participacion
femenina en la politica de Europa.

Rpta.: E

4. Es incompatible con la lectura en general sostener que la participacion de la mujer
en la politica europea es homogénea, ya que

A) paises europeos orientales tienden a tener cifras bajas a diferencia de paises
europeos occidentales.

B) los paises ndrdicos deben tener una alta tasa de participacion femenina en las
diversas esferas politicas.

C) Islandia es el pais que presenta el mejor porcentaje de participacién de las
mujeres en la politica.

D) los paises africanos deben presentar porcentajes muy bajos sobre la
participacion femenina en politica.

E) Hungria presenta el porcentaje mas bajo de participacion femenina en politica
con exactamente 14%.
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Solucidn:
Los porcentajes que se exponen reflejan la participacion de las mujeres en la politica
de Europa, y son cifras heterogéneas, pues hay paises con mejores porcentajes, por
ejemplo, Espafia, a diferencia de paises como Hungria.

Rpta.: A

3.  SiLiz Truss no hubiese sido elegida primera ministra del Reino Unido, entonces

A) este pais hubiese dejado de ser un pais ejemplar sobre las mujeres en politica.
B) Reino Unido tendria un porcentaje muy semejante al de la Republica de Irlanda.
C) la participacién femenina en la politica de ese pais seguiria siendo una realidad.
D) la participacion femenina en politica en Inglaterra habria sufrido una baja notable.
E) las mujeres de dicho pais deberian revelarse ante el sistema machista opresor.

Solucion:
Antes de Liz Truss, ya hubo dos mujeres que llegaron a ser primeras ministras del
Reino Unido. Asi que la participacion de las mujeres en dicho pais ya es una
realidad.

Rpta.: C

TEXTO 2
TEXTO A

La domotica es la automatizacion de una vivienda o edificacion para aportar servicios de
gestion energetica, seguridad, bienestar y comunicacion, y que pueden estar integrados
por medio de redes interiores y exteriores de comunicacion, cableadas o inalambricas, y
cuyo control se puede realizar desde dentro y fuera del hogar.

Podemos programar todos los aparatos para que se enciendan o apaguen en el
momento necesario. El control domdtico de la iluminacion y climatizacién controla la
gestion del 70% del consumo energético. Es posible garantizar que todas las luces de la
vivienda estén apagadas y que la temperatura de referencia de la climatizacion esté en
modo ahorro cuando no haya nadie en la casa. Al ir a dormir, se automatiza el apagado
de luces y persianas y el cambio a la temperatura de referencia para la noche. La
deteccion de presencia o0 no en cada zona de la vivienda puede activar otras politicas de
ahorro. Lo que produce efectos en la economia doméstica y contribuye a ser mas
ecoldgicos.

En un hogar domético, podemos detectar incendios, intrusos, fugas de gas o un
escape de agua. Podemos ver todo lo que pasa desde cualquier lugar a traves de
camaras y simular presencia con el encendido y apagado de luces a distancia.

El sistema domotico consta de un conjunto de sensores que monitoriza los habitos
de vida del usuario, por ejemplo, el tiempo que permanece en la cama o en el bafo, si
toma medicamentos o no, etc. Los parametros obtenidos por esos sensores configuran un
perfil que se almacena en un servidor central supervisado por profesionales
sociosanitarios las 24 horas del dia.

Cardete, R. (25 de enero de 2018). Pros y contras de la domética. CEAC. https://www.ceac.es/blog/pros-y-
contras-de-la-domotica
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TEXTO B

La domética nos ofrece la oportunidad de instalar sistemas automatizados e inteligentes
dentro de cualquier espacio. Esto nos permite facilitar la gestion de ciertas funciones en el
hogar, como el control de la climatizacion durante las diferentes estaciones o realizar el
riego del jardin. Muchas de las comodidades que habias imaginado, estaran a tu alcance
a través de la instalacion de un servicio domdtico en tu domicilio. Pero como dice el
famoso refran: «No todo lo que brilla es oro».

Para disponer de esta clase de servicios y realizar un uso correcto, debemos contar
con ciertos conocimientos para garantizar un buen funcionamiento del sistema domatico.
Asi, se requiere obligatoriamente de un aprendizaje y asesoramiento profesional a la hora
de querer utilizar la domatica.

Por otro lado, el importe final dependera de los objetivos y funciones que deseemos
controlar, asi como de las dimensiones de la vivienda. Por ejemplo, si el espacio ya esta
construido, el precio del sistema domdético puede ser mas elevado ante la necesidad de
realizar obras y modificaciones.

Ademas, el sistema puede congestionarse y, consecuentemente, se pueden
ralentizar las distintas tareas para el control de los aparatos y suministros de la vivienda.
Al encontrarse tantos sistemas integrados y trabajando al mismo tiempo, es normal que
cualquier dispositivo baje en rendimiento, como ocurre cuando abrimos muchas paginas
en el ordenador y lo saturamos.

Ventajas e inconvenientes de la domética: Todo lo que tienes que saber. (07 de enero de 2021).
PENTADOM. Edificios Inteligentes. https://pentadom.com/ventajas-e-inconvenientes-de-la-domotica/

1. Principalmente, en el texto en general se expone

A) los diversos beneficios que presentan las casas domaéticas hoy en dia.

B) un disenso sobre las consecuencias de implementar un hogar domaético.
C) las claras desventajas de poner en préctica la domoética en los hogares.
D) las varias opiniones acerca de la domotica como muestra de modernidad.
E) las ventajas e inconvenientes de la tecnologia inteligente de la actualidad.

Solucion:
En el texto, se exponen opiniones divididas acerca de las consecuencias benéficas o
perjudiciales de llevar a cabo una casa domotica.

Rpta.: B

2. En el texto A, el termino SUPERVISAR connota
RALENTIZAR connota

. en el texto B, el término

A) consejo; impedimento B) tratamiento; dilatacion
C) custodiar; lentificacion D) seguimiento; dificultad
E) demostracién; retardo

Solucion:
En los hogares dométicos, se recogen datos para establecer un perfil del habitante;
asi, especialistas médicos pueden hacerle un seguimiento. Las multiples tareas que
se ejecuta en un hogar domotico pueden ocasionar frenar la fluidez del sistema, por
lo que esto representa un problema.

Rpta.: D
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3. A partir del ultimo parrafo del texto A, se colige que alguien podria objetar que

A) todos los perfiles almacenados podrian ser de suma importancia para el pais.

B) la seguridad fallara cuando haya severas dificultades en el suministro eléctrico.
C) si alguien quiere atenderse en el médico tendrian que llamarles telefonicamente.
D) se podria estar invadiendo la privacidad de los habitantes de casas dométicas.
E) el consumo de energia eléctrica podria ser el principal problema de la domética.

Solucién:
Debido a que se forma un perfil con todas las conductas de los habitantes de las
casas domodticas, y mas aun que esta informacion puede ser supervisada, alguien
podria oponerse debido a que se estaria vulnerando la privacidad de la persona
dentro de su hogar.

Rpta.: D

4. Resulta incompatible afirmar que entre ambos textos hay una falta total de consenso,
porque,

A) en ambos textos, se coincide en como la domotica apoya a la seguridad.
B) en el texto A, se expone una patente oposicién a las casas dométicas.
C) en el texto B, se reconocen algunos beneficios de las casas domdticas.
D) en el texto B, se reconoce la necesidad de aprender a usar la domética.
E) en el texto A, se destaca el ahorro producto de los sistemas dométicos.

Solucidn:
En el texto B, se comienza la exposicion sefialando algunos beneficios de los
hogares domoticos, lo cual coincide con lo expuesto en el texto A.

Rpta.: C

5. Si una investigacion demostrara que, en efecto, las casas domoticas suponen, a
futuro, un verdadero ahorro econémico para sus habitantes, entonces

A) el Estado empezaria a construir casas domoticas porque estas dejarian de
presentar inconvenientes totalmente.

B) el argumento de un elevado gasto inicial en la construccion de casas dométicas
expuesto en el texto B se veria refutado.

C) seguiria habiendo rechazo a la construccion de casas domoticas cuando se trate
de modificar las casas ya construidas.

D) la argumentacion expuesta a lo largo del texto B seria completamente invalidada
a la luz de los datos de la investigacion.

E) todas las casas domoticas ostentarian exactamente las mismas caracteristicas
en sus sistemas y en la comodidad de las mismas.

Soluciodn:
Uno de los argumentos expuestos en el texto B se referia al elevado gasto en la
implementacion de casas domodticas, pero esto no parte de una vision a futuro.

Rpta.: B
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TEXTO 3

Pensar en |la adolescencia es pensar en problemas como alcohol, mal humor, abuso de
las nuevas tecnologias y redes sociales por horas y horas, primeras relaciones sexuales,
drogas, embarazos no deseados, peleas... Es pensar en una etapa complicada que los
adultos dificilmente recordamos y raramente entendemos.

Los avances cientificos de |la neurociencia ayudan a comprender como los y las
adolescentes llevan a cabo el proceso de toma de decisiones. Quizas, el resultado mas
significativo sea que lo hacen con un cerebro que esta aun desarrollandose, es decir, que
no tiene completamente adquiridas todas sus competencias. Y eso puede llevarlos a
cometer errores.

Durante la adolescencia, se afrontan multitud de situaciones que exigen tomar
decisiones: probar algo nuevo, acercarse a otra persona que nos resulta atractiva o
transgredir una regla establecida por |la familia. En todas estas decisiones entran en juego
dos zonas del cerebro que aun estan en desarrollo y en momentos muy diferentes.

Por un lado, el sistema mesolimbico, encargado entre otras cosas de regular el
sistema de recompensas. Este sistema refuerza la repeticion de conductas que causan
placer —como ir de fiesta con amigos con quienes lo pasas bien—, o conductas de
supervivencia —como beber agua cada cierto tiempo o en dias de mucho calor—. La
activacion del sistema mesolimbico estda mediada en parte por la produccion hormonal.
Por eso durante la adolescencia su activacion es muy alta. Por otro lado, interviene el
cortex prefrontal, encargado de las funciones ejecutivas, es decir, de la regulacién de los
impulsos y el autocontrol. Una de sus funciones es valorar las consecuencias de un
comportamiento. El cértex prefrontal, sin embargo, se encuentra en pleno desarrollo
durante los afos adolescentes.

Viejo, C., y Toledano Fernandez, N. (19 de septiembre de 2022). ; Quién entiende a los adolescentes? The
Conversation. https://theconversation.com/quien-entiende-a-los-adolescentes-187486

1.  El texto es fundamentalmente una presentacion de

A) las relaciones entre la conducta y la maduracion del sistema nervioso de los
adolescentes.

B) la multitud de situaciones que exigen que los adolescentes tengan que tomar
decisiones importantes para su vida.

C) la forma como el sistema mesolimbico se encarga de regular el sistema de
recompensas para reforzar conductas.

D) las decisiones acertadas y mayormente desacertadas con las que tienen que
lidiar los adolescentes.

E) las bases organicas que explican el porqué de la calidad de las decisiones de los
adolescentes.

Solucidn:
Principalmente, en el texto se presenta la razén de por qué los adolescentes suelen
tomar decisiones desacertadas, y esto ocurre porque toman decisiones con un
cerebro que recién esta desarrollandose.

Rpta.: E
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2 El termino ABUSO connota

A) gravitacion. B) vehemencia. C) desmesura.
D) brusquedad. E) miramiento.
Solucion:

Con el término ABUSO se hace referencia al uso excesivo de las tecnologias por
parte de los adolescentes.
Rpta.: C

3. Seinfiere del texto que los adulios tienden a tomar decisiones acertadas porque

A) ya nada les sorprende en la vida. B) su sistema nervioso es perfecto.
C) lo hacen con un cerebro maduro. D) la experiencia es muy importante.
E) tienen diversas responsabilidades.

Solucién:
Si los jovenes tienden a tomar malas decisiones porque tienen un cerebro en
desarrollo, entonces los adultos tienden a tomar decisiones acertadas porque ya
tienen un cerebro desarrollado.

Rpta.: C

4. Es compatible con la lectura sostener que los adolescentes, en una primera etapa,
toman decisiones basadas en la busqueda del placer, porque

A) tienen que reforzar las distintas conductas que tienen durante la juventud.
B) las fiestas con los amigos es la Unica opcién que tienen los adolescentes.
C) las decisiones autocontroladas brillan por su ausencia en la adolescencia.
D) el cortex prefrontal aln no existe en el cerebro de todos los adolescentes.
E) el sistema mesolimbico es el encargado de procesar dichas experiencias.

Solucién:
En un primer momento, el sistema mesolimbico se encarga de regular el sistema de
recompensas que, fundamentalmente, se encarga del procesamiento de conductas
que producen placer.

Rpta.: E

5. Silos humanos nacieran con el cortex prefrontal totalmente desarrollado, entonces

A) los paises se beneficiarian de las decisiones de los adolescentes.

B) las decisiones tomadas desde la nifiez tenderian a ser acertadas.

C) se podria desarrollar la filosofia desde que los humanos son nifios.

D) los adolescentes no se equivocarian en los examenes de sus colegios.
E) todos cometeriamos yerros, mas no incurririamos en errores nunca.

Solucién:
Dado que el cortex prefrontal se encuentra en desarrollo durante la adolescencia, los
adolescentes suelen tomar decisiones basadas en la busqueda del placer, lo cual
puede suponer equivocaciones.

Rpta.: B
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SECCION C
PASSAGE 1

LaMDA is short for Language Model for Dialog Application. In other words, it is a machine
learning language model that is specifically designed to generate natural dialogue.
Machine learning methods permit computers to discover patterns and relationships in
data. So, for example, you can “train” a machine-learning algorithm such as GPT-3
(another pioneering system) on all of the works of Shakespeare and then have it generate
new original texts that read like Shakespeare.

As Sundar Pichai (CEO of Google) explains in an interview with Yahoo Finance,
LaMDA is a system that is different because it is been trained on dialogue specifically. The
intent is to give Google’s systems the ability to engage in human-like open-ended dialogue
with users.

In other words, people asking Google products for specific things do not have to
change how they think or speak. They can interact with the computer system in the same
way that they would interact with another person.

Butler, S. (2022). What Is Google's LaMDA Al, and Why Does a Google Engineer believe It's Sentient?.
How-To Geek. Retrieved from https://www.howtogeek.com/813427/what-is-googles-lamda-and-why-
does-a-google-engineer-believe-its-sentient/ (Edited text).

TRADUCCION

LaMDA es la abreviatura de Language Model for Dialog Application. En otras palabras, es
un modelo de lenguaje de aprendizaje automatico que estad disefiado especificamente
para generar un dialogo natural. Los métodos de aprendizaje automatico permiten que las
computadoras descubran patrones y relaciones en los datos. Entonces, por ejemplo,
puede "entrenar" un algoritmo de aprendizaje automatico como GPT-3 (otro sistema
pionero) en todas las obras de Shakespeare y luego hacer que genere nuevos textos
originales que se lean como Shakespeare.

Como explica Sundar Pichai (CEO de Google) en una entrevista con Yahoo Finance,
LaMDA es un sistema diferente porque ha sido entrenado especificamente para el
didlogo. La intencion es dar a los sistemas de Google la capacidad de entablar un didlogo
abierto similar al humano con los usuarios.

En otras palabras, las personas que solicitan productos de Google para cosas
especificas no tienen que cambiar su forma de pensar o hablar. Pueden interactuar con el
sistema informatico de la misma manera que lo harian con otra persona.

1.  The main intention of the author is to

A) distinguish language from that of systems such as LaMDA.
B) show the advances of Sundar Pichai, the creator of LaMDA.
C) illustrate how LaMDA recreates the writing of Shakespeare.
D) advertise an Al that easily interacts with Google customers.
E) give an explanation of the functions performed by LaMDA.
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Solution:
The main purpose of the reading is to show how LaMDA works. In other words, an
explanation of its principal functions.

Answer: E
2. According to the passage, the word DISCOVER implies
A) sense. B) fragment.  C) work. D) learning. E) spot.
Solution:
When the computer DISCOVERS patterns and relationships in data, it is LEARNING
from them.
Answer: D

3. It can be inferred that machine learning language models

A) are exclusive to the company Google.
B) can learn at most about 100 sentences.
C) require another Al to function properly.
D) can be trained for different purposes.
E) are unable to write like Vargas Llosa.

Solution:
LaMDA is specifically trained to generate natural dialogue. That means that other
machine learning language models could be useful for different purposes.

Answer: D

4. According to the author’s point of view, it is inconsistent to argue that LaMDA

A) hardly creates messages similar to that of humans.
B) is short for Language Model for Dialog Application.
C) can interact with clients in open-ended dialogues.
D) is the object of interest to Pichai, CEO of Google.
E) shares elements with machine learning methods.

Solution:
The passage explains that LaMDA is specifically designed to generate human-like
messages and it generate texts that read like human writers.

Answer: A

5. If a Google customer interacted with LaMDA virtually

A) he would never want to interact with humans in that context again.
B) he would probably expect to take some quotes from Shakespeare.
C) he would become a very loyal customer of the Google company.

D) he would not know the difference between it and talking to a human.
E) he would hesitate whether he is interacting with LaMDA or GPT-3.
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Solution:
The passage says that LaMDA is specially trained to generate human-like dialogues.
A normal person that interacted with LaMDA would not notice the difference between
it and talking to a real person.

Answer: D

PASSAGE 2

NASA is going back to the moon and it has the rocket to do it — the SLS. Meanwhile, Elon
Musk and SpaceX are hard at work on their own giant Starship rocket, meant to one day
bring humans to Mars. Despite their different goals, the SLS and Starship serve
surprisingly similar purposes — even more surprising when you consider how NASA plans
to use the Starship to land the astronauts on the Moon.

NASA made history in 1969 when Apollo 11 sent humans to the Moon in 1969. It
hopes to do the same in 2025 when Artemis 3 sends the first woman and first person of
color to the Moon. To do this, it is going to use a giant, under-development rocket known
as the Space Launch System (SLS).

SpaceX has equally grand goals. The company is testing the Starship, a fully-
reusable rocket capable of sending humans to the Moon, Mars, and beyond. But first,
SpaceX plans to use the Starship to send Japanese billionaire Yusaku Maezawa and a
crew of specially chosen passengers around the Moon. This mission was originally
announced in 2018 with a 2023 launch date. However, the Starship has yet to complete an
orbital test flight.

Brown, M. (2022). Nasa SLS vs Starship: size, launch price, thrust, and capabilities for the ambitious rockets.
Inverse. Retrieved from https://www.inverse.com/innovation/sls-vs-starship

TRADUCCION

La NASA regresara a la luna y tiene el cohete para hacerlo: el SLS. Mientras tanto, Elon
Musk y SpaceX estan trabajando arduamente en su propio cohete gigante Starship,
destinado a algun dia traer humanos a Marte. A pesar de sus diferentes objetivos, el SLS
y Starship tienen propositos sorprendentemente similares, incluso mas sorprendentes
cuando consideras como la NASA planea usar el Starship para enviar astronautas a la
Luna.

La NASA hizo historia en 1969 cuando el Apolo 11 envido humanos a la Luna en
1969. Espera hacer lo mismo en 2025 cuando Artemis 3 envie a la primera mujer y
primera persona de color a la Luna. Para hacer esto, utilizara un cohete gigante en
desarrollo conocido como Space Launch System (SLS).

SpaceX tiene objetivos igualmente elevados. La companiia esta probando Starship,
un cohete totalmente reutilizable capaz de enviar humanos a la Luna, Marte y mas alla.
Pero primero, SpaceX planea usar Starship para enviar al multimillonario japonés Yusaku
Maezawa y una tripulacion de pasajeros especialmente elegidos alrededor de la Luna.
Esta misién se anuncié originalmente en 2018 con una fecha de lanzamiento para 2023.
Sin embargo, Starship aun tiene que completar un vuelo de prueba orbital.
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1.

What is the central topic of the passage?

A) The main changes between SpaceX and Starship
B) A recount of the most significant space journeys
C) The first joint voyage of the SLS and the Starship
D) A plan led by NASA to go to the moon and Mars
E) The comparable purposes of NASA and SpaceX

Solution:
The passage highlights that despite their different goals, NASA and SpaceX have
similar purposes.

Answer: E
Based on the passage, the phrase MADE HISTORY connotes
A) transcendence. B) evolution. C) exquisiteness.
D) domination. E) enlargement.
Solution:

When the passage says that NASA MADE HISTORY, it refers to a fact of great
TRANSCENDENCE or IMPORTANCE.
Answer: A

About the Starship, we can infer that

A) it will be incorporated into the NASA assignments in 2024.
B) it may be the first rocket to transport a woman to the moon.
C) there is still a reasonable time before it can travel to Mars.
D) it has a rocket under development generally known as SLS.
E) there are still serious doubts about its ability to reach space.

Solution:
The Starship needs to send Yusaku Maezawa around the Moon first to go Mars or
beyond.

Answer: C
About the SLS, it is valid to say that
A) it is the first rocket made by NASA. B) it is being developed by SpaceX.
C) it will send people to Mars soon. D) it never travelled to the moon.

E) it needs to be launched by 2023.

Solution:
The passage says that the SLS is a rocket under development. So, it has never been
used.

Answer: D
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5.

If NASA were not interested in using the Starship for its own purposes

A) that agency would reconsider transporting women and persons of color.
B) they would have no rocket available to deliver astronauts to the space.
C) it would be more difficult to affirm that it shares objectives with SpaceX.
D) Elon Musk would stop sending rockets like Starship to the deep space.
E) it would be essential to create the spacecrafts used in Apollo missions.

Solution:

The reason we observe in the passage about the link between NASA and SpaceX is
NASA's use of Starship. So, if that did not exist, that link would be weaker.

Answer: C

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

Carol tiene 36 esferas idénticas, en peso y tamafio en una urna no transparente; de
las cuales 10 son negras, 8 son azules, 7 son blancas y 11 son verdes. ¢ Cuantas
esferas debe extraer al azar, como minimo, para tener la certeza de haber extraido
por lo menos 5 esferas de un color y por lo menos 5 esferas de otro color diferente?

A) 25 B) 23 C) 22 D) 24 E) 21

Solucion:

Peor caso = 11 verdes + 4 negras + 4 azules + 4 blancas + 1 = 24
Rpta.: D

Isabella tiene 90 bolos idénticos, en peso y tamafo en una urna no transparente;
numerados del 1 al 90, sin repetir. ;Cuantos bolos debe extraer al azar y como
minimo, para tener la certeza de haber extraido, un bolo cuya numeracion sea un
numero primo de dos cifras?

A) 71 B) 69 C) 79 D) 73 E) 75

Solucion:

Los numeros primos de dos cifras menores a 90:
11,13;17;19,23,29,31,37,41,43,47,53,59,61,67,71,73,79,83,89.

Hay 20 numeros primos de dos cifras menores a 90.

Peor caso debe salir cualquiera de los otros niumeros no primos:(90 — 20) = 70.

#minimo de extracciones al azar y con certeza =70+ 1 =71.
Rpta.: A
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3.

Mariana tiene 65 fichas idénticas, en peso y tamafio en una urna no transparente; de
las cuales 5 fichas tienen impreso el nimero 1, 5 fichas el numero 2, 5 fichas el 3, y
asi sucesivamente hasta las ultimas 5 fichas que tienen impreso el numero 13.
¢ Cuantas fichas debe extraer al azar y como minimo, sin reponerlas, para tener la
certeza de haber exiraido, dos fichas impresas con numeros de un digito y que
sumen 117

A) 44 B) 45 C) 46 D) 41 E) 36

Solucion:

Dos fichas de un digito que sumen 11: 2+9;3+8;4+ 7,5+ 6

Peor caso = 1,2,3,4,5,10,11,12,13 + 1 =5(9) + 1 = 46

5 fichas de cada uno

Rpta.: C

En una urna no transparente se tiene 10 bolos idénticos en peso y tamano,
numerados con letras y numeros, del 0 al 9; sin repetir. Si ya se extrajeron los bolos
indicados en la figura, ;cuantos bolos mas se deben extraer al azar, como minimo,
para tener la certeza de haber extraido dos bolos que colocados en los circulos
punteados cumplan con la operacién mostrada?

:‘."'. ."":: B . X :.-"‘-, _,-"::
B) 4 C)6 D)5 E) 8
Casos en la que cumple la igualdad

O+@=0+0O

A) 7

Solucion:

9

Peor caso fichas adicionales extraidas: 0; 8; 2: 3; 5; mas un bolo.
Por tanto, se debe extraer 6 fichas adicionales.
Rpta.: C
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5.

En una caja se tienen 5 cubos blancos y 5 negros; en otra se tienen 8 esferas
negras y 7 blancas. Si el contenido de las dos cajas se hecha en una caja grande,
icuantos objetos se deberan extraer, como minimo, para tener la certeza de haber
extraido un cubo y una esfera del mismo color?

A) 11 B) 8 C) 9 D) 10 E)7

Solucioén:

Primero extraer 1 cubo:
lcn+7eb+1en=9 06 1cb+8en+ 1eb =10 entonces peor caso =10

Primero extraer 1 esfera:
len+5cb+1cn=7 06 1eb+ 5cn+1cb =7 entonces peor caso =7

Lo minimo es extraer primero 1 esfera y en el peor caso 7 exiracciones.
Rpta.: E

Sergio sale de su casa entre las 7 y las 8 de la mafana con destino a su centro de
estudio, cuando las agujas de su reloj de manecillas, forman por primera vez, dos
angulos cuyas medidas en grados sexagesimales estan en relacion de 1 a 7. Si el
tiempo que demord en llegar a su centro de estudio fue de 1 hora, ;a qué hora
llegd?

A)7h20min  B)8h30min C)8h20min D)7h30min E)8h 15 min

Solucion:

0+70=360 = @=45

30(7)—%31.4:45 = M=30

7:30+1=8:30
Rpta.: B

Cada manana, Rosa sale de su casa para trabajar, justo en la hora que indica el
reloj que muestra la figura. ; A qué hora sale a trabajar Rosa?

A) Sh 33§min

B) 9h 33 min

C) 9h 341 min
3

D) 9h 34 min

E) 9h SS%min
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Solucion:

En la figura se tiene lo siguiente:
Del grafico se observa lo siguiente:

Para el horario:

X
== 1
a= ()
Para el minutero:
150 +3a = 6X (2)

Sustituyendo (1) en (2)

‘150+ﬁ:6)‘(—>‘,~(=3—00=33l
2 3

9

Hora Sh 33% min

Rpta.: E

Omar, en la noche de un viernes, después de explicar a sus dos hijos el tema de
cronometria, les dice lo siguiente: «En el reloj mostrado en este momento, el menor
angulo entre las manecillas del reloj es un valor entero en grados sexagesimales.
Mathias, por ser el menor de mis hijos, iras a dormir cuando, en el reloj mostrado en
este momento, la hora sea la menor posible; Miguel, por ser el mayor, vas a dormir
cuando, en el reloj mostrado en este momento, la hora sea la mayor posible». Si en
ambas situaciones se cumplié que el numero de minutos es un numero entero, ;con

cuanto tiempo de diferencia se fueron a dormir los hijos de Omar?

A) 1 min
B) 3 min
C) 6 min
D) 4 min
E) 2 min

Solucion:

Segun el grafico mostrado el angulo entre las manecillas es:

6° = 30H — %M
Remplazando los valores:

0° = 30(9) —%M
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20° = 540 — 11M , de donde deducimos que M es par.

Nota: 0° < 0° < 30° ademas 45 min < M < 50 min

Dando valores convenientes en:

28° = 540 — 11M y para “M” valores Unicamente pares

Para Mathias: 26° = 540 — 11(46) , donde 8° = 17° y M = 46 min
Para Miguel: 26° = 540 — 11(48) , donde 6° = 6° y M = 48 min

Por lo tanto, los hijos de Omar se fueron a dormir con una diferencia de 2 minutos.
Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Pepita tiene 20 llaves parecidas de 6 candados distintos. Si a cada candado le
corresponde solamente 3 llaves, ¢cual es el nimero minimo de veces que Pepita
debe de insertar las llaves en los candados al azar, para hallar con seguridad, la que
le corresponde a cada candado?

A) 56 B) 55 C) 58 D) 57 E) 54
Solucion:

Candados y numero de pruebas con las llaves:

ala]alafa]s

v v ¥
17 14 TI 8 < 2

Numero minimo de veces: 17+ 14+ 11+8+ 5+ 2 =57.
Rpta.: D

2. Sergio, en una urna no transparente, tiene 40 bolos, idénticos en peso y tamano, de
los cuales 20 bolos son de color rojo y estan numerados de 1 al 20, sin repetir; 20
bolos son de color negro y estan numerados del 1 al 20, sin repetir. ; Cuantos bolos
debe extraer al azar y como minimo, para tener |la certeza de haber extraido, dos
bolos de diferentes colores cuyas numeraciones se diferencien en 77

A) 27 B) 28 C) 22 D) 21 E) 24
Solucion:

Parejas de bolos cuya diferencia sea 7:
20y 13;19y12;18y11;17y10;16y9; 15y 8,14y 7;13y6;12y5;11y 4,10y 3;
Oy2,8y1
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Peor de los casos: se exiraen de los dos colores 20,19,18,17,16,15,14,6,5,4,3,2,1 y
uno mas = 27 extracciones.
Rpta.: A

3. Camila tiene, en una urna no transparente, bolos de colores azul, rojo y verde, cada
bolo de color entero y, de tal manera que el numero de bolos azules es a los rojos
como 5 es a 4 y el numero de bolos rojos es a los verdes como 7 es a 6. Si para
obtener con certeza un bolo de cada color, tuvo que realizar 190 extracciones al azar
y como minimo, ;cuantos bolos azules mas que los verdes hay?

A) 35 B) 25 E) 22 D) 33 E) 44
Solucion:

Con los datos tenemos:
#bolos azules: 35k
#bolos rojos: 28k
#bolos verdes: 24k

Pero caso para obtener un bolo de cada color: 35k + 28k +1
Por dato: 35k +28k +1=190 =k =3

Luego:

#bolos azules: 35(3) = 105

#bolos verdes: 24(4) = 72

Diferencia: 33.
Rpta.: D

4. Una encuestadora quiere entrevistar a un grupo de gente que escogera al azar, con
la condicion de que se tenga 7 personas que cumplan afnos el mismo mes. ;A
cuantas personas, como minimo debera entrevistar?

A) 84 B) 72 C) 90 D) 85 E) 73
Solucion:

Peor caso: 6(12 personas nacidas en diferentes meses) + 1 persona

Por tanto, nimero minimo de personas que se deben entrevistar: 73.
Rpta.: E
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5. Se tiene tres cajas rotuladas que indican el contenido de las mismas. Por ejemplo,
en la primera caja hay 7 letras D azules y 8 letras D blancas y asi para cada una de
las demas cajas, tal como se muestra en la figura. ; Cuantas letras deben extraerse,
como minimo, para tener la certeza de haber extraido letras del mismo color para
poder escribir la palabra DOS?

A) 18
B) 15 D 0 S
C) 17 colores colores colores
D) 14 7 azules 5 azules 6 azules
8 blancas 7 blancas 6 blancas

E) 16

. 1° caja 2° caja 3° caja
Solucion:

La estrategia, para obtener minimo, es extraer primero de la primera caja:

Extraer 1 letra D azul de la 1° caja.

Extraer 7 letras O blancas de la 2° cajay 1 letra O azul.
Extraer 6 letras S blancas de la 3° caja.

Por ultimo 1 letra S azul de la 3° caja.

Por tanto, total de extracciones con certeza: 1+8+6+1 =16
Rpta.: E

6. (A qué hora entre las 5h y las 6h, las manecillas de un reloj forman un angulo de 70°
por primera vez?

A) 5h 14%min B) 5h 14 min c) 5h 13%min
D) 5h 13 min E) 5h TB%min
Solucion:

11

5h M min ; a= 70°
70:30(5)-% M

M:@:ME min
T 11

. Son las 5h 1::11E min

Rpta.: A
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7. Néstor salié¢ de su casa a trabajar después de las 7 h y antes de las 8 h, en el
momento cuando el horario y el minutero, de su reloj de manecillas, formaban un
angulo de 180° y regreso a su casa el mismo dia, antes de las 18 h y después de las
17 h, cuando el horario y el minutero, de su reloj, estaban superpuestos.
Posteriormente €l estuvo en su casa todo el resto del dia. ; Cuanto tiempo estuvo
Néstor fuera de su casa?

- 3 .
A) 9h 58 —min B) 10h C) 10h 27 —min
11 11
D) 10h 3 min E) 10h 21%min
Solucidn:
12 12
11 1 11 1
10 2 2
9 3 3
8 4 4
f 3 7 5
6 6

Hora de salida: 7h: M min Hora de llegada: 5 pm con N minutos

Luego: En este caso H = 5y # de minutos = N

180 = 30(7) - (11/2)M Luego:

= M=60/11 0 =30(5) - (11/2)N

Hora de salida: 7h: (60/11) min = N =300/11

Hora de llegada: 17h: (300/11) min
Néstor estuvo fuera de casa: 17h (300/11) min — 7h (60/11) min = 10h 21% min
Rpta.: E

8. (A qué hora entre las 2 y 3 de la tarde, el minutero, de un reloj de manecillas, se
encuentra antes de la marca de las 8 y forma con esta ultima un angulo cuya medida
en numero de grados sexagesimales es igual a doce veces la séptima parte del
numero de minutos que faltan para que sean las 3 de la tarde?

A)2:34p.m. B)2:38p.m. C)2:40p.m. D)2:36p.m. E)2:32p.m.
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Solucién:
Se debe cumplir en minutos:
40 =m+1(1—2(60—m))

6\ 7

40x42=42m+12(60-m) =30m+12x 60
30m =40x42-12x60
m=4x14-12x2=32
La hora que cumple es: 2:32 p.m.
Rpta.: E

Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Un profesor de aritmética, durante el desarrollo de su clase, recibe 4 intervenciones
de los 4 primeros alumnos de su lista, y estas fueron:

. Alejandro expreso que 0,50 = 0,4,
Il.  Bryan afirmo que 0,321 = 0,688

lIl. Cristell menciond que si 0,27 —x = 0,12, entonces x = 0,05

0,
6
-7 » entonces b—a=4

V. Dario concluyd que si 0, EEB(;,-) = %‘F

¢ Cuantas intervenciones son verdaderas?

A) 2 B) 1 C) 4 B3 E)
Solucion:
50 1 . 4 1
I. 0’50=W=?; 0 4= g = (V)
e e g B g G0 SO W)
TR T 1000y T 1257 1000 ~ 125
27 12 15
HL 027 -x=012 » == = X =00 (F)
_ 2 6 _
IV. D,fzb(?)=5+7—2=0,26(7} entonces b—a =4 (V)

Rpta.: A
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2. Isabel recibe una propina, en soles, equivalente a la suma de los términos de la
fraccion irreductible que resulta al calcular

2 3 4 3 4 3 4

R TR ERE T T ERE T T

¢ Cuanto de propina recibe Isabel?
A) S/ 122 B) S/ 928 C) S/ 1201 D) S/ 611 E) S/ 720

Solucion:

2+3+4+3+4+3+4&+ = 0,234
10 102 ° 103 * 10* 105 © 10° * 107 -

—~ 2342 232 116

0,234 = —350— = 990 ~ 295

Por lo tanto: Isabel recibio = 116 + 495 = 611 soles.

Rpta.: D

3. Benjamin, al dividir el nimero de anos de su edad con el de su hermana, obtiene
0,52. Si ambas edades estan representadas por numeros pares y los menores
posibles, determine la suma de dichas edades.

A) 114 B) 38 C) 76 D) 152 E) 94

Solucion:
52 —5 27 9%

052, .. = — =
D4(6)
50¢g) 30 10k

Como las edades son numeros pares y los menores posibles entonces dichas
edades son:
9(2) = 18; 10(2) = 20.

Por lo tanto, la suma de edades es 38.
Rpta.: B

4. Si expresamos el nimero pentaval periddico mixto 0,2023(s, al sistema heptaval,

este resulta un periédico puro de cuatro cifras en su periodo. Si el producto de las
cifras periodicas representa la profundidad, en metros, de un gigantesco sumidero
karstico descubierto en China en mayo del 2022, ;cuantos metros de profundidad
tiene este sumidero?

A) 480 B) 300 C) 192 D) 152 E) 124

Solucion:
2023(5) — 205y 253

4400 s, 600
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- El nuevo sumidero gigante con un bosque en sus profundidades descubierto en
China tiene 2 x 6 x 4 x 4 = 192 metros de profundidad y alberga arboles antiguos de
40 metros de altura, que estiran sus ramas hacia la luz solar que se filtra a través de
la superficie.

Rpta.: C

5. El tamafo del pixel de una camara fotografica puede ser calculado conociendo el
tamafio del sensor y la cantidad de pixeles que forman una fotografia en direccion
horizontal. En el caso de la cdmara de Manuel, una Canon EQOS 450D, la inversa de

- ¥ Id . ‘178
la relacion de estos valores esta representado por la fraccion oc Y s€ sabe que esta

camara tiene tantos afios de uso como la suma de cifras periddicas y no periodicas
del decimal generado por dicha fraccion. ¢ Cuantos anos de uso tiene la camara de
Manuel?

A)5 B) 7 C) 8 D) 6 E) 4

Solucion:

178  2x89  2'x89
925 37x25 37x5°

De lo anterior, la fraccion dada genera un decimal periédico mixto:

...(fraccion irreducible)

2 cifras exactas (exponente de “5")
3 cifras periddicas (“37” corresponde al nivel 3)
.. Los anos de uso de dicha camara: 243=5
Rpta.: A

6. Una empresa dedicada al comercio de materiales educativos, desea incentivar la
investigacion entre un grupo de jovenes de una determinada edad. A ellos se les ha

planteado el siguiente problema: «Se vende un lapiz por n,n + 14 soles cuyo costo
fue de m,,, soles. Si estas cantidades no son valores enteros y en la venta de
este lapiz se ha obtenido ganancia, ¢cual fue esta ganancia?».

A) 1,5 B) 3,8 C) 2.3 D) 4,5 E) 3,7

Solucion:
Para que no seanenteros:n=3ym=1

e~ 4 1
+1, =3,

-F~>
m
+
Il

w
o]

n,

=
a

'.I’?]_,'_fﬁn = =

Se gana: 3,8 -1,5=2,3 soles
Rpta.: C
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7.

El factor de seguridad en el disefio de taludes se expresa mediante la razdn entre las
fuerzas resistentes del terreno y las inestabilizadoras. Para el disefio de un talud, el
ingeniero Marcio determiné que dicho factor es 0,5a16b3cd. Si se sabe que ambas
fuerzas resultantes, expresadas en toneladas, son primos entre si y para el
replanteamiento del disefio el ingeniero requiere determinar la fuerza resultante
resistente, en toneladas, ;cual es dicho valor?

A) 41 B) 73 C) 37 D) 23 E) 97

Solucion:

—_—

Fs = MR _ 05a16b3cd
—~M‘— ,20 C

Por el teorema de Midy: 5a16 + b3cd = 9999
d=3;c=8;,a=6Yy b=4

56164383 32x11%41x101x137 __ 41
99999999 32x11x101x137x73 73

0,56164383 =

. My = 41 toneladas.
Rpta.: A

Carlos observa que al dividir la cantidad de regiones naturales que tiene el Peru por
la cantidad de jugadores inscritos en la alineacion de un equipo de fatbol en el
mundial Qatar 2022 resulta un numero decimal periédico puro. Si al sumar el
numeral formado por las dos primeras cifras del periodo con la ultima cifra, resulta
exactamente su edad, ;qué edad tiene Carlos?

A) 39 B) 35 £y 57 D) 38 E) 34
Solucidn:

L 0,34 .. x

23

8 34..x

23 .99

.92=23(34..x)>x=4

Edad de Carlitos: 34 + 4 = 38
Rpta.: D

Se tiene dos fracciones cuyos numeradores son dos numeros enteros consecutivos,
donde uno de los denominadores representa la cantidad de objetivos de desarrollo
sostenible (ODS) establecidos en el 2015 por miembros de la ONU y ciudadanos de
todo el mundo. Si la suma de estas dos fracciones es uno, ¢cual es la suma de los
términos de la mayor fraccion?

A) 26 B) 25 C) 37 D) 19 E) 23
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10.

Solucion:

a +a+1
17 d
Deello:a =18

=1-d=17

g

Mayor fraccion: =

Suma de términos es 26.
Rpta.: A

Bruno divide su remuneracion mensual, en soles, por el producto de los doce
primeros enteros positivos y obtiene un nimero decimal periédico mixto con siete
cifras no periddicas y dos cifras periodicas. Si la remuneracion de Bruno es la menor
cantidad posible, determine la suma de sus cifras.

A)9 B) 10 C)7 D) 12 E) 15

Solucion:
Remuneracion mensual = N

N N

S gEep = N=2S7=1512 145414229

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

Un profesor de aritmética, durante el desarrollo de su clase, recibe 4 intervenciones
de los 4 primeros alumnos de su lista, y estas fueron:

. Alberto dice que 0,24 = 0, 6,5,

Il. Briana afirma que 0,321, = %

Il. Cristopher menciona que 0,53 + x = 0,78 entonces x = g
i , . ) 5 2 5 a .
V. Diana concluyé que si =ttt de modo que, = fraccion
irreducible entonces b — a = 47

;. Cuantas son verdaderas?

A) 2 B) 1 C) 4 D)3 E)O
Solucion:

] 024——24 w0, 0,66 = 0 (V)

ST T 100 T 25 0 @8 T g

321y 86 172 _ 86

I1. 0,321 = = ; =
&) 710005 125 ' 250 125

(V)
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s = 53 78 2D
1. 0,53+x=0,78 » —o+x=-5- x=5= (V)
a 2 5 2 5 2 5 2 5 . 254 23
IV.E=?+F+¥+¥+-..=E+E+E+?+...20,25{9}288(Q}=ﬁ
- b—a=57 (F)
Rpta.: D

2. Celeste decide trasladarse de Zarate hacia el norte en moto recorriendo diariamente
en kildmetros:
96 24 96 24

24, —,—, ===,
* 5 5% 5B RE

¢ Cuantos kilémetros recorrio en total para llegar a su destino?
A) 45 B) 38 C) 42 D) 53 E) 56

Solucion:
5 96 24 96 24
¥ St gt
120(1 4 1 4 1
5Tzt @t ™ )

120(0, Tag)) = 120 (2 —120(9)—45
O U VY B VIV A

Rpta.: A

3. En el ano que se declaro la pandemia del Covid-19, las edades de Adrian y su hijo
Betto eran a y b respectivamente. Si dichas edades se encuentran representadas en
la siguiente ecuacion:

a PSS,
T 0,b(b—2)0(b—2)

halle la suma de edades, en afios, que cumpliran padre e hijo en el afio 2025.
A) 45 B) 40 C) 50 D) 35 E) 36

Solucion:

De la condicion tenemos:

a T a b(b-=2)0(b—-2)—b(b-2)
g—ﬂ,b(b—Z)U(b—Zj #E— 5900 =»

150a = b(b — 2)(10 — b)0 = 15a = b(b — 2)(10 — b) =

15a = 100b +10(b—2)+10—b = 15a = 109b — 20
a=35yb=5

Por lo tanto, la suma de edades afio 2025 es: (a+ 5) + (b + 5) = 50.

Rpta.: C
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4.

Un estudiante obtiene en su examen de admision a la universidad un puntaje
equivalente a la suma de los términos de la fraccidn irreducible que se obtiene en la
siguiente suma: P = 0,027 + 0,054 + 0,081+...40,351. ;Cual fue el puntaje de este
estudiante?

A) 129 B) 128 g) 127 D) 130 E) 135
Solucién:
P =0,027 + 0,054 + 0,081 + -+ 0,351
e 27 54 81 351
=999 7599 999 T "t 599
1 N 2 s 3 | +13_91
37 37 37 37 37

Suma de términos; 91 + 37 = 128.
Rpta.: B

Las edades actuales de los tres hermanos menores de una quinceanera, coinciden
con las tres ultimas cifras del periodo del numero decimal generado al dividir su
edad, por el factorial de su edad mas uno. Si la edad de su mama, cuando ella nacidg,
fue igual a la suma de las edades actuales de sus hermanos, ¢;cual es la edad actual
de su mama?

A) 27 afios B) 22 afios C) 27 afos D) 30 afios E) 32 afios

Solucién:

15 —%y7
5r1 - XY =59 9999
15 Iz
o001 2 =33 9999

..985 = —%yz

La edad de sus hermanos son 9, 8 y 5 afnos.
Luego, la edad de su mama cuando ella nacio fue de 22 afios.
La edad actual de su mama es de 37 afos.
Rpta.: C

Isabel compra un kilogramo de cada uno de los siguientes productos: pallares,
harina y fideos a p, q y r soles respectivamente. Si p, q y r, en ese orden, son las tres

ultimas cifras del periodo que genera la fraccion ;; icuanto gasto Isabel en la
compra de dichos productos?

A) S/ 9 B) S/ 12 C) S/ 14 D) S/ 8 E) S/ 10
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Solucion:
5 .. pqr

_:D . e e e
73~ P9 T 599 999
p=3qg=1r=5

= 995 = 73(Z.pqr)

Por lo tanto, Isabel gasto: p + g + r = 9 soles
Rpta.: A
7. El ahorro semanal, en soles, de dos hermanos son aa y mnp respectivamente. Si al
dividir estos ahorros se obtiene una fraccion irreducible que genera un nimero

decimal periddico puro de la forma 0, m calculara+b+m+n+p.

A) 19 B) 13 C) 17 D) 12 E) 16
Solucion:

mnp = 101
__ _ b(b-1)(b-1)b

aa = —— - a=5=b
99

a+b+m+n+p=12
Rpta.: D

8. Luis piensa dividir su ahorro mensual de 1445 soles por 2023 y obtener 0,41. ;En
qué sistema de numeracion tendra sentido esta divisién?

A) quinario B) senario C) heptanario D) octanario  E) nonario
Solucion:
1445 5 i
2023 7 = W™
n==6
Rpta.: B
9. Sili_- 0, arytme, determine la suma de ndmero de cifras de la parte periddica y no
R - : . TF
periodica que genera la fraccion irreducible f = P
A) 66 B) 55 C) 37 D) 35 E) 33
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Solucion:

+2 —— - i g ife i ;
T=% = 0,arytme La «y» origina 6 cifras periédicas y es de una cifra, entonces
y

y =7; m+ 2 < 7 (fraccion propia).
S{m=4:§=0,85ﬁ42 cumple ». a=8;r=5y= Tit=I;m=4e=2.
55

=g b Enld Pl
ncifras mcifras

8 = 23: Genera 3 cifras no periddicas (n = CCNP = 3)

7 contenidoen 9..9 y 41 contenidoen 9..9

6eifras S5cifras
7'y 41 contenido en m cifras: m = MCM(6;5) = 30

sn+m=33
Rpta.: E

10. Al dividir el numero de celulares de una tienda entre el producto de los 20 primeros
enteros positivos, se obtiene un nimero decimal peridédico mixto con diez cifras no
periodicas y seis cifras periddicas. Si la cantidad de celulares es la menor posible,
determine la suma de sus cifras de dicha cantidad.

A)9 B) 18 C) 17 D) 8 E) 14

Solucion:

# celulares =N
ﬂ B N
15! 2"3°5°74.11813"

N=237=378 . 3+7+8=18
Rpta.: B

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. La figura representa el disefio de un espejo circular donde ABCD es un soporte
rectangular que sirve de apoyo al espejo y se encuenira en la parte posterior del

espejo; BC es tangente a la circunferencia y AD es una cuerda de la circunferencia.
Si AP =105cm, BP =20 cm y T es punto de tangencia, halle AD.

A) 100 cm B I C
B) 80cm P{ ;Q
C) 96 cm i E
D) 104 cm |
E) 103 cm A:!" """"""" D
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Solucion:
e Del grafico, BT = TC B 1 ¢
20\.1 10
e AB=125cm 7 : |
e Teorema de la tangente: i105 i
BT? = (125)(20) = BT? = 2500 i :
=BT =50 =CT =50 AL. ------------ J:D

~ AD =100 cm
Rpta: A

2. Enlafigura, AD=3cm,DC=9cmy GC =6 cm. Halle AF.
A) 2,5 cm
B) 2cm
C) 3cm

D) 3,5 cm

E) 1,5cm

Solucion:

e Teorema de la bisectriz interior
AB _ AE
BC EC

¢ Teorema de las secantes:

AF.AB =3.AE
6.BC=9.EC

}dividiendo

AF.AB 3.AE
6.BC 9.EC

~ AF=2cm

= AF=2

Rpta.: B
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3. La figura 2 muestra la vista superior del tambor con sus baquetas de la figura 1, AC
y BD forman un angulo de 90°, BP = 3 cm, PC =4 cm y PD = 12 cm. Halle la

distancia entre los puntos Ay D.
A)15cm
B) 12 cm
C) 20 cm
D) 18 cm
E) 25 cm

Solucioén:

e Teorema de cuerdas
(3)(12) = 4(AP) > AP =9

¢ [DAPD: Notable de 37° y 53°
=>Xx=15cm

~AD =15cm
Rpta.: A

4. Enlafigura, FD =8 cm, DG =2cm, CD =4 cmy BE =11 cm. Si A es punto de
tangencia, halle AB.

A) V29 cm
B) V/35cm
C) +/31 cm

D) V33 cm
E) /37 cm

Solucion:

¢ Teorema de las cuerdas:
(8)(2)=4(a)=>a=4

e Teorema de la tangente:

x* =11(11-(4+a))
x?=11(11-8)=>x? =33 = x =433

~ AB = /33 cm

Rpta.: D
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5. En la figura, se tiene una ventana circular de diametro 10 dm y centro O, donde se
muestra un soporte horizontal entre los puntos A y B que dista del diametro 3 dm.

Las barras metélicas verticales de seguridad representadas por KQ y NM estan
ubicadas cada uno de ellas a 3 dm del centro. Halle la medida de la barra de
seguridad horizontal entre los puntos A y B.

A) 8dm
B) 10 dm
C) 6dm
D) 3dm
E) 16 dm

Solucion:

e Dato: Q0 =5

¢ Teorema de Cuerdas:
AH. HB =QH.HK

= (a)(6+a) = (1)(7) 4
=2a=1
~AB =8dm K ~—70—N

Rpta.: A

6. La figura muestira parte del diseno de una estructura metalica formada por un aro
circular y cuatro varillas de metal AC, CD, BD y AB, donde T, P, S y Q son puntos
de tangencia. Si las varillas AP y BQ miden 16 y 25 pulgadas, respectivamente,
halle la distancia del centro O del aro a la varilla AB .

A) 24 pulgadas
B) 18 pulgadas
C) 22 pulgadas

D) 20 pulgadas

E) 23 pulgadas
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Solucidn:

e Teorema de las tangentes circunferencia
AP = AT =16
BQ =BT =25

e NAOB: R. Métricas
— x2=16.25
X =20

~ La distancia del centro a la varilla AB es 20 pulgadas.
Rpta.: A

7. Enlafigura, AN = NC = CM. Si (AB)’ - (BN)* =12 7, halle AM.

A) 6 m B
B)7m
C)5m
D)8 m
E)4m

Solucion:
« INACByNCB: @*—(2x) =b* - x*
= - =3x>=>3"=12=x=2 a

e AM=3x=6
L AM=6m A X N x C X

Rpta.: A

8. En ambas orillas de un rio crecen dos palmeras una frente a la otra. La altura de una
es de 30 metros, y la otra es de 20 metros. La distancia entre sus troncos es de
50 metros. En la copa de cada palmera hay un pajaro. De subito los dos pajaros
descubren un pez que aparece en la superficie del agua, entre las dos palmeras. Los
pajaros se lanzaron con la misma velocidad y alcanzaron al pez al mismo tiempo. ;A
qué distancia del tronco de la palmera mas alta aparecio el pez?

A) 25 m
B) 20 m
C)28m
D) 18 m
E) 24 m
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10.

Solucion:

e Sea x la distancia del tronco de la palmera mas alta al pez

¢ Sead ladistancia de la copa al pez. A

o RNABC:d*=x"+30" ... (1) D
e INDEC: d* =20°+(50-x)" ... (2) o -

c 2
e« De(l)y(2): B—(:)—r—'ll-r—E
x* +30% = 20% + (50— x)" = x=20. |
.. La distancia del tronco de |la palmera mas alta al pez es 20 m.
Rpta.: B

La figura muestra el plano de dos terrenos triangulares contiguos: DCB y DBA,

donde DCy AC son perpendiculares Si (AD)2 —(BD)2 =720 m’y CB = 2AB, halle
AC. 5

A) 36 m
B)35m
C)32m
D) 40 m
E) 37 m
Solucién: c B A
e Datos: AB=ky BC =2k D
AD2-BD? =720
= a?-b?=720 a
e AABD: Teorema de Euclides :
az=b2+k?+2(2k) (k), > k=12 =
c 2k Bk A

-, La longitud de AC es 36 m.
Rpta.: A

Tres amigos: Antonio, Beto y Carlos se ubican en ese orden en las tres esquinas
consecutivas de un parque de forma rectangular. La distancia minima de Beto a la
linea que une a Antonio con Carlos es 8,/5m vy la distancia entre Antonio y Carlos

es 36 m. Halle la distancia que separa a Beto de Carlos si se sabe que es menor a la
distancia que separa a Beto de Antonio.

A)12J5m  B)30m C) 25 m D) 24 m E) 24/2m
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Solucion:

e INCBA: Relacion métrica:

(84/5)* = a(36 - a) B
—a’-36a+320=0 8J5 S
—(a-16)(a-20)=0

—=a=20 A a=16 B
=a=16 (AB > BC)

e INACB: Relacion métrica:
xZ = (36)(16) = X = 24m

. La distancia que separa a Beto de Carlos es 24 m.

Rpta.: D

11. En la figura, el triangulo EBF es equilatero y ABCD es un cuadrado cuyo lado mide

4 cm. Halle AE.

Solucion:

o DNBAE =MNBCF (LLL): AE = CF = x B
e NEDF: a=(4-x)V2

o M BAE: [(4—x)ﬁ]2:42+x2 a A
= X2 +(-4)(4)x +42 =0

= x2-16x+16=0

~ AE=4(2-+/3) cm

Rpta.: A
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12. La figura representa el tablero de una mesa rectangular ABCD de centro O. Una
hormiga se desplaza por uno de sus lados, desde la esquina B en direccion a la
esquina C. Si al desplazarse de B a P ha recorrido 22 cm, BO =40cm y PO = 26 cm,
halle la longitud del ancho de la mesa.

A) 48 cm B b c
B) 50 cm
C) 42 cm
D) 44 cm A D
E) 40 cm
Solucidn:
—_— C
e« Trazamos la altura OM del triangulo BPO.
e Teorema de Heron:
h = %\/44(44 —22)(44 — 26)(44 — 40) = 24
.El ancho de la mesa AB = 48 cm. .
Rpta.: A

13. En una circunferencia de centro «O» se ubican los puntos A y B; luego se ubica el
punto M en AB tal que AM = MO =4 m. Si AB = 9 m, halle BO.

A)4m B) 5m C)ém D)7 m E)8m
Solucion:
e Datos:

AM=MO =4

AB=9=MB =5

e Piden:BO =7

e Prolongamos: MO => MN = (r—4)

e Teorema de las cuerdas:
4x5=(r+4)(r-4)
=r=6

~BO=6m
Rpta.: C
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14. Enlafigura, AC=12m, AD = DM = BC = 6 m y M equidista de B y C, halle AB.
A) 33W15 m
B) 7V11 m

C) 9v2m

D) 14 m

E) 74/2 m

Solucion:
e SeaAB =X

e AABC Teorema de la mediana:
2
x2+12%=2(12)%+ =

— x=9V2
- AB=9/2m

Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Eila f@ra, ABCD es un rectangulo, T punto de tangencia y BC = 2AB = 8 cm. Si
AB y ED son diametros, AM =MB y EO = OD, halle OD.

A) 2,6 cm B c
B) 4 cm

C) 3cm Me

D) 3,2cm

E) 1,2 cm A=E S D
Solucidn:

e MNMAO: Teorema de Pitagoras.
(+2) =2 +(B-x)

=% e

-~ 0D =3,2cm A 8x o X D

Rpta.: D
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2.

La figura muestra el disefio de una estructura metélica de un almaceén; la parte
frontal es de forma triangular con angulo recto en B; la puerta MPQN es un cuadrado
de metal y BH es una varilla de fierro que se coloca para la estabilidad de la puerta.
SiHQ =3PH, AM =4 myNC =12 m, ¢{qué longitud tiene la varilla BH?

A)3m E
B)2m
B
C)3,5m 5 }E -
D) 2,75m D
D) 2,5m
o M N C

Solucion: B
e DNAMP~ENQNC s

e N an 33 B

4a 12

4a 4a

« [ PBQ: Relaciones métricas. = L |

(BH)2=(\/§)(3J§]:>BH=3H1 A a4 M N 12 C

S~ BH=3m
Rpta.: A

En la figura, A, B y C representan las ubicaciones de tres antenas de radio siendo
AB =14 km, BC =13 km y AC = 15 km. En AB se ubica una casa, la cual es la mas
cercana a la antena ubicada en C. Halle la distancia de dicha casa a la antena
ubicada en A.

A) 9 km B

B) 8 km

C) 10 km

D) 7 km

E) 5 km

Solucion: / B
D

e Sea AD la distancia de la casa
a la antena ubicada en A

X
e ABQH: Teorema de Heron: /

x=%.J21{?)(6)(8) =12 A ¢
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e ENADC: Teorema Pitdgoras

AD2 = 152 — 122
— AD2 = (15 +12) (15— 12) = 81
= AD =9

La distancia de la casa a la antena ubicada en A es 9 km.
Rpta.: A

4. Enlafigura, EC=8cm, CD =10cmy EA = AM. Halle MB.
A) 8 cm
B) 9 cm

C) 10 cm

D) 11 cm

E) 12 cm

Solucidn:
e Datos:
EC=8,CD=10,EA=AM=1a

e Piden: MB = x
e Teorema de la tangente:

(2a)° = (18)(8)

=-a=6

e Teorema de la secante:
(2a+x)a=18(8)
= (12+x)6=18(8)
=>x=12

- MB=12cm
Rpta.: E

5. Enun triangulo acutangulo ABC la proyeccion de AB sobre BC mide la cuarta parte
de BC. Si (AC)" - (AB)" =8 cn?, halle BC.

A) 2 cm B) 4 cm C) 8 cm D) 16 cm E) 6 cm
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Solucion:

Datos: (AC)" - (AB)" = 8cr? B
AABC Teorema de Euclides: (o < 909)

ACY = (ABY + X2 — 2x >
(AC) 4

X2

= AC? - AB? :xz—?

XZ
Deldato:8:3=>x:4

. BC=4cm

Rpta.: B

6. Enun trapecio las bases miden 6 cm y 8 cm. Si las diagonales miden 13 cmy 15 cm,
halle la longitud de la altura del trapecio.

A) 10 cm B) 11 cm C) 11,5cm D) 12 cm E) 10,5 cm
Solucién:
e Setraza CE//BD: B & c
— BCED: paralelogramo
BC = DE =6,
15 X 15
yCE=BD =15
e AACE: Teorema de Heron [ e
A . H D 6

_13+15+14 42
2 2

3 :%\/(21)(21 -13)(21-14)(21-15)

21

= Xx=12

.. La altura del trapecio mide 12 cm.

Rpta.: D
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Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1. Determine el valor de "k" para que la suma de los cuadrados de las raices del
polinomio p(x) = x*+(k—2)x —(k + 2) sea minimacon ke R.

A) 1 B) 2 C)-2 D) 3 E)-1

Solucion:

Considerando que x, y X, son las raices de p(x). Por el teorema de Cardano, se

tiene:
iLox,+x,=—(k—2)
i x,x, =—(k+2)

Piden xZ+x3 (minima)
Entonces: x2 + X2 = (X, +X,) —2%.X,
Deiyii. x2+xt=(-(k-2)) -2(~(k+2))
X2 +x2=(k-2)" +2(k+2)=k> -2k +8=(k-1)"+7

-.La suma pedida es minima cuando k es 1.
Rpta.: A

2. Dos numeros reales diferentes y con el mismo signo son las raices del polinomio
p(x)=x*+(n+6)x+n+21, determine la suma del menor valor entero negativo y el

menor valor entero positivo de n.
A) -6 B) 16 C)-12 D) -3 E) 15

Solucidn:
Las raices de p(x) son reales y diferentes, entonces se cumple A >0
A=(n+6) -4(n+21)>0

n*+12n+36-4n-84>0

n*+8n-48>0

(n+12)(n-4)>0

ne(—5-12)U{4+») ... (*)
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Las raices tienen el mismo signo, entonces el producto de estas raices es positivo y

la suma es diferente de cero.

n+21>0 A —(N+6)#0—>n>-21 A n=—-6... (**)
De (*) y (**) se tiene ne(-21-12)U{4;+x)

El menor valor entero negativo de n es —20 y el menor valor entero positivo es 5.

. La suma pedida es —15.
Rpta.: E

3. Con respecto a las raices del polinomio p(x)=x>—(a-4)x*-9x+9 se sabe que

una raiz es la inversa aditiva de la otra y la tercera raiz es el doble de |a raiz positiva.
Determine la suma de «a» y «b» con la menor raiz del polinomio.

A) 16 B) 10 C)9 D) 13 E) 15
Solucion:
Sean lasraices: r; —ry 2r con r>0. Por el teorema de Cardano se tiene:

i (r)(—r)+(r)(2r)+(-r)(2r)=—9

42+ 2*-2r *=-9=r*=9=(r=3 v r=-3)
Entonces las raices son 3;-3y 6

i. (3)+(-3)+(6)=—(-(a—4))=a=10
iii. (3)(-3)(6)=—(9b)=b=6

~.Lasumade a, bylamenorraizes 10+6+(-3)=13.
Rpta.: D

4. Sean a byc las raices del polinomio p(x)=x"+x*+x-2, halle el valor de

3 3 3
= £x + ;
a+l b+l c+]

A)2 B) 1 C)3 D)4 E) 6
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Solucion:

Por el teorema de Cardano se tiene:

i) a+b+c=-1
i) ab+ac+bc=1
i) abc=2

Como"a" es la raiz de p(x) =X’ +x*+x -2, se tiene lo siguiente:
p(a)=a’+a°+a-2=0=a’+a’+a+1=3

= az(a+‘[)+(a+‘[)=(az+‘I)(a+‘l)=3:>i=a2+‘|
a+T

Analogamente:
3 _pei1 A Smeed
b+1 c+1
Reemplazando en K

3 3 3

K= s | =a’+b*+c*+3
a+1 b+1 c+1

De (a+b+c)’ =a’+b?+c?+2(ab+ac+bc)

(-1)° =a? +b? +c? +2(1) = a2 +b? + ¢? = -1
K=-1+3=2

5 K=2,
Rpta.: A

5. Paco les pide a sus estudiantes Carlos, Javier, Rosa y Matilde hallar el volumen de
un paralelepipedo rectangular cuyas dimensiones en metros son

(a+b), (a+c)y (b+c). Si la respuesta de Carlos fue 236 m’; Javier, 416 m®;

Rosa, 316 m’ y la de Matilde fue 336 m®, ; qué estudiante respondié correctamente?
Considere que a, by ¢ son raices del polinomio p(x)=2x>-21x* +71,5x - 78,75.

A) Carlos B) Javier C) Rosa D) Matilde E) Ninguno

Solucion:

Como a, byc son raices del polinomio p(x)=2x*-21x*+715x—-7875; por el
teorema de Cardano se tiene:
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i) a+b+C:—(_—21):H
2 2
ii) at:wrac:+bc=£=E
2 4
i abc:—(_78'75):315
2 8

Se tiene la igualdad:

(a+b)(b+c)(a+c)=(a+b+c)(ab+ac+bc)—abc

Volumen del paralelepipedo:(a+b)(b+c)(a+c)= %% - 3%5 =336 m’
-.Matilde respondié correctamente.
Rpta.: D

Isabel compra (|x, +2x,|+3) chocolates a (3x,+x,—1) soles cada uno. ;Cuénto

pago Isabel por la compra de los chocolates? Considere que las raices
X,, X,, X, ¥ X, del polinomio p(x)=x*-8x*+px”+328x+q forman una progresion
aritmética tal que x, <X, <X; <X,.

A) S/ 240 B) S/ 444 C) S/ 420 D) S/ 486 E) S/ 520

Solucion:

Las raices forman una progresion aritmética, entonces:
X,=a-3r, x,=a—-r, X;,=a+r, x,=a+3r (raices en P.A. de razén 2r)
Por el teorema de Cardano, se tiene:

) X, +X,+X;+X,=8
(a-3r)+(a-r)+(a+r)+(a+3r)=8=4a=8=a=2

i) XXX, + XXX, + X X X, + XX X, =—328
X,Xg (X; +X, )+ XX, (X, +X, ) =—328
(a-r)(a+r)(@a—3r+a+3r)+(a+3r)(a—3r)(a-r+a+r)=-328
(az —rz)(2a)+(a2 ~9r”)(2a)=-328
(2a)(a®-r*+a’-9r*)=-328

(2a)(2a* -10r?) = -328
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(4)(8-10r%)=-328
r=+3
La progresion aritmética es creciente, entonces r = 3.
Las raices son -7, -1, 5, 11, luego:
 Cantidad de chocolates (|x, +2x,|+3) =12

 Precio de cada chocolate (3x,+ X, —1)=37 soles

-. Isabel pagé (12)(37) = 444 soles.
Rpta.: B

7. Calcule el area de la region limitada por el triangulo mostrado en la figura, sabiendo
que (—5+\f§) es una raiz del polinomio p(x)=x’+(a+b+1)x*+3x-8a—3b-5;
{a;b} cZ.

A) 20 m?
B) 18 m?
C) 16 m*
D) 17 m?
E) 24 m?

(a +4) metros

(b+2) metros
Solucién:

. Como {a;b}- cZ, entoncesp(x)e i[x} y por el teorema de la paridad de raices
sir, = -544/2 esraiz, r, =-5-+/2 también es raiz de p(X).

Il. Por el teorema fundamental del algebra, sea «r» la otra raiz de p(x)y por el
teorema de Cardano se tiene:

i) (—5+JE)(—S—JE)+(—5+J§)r+[—5—J§)r=3:>r=2
i) (-5+32)+(-5-v2)+2=—(a+b+1)=a+b=7
i) (-5+v2)(-5-+2)(2)=—(~(8a+3b+5))= 8a+3b =41

. De (i) y (iii):(a=4yb=3)

Calculando el area: (a+4)(b+2) = (8)(5) =20 m?.

2

-. El 4rea de la regién limitada por el tridangulo es 20 m?.

Rpta.: A
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8.

El ingreso mensual de una empresa durante los siete primeros meses del afio esta
representado por un polinomio p(x} de coeficientes enteros y de grado siete, donde

i es una raiz simple, 0 es una raiz doble y -2 es una raiz triple; «x» representa el
numero de mes. Si el ingreso en el mes de junio es de 21 312 soles, ;cuanto fue el
ingreso en el mes de abril? Considere que i es la unidad imaginaria en C.

A) S/ 1836 B) S/ 995 C) S/ 2132 D) S/ 1942 E) S/ 2140
Solucion:
|.  Como p(x) tiene coeficientes enteros, entonces p(x) E}Z[x] y por el teorema de
la paridad de raices si r, =i es raiz, r, =i también es raiz de p(x).
. De los datos se tiene: p(x)=a(x+i)(x—i)(x)" (x+2)’ = a(x’ +1](}f:)2 (x+2)°
Para el mes de junio x =6 = p(6)=a(37)(36)(512)=21312= a= 3—12-
1 .55 2 3
Entonces: p(X)=—(X"+1)(x) (x+2
p(x) =55 (¢ +1)(x)" (x+2)

En el mes de abril x=4=p(4)= é(ﬁ')ﬂ 6)(216)=1836

. El'ingreso en el mes de abril fue de 1836 soles.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

En un parque se tiene dos jardines circulares de rosas rojas y blancas de radios
I, y r, (en metros) respectivamente. Determine el area que ocupan los dos jardines si

r—ﬁ y r—ﬁ son las raices de p(x —x2-32x+2.
(n—v2)y (.-V2) ()

A) (30n) m*  B) (48z) m* C) (10n) m* D) (20x) m* E)(24n) m’
Solucion:
Por el teorema de Cardano se tiene:

o (n-v2) + (L-v2)=32 = r+r,=52
. (r1—«ff)(rz—ﬁ):2:>2—(r1+r2)\/§+r1r2:2 = rf, =10
Se pide hallar el area total de los 2 jardines: rc(n2 +r22] = n((n £, )2 —2r1r2) =30n

-. El area total es (30n) m”.
Rpta.: A
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2,

El polinomio p(x)=ax®+bx+c tiene raices no nulas. Si una de las raices es la

quinta parte de la otra, ;jqué relacion existe entre los coeficientes de dicho
polinomio?

A) 5b* =12ac B) 5b* =36ac C) 5a° =36bc
D) 5a° =12hc E) 9b® =25ac
Solucién:

Sean m y 5m las raices del polinomiop(x), entonces se cumple:

i.m+5m:—-t3 = 6m=-——
a a
i, 5m? = =
a
b , b’ , b? .
Dei 6m:—g = 36m :?jm = = reemplazando en ii.
b2
5m? == = 5| —— |== = 5b? = 36ac
a 36a a
. Bb® =36ac

Rpta.: B

Sean a, by c las raices del polinomio p(x)=x’ +3kx+5k; k%0,
a’ b? g’

(b-1)(c-1) (a-T)(c-1) (a-1)(b-1)

A) 6k B) 2k C) 9k D) 7k E) 11k

SiT=

, determine el valor de (8k+1)(T).

Solucion:
a’ b? c?

(b-T)(c—1) (aT)c-1) (a_T)b_1)

a’(a-1)+b?(b-1)+c?(c-1) a’ +b? +c’ —(a” +b? +¢?)

(a-1)(b-1)(c-1) ~abc—(ab+bc+ac)+(a+b+c)-1

Sea T=

Por el teorema de Cardano se tiene:

i. a+b+c=0
e a’+b’+c®=-2(ab+bc+ac)
e a’+b*+c®=3abc

i. ab+bc+ac=3k
iii. abc=-5k
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Reemplazando en T:

a’ +b’ +c® —(a’ +b? +c?) 3(-5k)—(-2(3k)) -15k+6k -9k
“abc—(ab+bcrac)+(atbrc)-1  5k-3k+0-1  B8k-1 8k
9k
8K+
ok

-.El valor de (8k+1)(T) es (8k+1) =9k

8k +1
Rpta.: C

4 Sean m, n y r raices del polinomio Pp(x)=x"-bx*+11 tal que
b =12 bn*—12 br*-12
+ +

=9. Determine el doble del mayor valor que puede

m-1 n-1 r-1
tomar «b»,
A) 6 B) 4 C) 10 D)2 EN T
Solucion:

Como m, nyr son raices del polinomio p(x):x3—bx2+‘|‘i; por el teorema de
Cardano se tiene:

) men+r=b=(m+n+r)’ =b?

i) mn+mr+nr=0
i) mnr=-11

De (i) y (ii) se tiene: m? +n? +r? + 2(mn+mr +nr) =b* = m* +n* +r? =b?
Como m es raiz de p(x), entonces
p(m)=m’-bm’ +11=0=m’-T1=bm’ -12= (m-1)(m* +m+1) =bm* -12

= m"+m+1=———— analogamente: n" +n+1= AT +r41=
m-—1 n-1 r—1

Luego:

bm2-12 bn?-12 br?-12
= + -
m -1 n-1 r-1
2

9

2

S9=m?+m+T+n +n+1+r2+r+1=m2+n2 +r2 +m+n+r+3

—>9:b2+b+3—)(b:2 v b=-3)

. El doble del mayor valor de «b» es 4.
Rpta.: B
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5. Si las raices del polinomio p(x)=x"-9x*+(m-3)x+48 estan en progresion
aritmética, calcule la suma de cifras de m? +1.

A) 8 B) 10 C)5 D) 11 E) 2

Solucion:

Por el teorema fundamental del algebra sean las raices del polinomio:

(a-r), (a)y (a+r)

Por el teorema de Cardano se tiene:

i. (a-r)+(a)+(a+r)=9=3a=9=a=3

i. (a-r)(a)(a+r)=—48=(3-r)(3)(3+r)=-48=(9-r’)=-16=r=145

entonces las raices son -2, 3y 8

Luego:

ii. (-2.3)+(-2.8)+(3.8)=m-3

De aqui 2=m-3=m=5=m*+1=26

-. La suma de cifras de (m?+1) es 2+6=8.

Rpta.: A

6. En una conferencia cientifica de 500 personas hay "m"matematicos, "2m+3" fisicos

y el resto de los asistentes son quimicos. Si p(x) es el polinomio moénico de tercer

grado con coeficientes enteros, término independiente —207 y una raiz es (5+J§),

ademas "m" es el coeficiente lineal. Determine la cantidad de quimicos asistentes a
la reunion.

A) 116 B) 182 C) 158 D) 227 E) 149

Solucidn:
. p(x)eZ[x] por el teorema de la paridad de raices si ,=5++v2 es raiz,
r, =5—+/2 también es raiz de p(x)

L1

Il. Sea p(x)=x*+ax’+mx—207 por el teorema fundamental del algebra, sea “r’" la

otra raiz de p(x) y por el teorema de Cardano se tiene:
* (5+42)(5-v2)(r) =—(-207) =1 =9

Luego el coeficiente del término lineal es

* (5+J§)(5—J§)+9(5+J§)+9(5—J§):m:>m:113
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Entonces se tiene:
113 matematicos y 229 fisicos
= 500-(113+229) =158

.. Asistieron 158 quimicos.
Rpta.: C
7. En una lamina de cartén rectangular, el ancho mide (m2+n2] cm y el largo,
[m2 +n’+8) cm. Si (4+\/§) es una de las raices del polinomio
p(x) =" +(4m-3n-1)x” +(3m+2n—-24)x + 42, {m,n} = Q, calcule la mitad del 4rea
de dicha lamina.

A) 280cm*> B) 560cm®  C) 140cm”® D) 260cm”®  E) 360 cm’

Solucidn:
. {mnl = Q, entoncesp(x)eQ[x] y por el teorema de la paridad de raices si
r =4++2 esraiz, I, =4 -2 también es raiz de p(x).

Il. Por el teorema fundamental del algebra, sea «r» la otra raiz de Q(x]y por el
teorema de Cardano se tiene:

) (4+42)(4-V2)r=—42 =r=-3

i) (4+\E)+(4—J§)+(—3):—4m+3n+1:>—4m+3n:4

ii) (4+J§)(4—\/§]+{—3)(4+J§)+{—3)(4—J§)=3m+2n—24:>3m+2n:14
De (i) y (iii): m=2 A n=4

Ancho:20 cm y largo: 28 cm
20.28

-, La mitad del area de la |lamina es =280 cm?

Rpta.: A

8. Lucero pago «b» soles por la compra de «m» cartucheras del mismo precio y pago
«c» soles por la compra de «m» libros del mismo precio. Halle el costo de una

cartuchera mas el de un libro, si (3-2i) es una raiz del polinomio

Q(x)=mx’ —bx* +cx—39m.

A) S/40 B) S/30 C) S/24 D) S/42 E) S/ 18
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Solucion:

|. Se tiene que Q{x) = R[x] y por el teorema de la paridad de raices si r, =(3—2i)

es raiz, r, = (3 +2i) también es raiz de Q(x)

Il. Por el teorema fundamental del dlgebra, sea «r» la otra raiz de Q(x)y por el
teorema de Cardano se tiene:

) (3-2)(B+2)r=39=13r=39=r=3

i) (3—2i)(3+2i)+(3—2i)3+(3+2i)3=%:>%=31
i) (3—2i)+(3+2i}+3=£:>£=9
m m

. b
[Il. Precio de una cartuchera: — =9 soles
m

) P C
Precio de un libro: — =31 soles
m

. El precio de una cartuchera mas el de un libro es S/ 40.
Rpta.: A

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

|
1. Enlafigura, se representa un arbol que se quebrd en el punto B. Si tan(20) = ﬁ

halle la altura que tenia el érbol antes de quebrarse.

A) 24/6 m 8
B) Sng
C) 443 m
D) 245 m
E) 346 m
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Solucion:
Sea: Hm la altura del arbol.

De la figura, tenemos:

H=4(cos0+seno)
—  H? =16(cosH +send)?
— H?=16(1+sen(20))

1
Como: sen(26) i — H*=20

Por lo tanto, |a altura del arbol es 2J§ m.
Rpta.: D

En la figura, se representa un estante empotrado en una pared. Si AB=14cm vy
9cos(20) +7sen(20) =9, determine el area de la region rectangular BCNO.

A) 1736 cm?
M
B) 1984 cm? ‘\?ﬁ |
C) 2 480 cm? F\ =3
\ s I N

| 5 / .»-"/J

D) 2 232 cm’ AQ}%/’////
C
E) 1860 cm”
Solucién:
Del dato: 9cos(20) +7sen(20) =9 A
= 7sen(20) =9(1-cos(20))
= 7(2sen0.cos0) = 9(2sen’d) 14 cm
9
X B X Cm C

Como: cotb = —
14

Entonces x =18

Luego,
Area,.,, = (18 cm)(124 cm) =2 232 cm?®
Por lo tanto, el area de la region rectangular es 2 232 cm”.

Rpta.: D
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3. En la figura, se representa a un bombero utilizando una escalera extensible para
bajar a un gato de una casa no habitable, donde AO =0B =1,5m.Si OP||MN y
L
tan0 = § ¢a qué altura se encuentra el gato del suelo?
A) 4,2m B
B) 3,8m o ip
C)y3.6'm
Y
D) 54m ;
L -_e . ‘
E) 39m ”' i
Solucion:
De la figura tenemos: tan(20) = 3:;:1
i
. 3) _3+h  _ 3+h_3 _ 12
3 132 3h 3h 4 5
)
Sea D=(1,5+h) m, la altura a la que se encuentra el gato.
Por lo tanto; el gato se encuentra a una altura de 3,9 m.
Rpta.: E
4. En la figura, se representa una carpa para una campana de salud, donde su parte
superior tiene forma de un prisma triangular recto. Si AB=BC y 1+tio:lcmt[},
9-19tan6 5
halle el doble del area de la region comprendida por ABNM.
A) 13 m* cubre techo
N B
B) 30 m’ cubre techo f,.'_ -
%
C) 20 m? Em b
M u |
D) 25 m’®
E) 26 m*
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Solucion:
Dado que: _hadaig, 1 otf
5-19tanB 5
2tano0 5
=  24tanf=5(1-tan’e) =» —— - —
( ) 1-tan®e 12

—  tan(20)= 3
12
Asi, AB=BC=26m.
Luego: Area,g,,, =(5m)(26m)=13m’

Por lo tanto; el doble del area de la region comprendida por ABNM es 26 m”.
Rpta.: E

5. Enlafigura, se representa una instalacion de tuberias para desaglie que desemboca
en el punto E. Si DE=5m, halle la longitud del tubo representado por el segmento

BC.

A) 8 m
B) 10 m
C)12m
D) 14 m

E) 9m
Solucion:
De la figura, tenemos:

CE=(5cotO)m A AE=(5tanf)m

Luego:

sen(20) = 2

5(cot 0 + tan0)

= a = 5sen(20).(cot 6 + tan0)

—, a = 5sen(20).(2csc(20))

Por lo tanto; BC =10 m.
Rpta.: B
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6. Juan, por motivos de las fiestas navidenas, va a comprar un arbol de Navidad a un
centro comercial cuyo precio es (SMQ +2} soles, donde M es el mayor valor entero

2
de la expresion [5(tan9+2sen2&cot(29))—3J con 0<b< g Si paga con un billete

de 200 soles, ;cuanto le dieron de vuelto?
A) 10 soles  B) 8 soles C) 6 soles D) 4 soles E) 5 soles
Solucién:

Sea F= [S(tan 0+ Zsenz{}.cot(Z{})) - 3]2
=X F = 5(csc(20) —cot(20) + (1-cos(20).cot(20) ) - J
= F=|5csc(20)(sen’(26))- 3] —[5sen(26) -3

Como, 0< 2E}<g

—  0O<sen(20) <1
=  0<[5sen(26)-3] <9

Asi,
M=28

Luego, el precio del arbol de Navidad es 194 soles.

Por lo tanto, le dieron 6 soles de vuelto.
Rpta.: C

7. El profesor de Trigonometria copia en la pizarra la siguiente expresion sen111°.
Un alumno, por premura, comete un error y escribe en su cuaderno sen11°. Sila
razon geomeétrica entre lo que estaba escrito en la pizarra y lo que copio el alumno
esta dada por Asec(79°), determine el valor de A.

117 137 147 127 147
A) — B) — C) — D) — E) —
125 125 25 125 150
Solucion:
° 3(37°
- sen111° _ sen[3(37°)]
senl1® senll®
sen(37°)(2cos(74°)+1
_Sen|IF || 2eas A ):117050(11°}=£sec{79 %)
sen(‘l1°) 125 125
117

Por lo tanto, el valor de A es —
125

Rpta.: A

Semana N° 9 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 61



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

8. Tres socios compraron un terreno valorizado en 80 000 soles, el primer socio aporto
27cos(3x) miles de soles, el segundo 729cos(6x) centenas de soles y el tercero

. s , . . .
lo restante. Si SSEH[E - x} =1, ¢cuanto dinero aporté el tercer socio?

A)S/24100 B)S/22300 C)S/26000 D)S/28200 E)S/25200
Solucion:

Del dato tenemos: BSEI‘I[% = x] =1

n n 3 n 23
C :sen| 3| ——x||=3sen| ——Xx |—4sen”| ——X = O
ome { [6 ﬂ (6 ] [6 ] - Sen[z xj 27

Ademas:

e DET

23}2 329
729

cos(6x) =2cos?(3x)-1=2| ==
(6%) (3%) [27

Asi; Aporte.. . = (80000 —-23000 -32900) soles =24 100 soles
Por lo tanto, el tercer socio aportd S/. 24 100.
Rpta.: A
9. Simplifique la expresion csc(2a)cos(8a) +sec(2a) sen(8a) —cos(2a) cot(2cr).
A) —sen(2a) B) -3sen(2a) C) sena. D) 3sen(2a) E) -sena
Solucién:
Sea A =csc(2a)cos(8a)+sec(20) sen(8a) —cos(2a)cot(2a)
Koo cos(8a)cos(2a) + sen(8a) sen(2a) — cos®(2a)
sen(2a)cos(2a)
_ cos(6a) - cos’(2a)  3cos®(2a) - 3cos(2a) 3(0032(20») —1) _ _3sen(2q)
~ sen(20)cos(2a)  sen(2a)cos(2a)  sen(20)
Rpta.: B

10. En la figura, se muestra una ruta de ferrocarril que pasa por tres ciudades ubicadas
en los puntos A, B y C. Determine la maxima cantidad entera de kilometros gue
podria recorrer un tren al ir desde la ciudad A hacia C por dicha ruta.

A) 79
B) 58
C) 80
D) 60
E) 75
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Solucion:
Del grafico:
BC=25csc(6)km A BH=25cot(6)km

Sea D la distancia recorrida por el tren, entonces:

D=AB+BC = D=[55-25cot(0)+25csc(@)]|km= {55+25tan(gﬂ km

Como: D<e<% %  Derowl = Ge.:tan[g}:‘l

N D
B

s 55«55 25tan[—g] <80
Por lo tanto, la maxima cantidad de kilémetros que podria recorrer un tren es 79.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura, se representa una mesa donde AB:{J,S(Zsenx+SCosx}m y

BC =0,5(2cosx+3senx)m con O<2x<g. Si se barniza la parte superior de la

mesa, determine la maxima cantidad entera de metros cuadrados que se podra
barnizar.
C

B
A) 5 y /’
4 =

B) 3 p -

Solucion:

Tenemos: Area,,., = -}(ZSEHX +3cosx)(2cos x + 3senx) m?
= Area,,, = %(% sen(2x) + 6) m’

Como U<2x<g = 0O<sen(2x) <1

=5 2 < l[Esen(Zx)-e- 6j< >
4\ 2

) 8
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Luego: Area,,, ... =3 m’

Por lo tanto, la maxima cantidad entera de metros cuadrados que se podra barnizar

es 3.
Rpta.: B

2. Los ingresos del mes de septiembre de dos empresas de transportes A y B son
(1,5+18«/§ senx cosx) y 643 (sen(2x)-cos(4x) sen(2x)) en miles de soles,
respectivamente, donde 0<x<1;- . Si en dicho mes la empresa A tuvo mayor

ingreso que B y la diferencia de los ingresos de ambas empresas es 1 500 soles, ;a
cuanto ascendio el ingreso de la empresa A en dicho mes?

A) 15 500 soles B) 15 300 soles C) 15 000 soles
D) 16 200 soles E) 1 350 soles
Solucién:

Planteamos la diferencia de los ingresos de la siguiente manera:
1,5=1,5+18+/3senx.cos x — 6/3 (sen(2x) —cos(4x) sen(2x))
0 =9+/3sen(2x) - 6J§sen(2x)(1 —cos(4x))
0= Sﬁ(Ssen(Zx) = 4sen3(2x))

= sen(6x)=0 = X= %

Luego: Ingreso(A) =1,5+943 sen[Z[gN =15

Por lo tanto; el ingreso de la empresa A es 15 000 soles.
Rpta: C

3. Si E=sen(30).csc®0—-cos(30).sec’0 con 201k yk 7, halle el minimo valor de
la expresion E.

A) 2 B) 8 C) 6 D) 4 E) 5
Solucion:
Tenemos: E — sen(30) cos(30)

sen®0  cos®0
e 2cos(20)+1  2cos(260) -1
sen‘o cos” 0
_ 2cos(20)(cos” 0—sen’0) +1
sen’0.cos’ 0

B
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o 4[2005°(20)+1]  4[3-2sen’(20)]
sen?(20) sen?(20)

E =12csc?(20) -8

Como 20=nk, ke Z

=  1<csc?(20)
=  4<12csc?(20)-8

4

Luego: E

Minimo

Por lo tanto, el minimo valor de la expresion es 4.
Rpta.: B

4. En la figura, se representa la vista lateral de postes con cables de alta tension,

donde AB=+/2 km y BC=CD=1km. Si el costo por mantenimiento de los cables

cos(26) + cos(2a)
1-+/2sen(2a)

de alta tension es 2{

] miles de soles, determine el costo.

A) 2 400 soles
B) 3 600 soles
C) 5000 soles

D) 4 000 soles

E) 4 200 soles
Solucién:
De la figura:
BH =+/2sena km
= cos 0 +cosa = +/2sena ﬁ%“” km M
N
=  cosf=+/2sena —cosa / o /5&'\11‘51‘
_ | n
= cos’0 =1+sen’o —v/2sen(2a) A H M
= cos(20) = 2 — cos(2a) — 2+/2sen(2a)
As cos(20) +cos(2a)
Si, =
1-/2sen(2a)
Por lo tanto, el costo es 4 000 soles.
Rpta.: D
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5. En lafigura, se representa la rutina acrobatica realizada por un perro. Si MBCN es
un cuadrado y AD =4BC, halle tane.

!'G

A) /3 +1
B) 4-+/3
B G
C) 243 -3
D 3+2
) 3+ _A / '
A M N D
E) 3-4/3
Solucioén:
De la figura tenemos:
3k =k(cot(26) +cot o) 5 c
1—tan®0 2
=3 = +
2tan  2tano
ku Ku
= 6tand =3 —tan’0
20 0
= tan’0+6tan0—-3=0 Akeot(20) u M N keotf u
) 4k
= tan0 =2~/3 -3 :
Por lo tanto, tan0 =2+/3 3.
Rpta.: C

Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

1. La frase nominal es la unidad sintactica cuyo nucleo es un hombre o un pronombre,
y puede presentar modificadores directos e indirectos en su estructura. De acuerdo

con esta aseveracion, sefiale la opcién que presenta mayor numero de frases
nominales.

) La sociedad chimu desarrollé una agricultura de regadio.
) Elisa, la entrega de la tarjeta de crédito sera el miércoles.
) Nunca te pediremos la contrasefia de tu cuenta de ahorros.
) Tu comprale un helado de vainilla al nifio que esta llorando.
E) Estimada maestra, presénteme el registro auxiliar mafiana.

A
B
C
D
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Solucion:
Esta opcion presenta 4 frases nominales: tu, le, un helado de vainilla, el nifio que
esta llorando.

Rpta.: D

2. La frase nominal puede llevar modificadores directos e indirectos. Aquellas que
presentan modificador indirecto (frases preposicionales, frases apositivas o
proposiciones subordinadas adjetivas) se clasifican como complejas. Considerando
lo anterior, identifique la alternativa que presenta una frase nominal compleja.

A) Teresa, mi vecina estuvo enferma toda la semana.

) Después de la batalla legal, Irene gané la demanda.

) La pelicula que hemos visto fue demasiado violenta.

) El teatro cerrara sus puertas después de treinta afios.
E) Enviaré un arreglo floral a mi amiga por su aniversario.

Solucidn:
La frase nominal compleja es la pelicula que hemos visto. Esta admite el modificador
indirecto que hemos visto (proposicion subordinada adjetiva), el cual modifica al
nucleo pelicula.

Rpta.: C

3. La frase nominal, cuyo nucleo es un nombre o un pronombre, cumple la funcion de
sujeto cuando es el tema de la predicacion verbal. Segun ello, en el enunciado
Nacido al pie de aquellas altas montafias, perfumado por el aroma de aquellas
espesas selvas, el Zeus indio no se detuvo en su cuna de palmas, determine el
ndcleo de la frase nominal sujeto.

A) Montafias  B) Aroma C) Selvas D) Zeus E) Cuna

Solucion:
El ndcleo de la frase nominal en funcion de sujeto es Zeus, el cual concuerda con el
verbo detuvo, nucleo de la frase verbal.

Rpta.: D

4. Lafrase nominal desempefa diferentes funciones sintacticas dentro de la oracién. En
ese sentido, correlacione las frases nominales subrayadas con sus respectivas
funciones; luego sefiale la secuencia correcta.

|.  Nosotros no compramos en esa ferreteria. a. Objeto indirecto
Il. Gabriela, véndeme aquellos diccionarios. b. Circunstancial

lll. Estuvo delicioso aquel pastel de fresa. c. Objeto directo

IV. La bateria suministra |a energia necesaria. d. Sujeto

A) Ib, lla, llic, 1Vd B) Ic, lid, lllb, IVa C) Ib, lla, llid, IVc
D) Ib, llc, llld, IVa E) Ic, lla, Ilid, IVb

Solucidn:

La frase nominal esa ferreteria funciona como complemento circunstancial de lugar;
el pronombre me, como objeto indirecto, pues este designa a la persona a la que se
destina aquellos diccionarios; aquel pastel de fresa, como sujeto del verbo estar; la
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energia necesaria, como objeto directo, ya que completa el significado del verbo
transitivo suministrar.
Rpta.: C

5. La frase nominal cumple las funciones de sujeto, vocativo y complemento (0D, Ol,
circunstancial, agente, de nombre, de adjetivo y de verbo). De acuerdo con esta
aseveracion, lea los enunciados y seleccione la alternativa que correlaciona
correctamente la columna de las frases nominales subrayadas y la de las funciones
que cumplen.

|. Estan agotados los trabajadores. a. 0D

Il. Carol viajara pronto a Londres. b. Sujeto

lll. Luisa, ayuda a tu padre, por favor. c. Vocativo

V. Tu nuevo celular esta genial, Inés. d. C. Circunstancial
A) b, lla, llid, IVc B) Ia, lic, llIb, IVd C) Ib, lid, llla, IVc
D) la, lid, llib, IVc E) Ic, llb, llla, 1Vd

Solucidn:

En |, la FN Jos trabajadores cumple la funcion de sujeto; en Il, la FN Londres asume
la funcion de C. Circunstancial de lugar; en Ill, la FN tu padre cumple la funcién de
OD del verbo ayudar; en IV, la FN Inés asume la funcién de vocativo.

Rpta.: C

6. Los pronombres son categorias gramaticales con significado referencial, es decir,
refieren a las entidades denotadas por los sustantivos. Segun ello, en el enunciado
La actriz y cantante francesa realizo un reconocido mondlogo que expresa el
desprecio al ser amado. Ella no se habia atrevido a estrenarlo por temor a subirse a
un escenario sin musicos, el nimero de pronombres asciende a

A) siete. B) cinco. C) tres. D) seis. E) cuatro.

Solucién:
Los pronombres son cinco: que (relativo), ella (personal tonico), se (personal atono),
lo (personal atono), se (personal atono).

Rpta.: B

7. Los pronombres personales atonos pueden cumplir las funciones de objeto directo e
indirecto. Teniendo en cuenta ello, elija la alternativa donde el pronombre subrayado
cumple la funcién de objeto directo.

A) No le dieron el aumento de sueldo. B) Las nifias se las obsequiaron ayer.
C) Afortunadamente, te conozco bien. D) Ana me lo informara en la reunion.
E) Nos prestara su bicicleta mafiana.

Solucion:

El pronombre personal te cumple la funcién de objeto directo del verbo transitivo
conocer. Los demas pronombres subrayados cumplen la funcion de objeto indirecto.

Rpta.: C
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8.

10.

Los pronombres son un grupo variado de palabras que sustituyen al sustantivo y
pueden clasificarse segun su funcion en personales, posesivos, demostrativos,
relativos, indefinidos, interrogativos y exclamativos. Considerando ello, establezca la
correlacion correcta entre los pronombres subrayados y sus clases.

|. Esta hermoso ese vestido y no aquel. a. Personal

Il. Me gustaria tener una platica contigo. b. Demostrativo

lll. Luis dijo que esa revista no era suya. c. Indefinido

IV. Algunos recibieron muchos obsequios. d. Posesivo

A) Ic, lla, llid, IVb B) Ic, lla, Illb, IVd C) la, llc, llid, IVb
D) Ib, lid, llla, IVc E) Ib, lla, llid, Ve

Solucién:

Aguel es un pronombre demostrativo; contigo, personal tonico; suya, posesivo;
algunos, indefinido.
Rpta.: E

Segun su significado, los sustantivos se pueden clasificar en comun, propio,
concreto, abstracto, individual, colectivo, primitivo y derivado. De acuerdo con ello,
establezca la correlacion correcta entre los sustantivos subrayados y sus clases.

|. Es un relato poderoso de una concision y pulcritud extrema. a. Propio

Il. El aroma del monte y el viento habia volado como un aguila. b. Concreto
IIl. Cuba es un pais soberano insular asentado en las Antillas. c. Derivado
IV. Ha sido un pedregal de poco relieve entretejido de malezas. d. Abstracto
A) Id, lla, llIb, IVc B) Ic, Iid, llla, IVb C) Ib, lic, llid, IVa
D) Ib, llc, llla, IVd E) Id, b, llla, IVc

Solucion:

El sustantivo pulcritud es abstracto, pues no es perceptible mediante los sentidos;
aroma es su sustantivo concreto, porque es un elemento perceptible; Cuba es un
sustantivo propio; pedregal es un sustantivo derivado de piedra.

Rpta.: E

El nombre o sustantivo propio tiene valor denominativo, lo que le permite asignar
nombre a individuos particulares. Este se clasifica segun la naturaleza vy
caracteristicas del referente, entre ellos se pueden mencionar a los antropénimos,
hipocoristicos, zoonimos, toponimos, hidronimos, etc. Considerando lo senalado,
identifique la opcidon que relaciona cada sustantivo subrayado con su respectiva
clase.

|.  Mariela se matriculé ayer en el curso de capacitacion. a. Zoonimo

Il. Jalisco es un estado auténomo y soberano de México. b. Antropénimo
lll. Aunque tenia cincuenta y dos afos, lo lamaban Goyito.  c. Toponimo
V. Bucéfalo fue el caballo del rey Alejandro de Macedonia. d. Hipocoristico

A) Ib, llc, llla, 1Vd B) Id, llc, llIb, IVa C) Id, llb, llla, IVc
D) Ib, llc, llid, Iva E) Ib, Ild, llla, IVc
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11.

12.

Solucion:

Mariela es un antropdnimo, ya que es nombre propio de persona; Jalisco es un
toponimo, nombre que se le atribuye al lugar; Goyito es un hipocoristico, se usa
como designacion carifiosa en forma diminutiva; Bucéfalo, el nombre del animal.

Rpta.: D

El nombre o sustantivo es una palabra que se caracteriza por ser variable, asume la
funcién de nucleo de la frase nominal y designa elementos de la realidad. Se
clasifica en comun, propio, concreto, abstracto, individual y colectivo; este ultimo
puede ser primitivo o derivado. De acuerdo con lo afirmado, establezca la
correlacion correcta entre los sustantivos subrayados y sus clases.

|.  En ese momento, la anciana respondio con sabiduria. a. Colectivo primitivo
Il. Juan oy¢ las bandas y la ensordecedora trompeteria. b. Abstracto
Ill. Habia una piara de cerdos alimentandose lejos de alli. c. Toponimo
IV. Yerupaja es la segunda montafia mas alta del Peru. d. Colectivo derivado

A) Ib, lid, llic, lva B) Id, lla, llib, IVc C) Ib, llc, llla, IVd
D) Ib, lid, llla, IVc E) Id, b, llla, IVc
Solucioén:

El sustantivo sabiduria es abstracto, ya que designa un elemento no perceptible por
los sentidos; trompeteria, colectivo derivado porque se refiere a un conjunto de
sonidos producidos por la trompeta; piara, colectivo primitivo que indica manada de
cerdos y Yerupaja, toponimo, pues designa el nombre de un nevado.

Rpta.: D

Dentro de la oracion, las frases nominales cumplen diversas funciones, como sujeto,
0D, 0lI, CC, vocativo, atributo, etc. En el espacio correspondiente, escriba el nombre
de la funcion que cumple cada frase nominal subrayada.

A) Las caricaturas son mi pasatiempo preferidlo. =~ ___________
B) Cortaron las manzanas con el cuchillo oxidado.  ___________
C) Este automovil de gama alta no esta alaventa. =~ ___________
D) La alumna ofrecio las condolencias a su maestro. ~ ___________
E) El juez ordend |la expropiacion de estos bienes.  ___________

Rpta.: A) Atributo, B) CC, C) sujeto, D) Ol, E) OD
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado «La
produccion literaria generada por los representanies de la Nueva narrativa
hispanoamericana tiene como contexto social el gran desarrollo
cual es producto de ».

) de la produccion capitalista — la instauracion de dictaduras
) de las ciudades latinoamericanas — la modernizacion

) de las sociedades rurales — un destacado manejo politico
) del catastro urbano — la preocupacion por la ciudad

E) del sistema comunista — un interés por el debate politico

A
B
C
D

Solucion:
La produccion literaria, brindada por los representantes de la Nueva narrativa
hispanoamericana, tiene como contexto social el gran desarrollo de las ciudades
latinoamericanas, el cual es producto de la modernizacion.

Rpta.: B

2. En la narrativa hispanoamericana de inicios del siglo XX, predominaba el estilo
realista del regionalismo. Posteriormente, hacia los afios 40, se afirma la influencia
delas _______________ en la narrativa. Esto coincide con el periodo de la Nueva
narrativa hispanoamericana denominado etapa de

A) modas norteamericanas — decadencia

B) tradiciones latinoamericanas — iniciacion

C) técnicas del Realismo — declinacion literaria

D) corrientes vanguardistas — consolidacion

E) novelas de estilo testimonial — apogeo o «boom»

Solucidn:
El estilo de la narrativa hispanoamericana de inicios del siglo XX era conocido como
regionalismo o criollismo. Solo hacia la década del 40, se afianza la influencia de las
vanguardias narrativas. Esto coincide con la etapa de consolidacion de la Nueva
narrativa hispanoamericana.

Rpta.: D

3. Debido al uso de novedosas técnicas vanguardistas en el relato, las novelas de la
Nueva narrativa hispanoamericana resultan complejas. El lector debe estar atento a
los cambios de narrador o de tiempo narrativo, lo que implicauna __________ para
consequir una reconstruccion del de la obra.

A) postura politica — eje tematico

B) revision permanente — argumento

C) participacién activa — sentido global

D) lectura profunda — estilo narrativo

E) disposicion abierta — caracter fantastico
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Solucion:

La complejidad de las obras de la Nueva narrativa hispanoamericana demanda a un
lector mas comprometido con la lectura de las novelas. Su participacion activa es
necesaria para que pueda conseguir la reconstruccion del sentido global de la obra.

Rpta.: C

4. Respecto al siguiente fragmento de E/ sefior presidente, novela de Miguel Angel
Asturias, ¢qué caracteristica de la Nueva narrativa hispanoamericana se evidencia?

jAlumbra, lumbre de alumbre, Luzbel de piedralumbre! Como zumbido de oidos
persistia el rumor de las campanas a la oracion, maldoblestar de la luz en la
sombra, de la sombra en la luz. jAlumbra, lumbre de alumbre, Luzbel de
piedralumbre, sobre la podredumbre! jAlumbra, lumbre de alumbre, sobre la
podredumbre, Luzbel de piedralumbre! jAlumbra, alumbra, lumbre de alumbre!

A) La ruptura del orden cronolégico B) El empleo del mondlogo interior
C) La insercién de lo real maravilloso D) La transculturacion narrativa
E) El experimentalismo lingiistico

Solucion:
En el fragmento citado, hay una exploracion del nivel expresivo del lenguaje; en tal
sentido, se puede apreciar el empleo del experimentalismo lingliistico, caracteristica
de la Nueva narrativa hispanoamericana.

Rpta.: E

5. Una de las caracteristicas de la Nueva narrativa hispanoamericana es el empleo de
la narracion objetiva. ;Cual de las siguientes alternativas es un ejemplo de este
rasgo?

A) «Los rostros se suavizaron en el resplandor vacilante que el globo de luz difundia
por el recinto, a través de escasas particulas limpias de vidrio».

B) «Cayd en mala posicion: el empeine del pie izquierdo cargéd con todo el peso del
cuerpo. Al pronto sintié un dolor agudisimo».

C) «El dia en que lo iban a matar, Santiago Nasar se levanté a las 5.30 de la
manana para esperar el buque en que llegaba el obispo».

D) «Se les agradecian esas demostraciones de aprecio, pensando, ademas, que
alguna vez seria necesaria su proteccién».

E) «El paisaje, sin embargo, parecia haber perdido sus propiedades sensibles, pues
donde quiera que pusiera los ojos, don Fernando se veia a si mismo».

Solucién:
A diferencia de las otras alternativas, la primera, A), se muestra objetiva, porque solo
se concentra en expresar los hechos; no refiere la subjetividad del personaje («sintié
un dolor agudisimo», «pensando, ademas, que alguna vez seria necesaria su
proteccion»), tampoco brinda informacion sobre lo que ocurrird luego («El dia en que
lo iban a matar» «donde quiera que pusiera los ojos, don Fernando se veia a si
mismo»), ni expresa una interpretacion de los hechos («El paisaje, sin embargo,
parecia haber perdido sus propiedades sensibles»).

Rpta.: A
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6. Para los escritores de la Nueva narrativa hispanoamericana, el cine se constituyo en
una fuente importante de innovacion narrativa, como por ejemplo en
_____________ , que se expresa a través del desplazamiento entre diversos
espacios o0 marcos temporales que constituyen la trama de Ia historia.

A) la presencia de multiples voces narrativas
B) la alteracion del orden logico y cronologico
C) el uso de la técnica del mondlogo interior
D) la incorporacion del realismo magico

E) la exploracién de la capacidad linglistica

Solucidn:
Entre las caracteristicas que distinguen a la Nueva narrativa hispanoamericana,
destaca la alteracién del orden légico y cronolégico del relato, mediante la cual la
narracion puede desplazarse entre varios espacios y tiempos, como consecuencia
de la influencia del cine en la literatura,

Rpta.: B

7. En relacion con el parrafo citado del cuento «Los tedlogos», de Jorge Luis Borges,
marque la alternativa que contiene el enunciado correcto sobre los rasgos formales
de su obra.

Arrasado el jardin, profanados los calices y las aras, entraron a caballo los hunos
en la biblioteca monastica y rompieron los libros incomprensibles [...] Ardieron
palimpsestos y codices, pero en el corazon de la hoguera, entre la ceniza,
perduro casi intacto el libro duodécimo de la Civitas Del, que narra que Platon
ensefio en Atenas que, al cabo de los siglos, todas las cosas recuperaran su
estado anterior, y él, en Atenas, ante el mismo auditorio, de nuevo ensefiara esa
doctrina.

A) Muestra predileccion por la tematica histérica.
B) Desarrolla, en el argumento, un enigma policial.
C) Se menciona una fuente bibliografica apdcrifa.
D) Hace referencia a diversos autores inexistentes.
E) Se define a un personaje segun sus acciones.

Solucion:
En el relato de Borges, se hace referencia a un libro apacrifo o ficticio, la Civitas Dei,
el cual supuestamente narra las ensefianzas de Platon acerca del eterno retorno.

Rpta.: C
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8.

En el relato «La otra muerte», Borges aborda la historia del gaucho Pedro Damian.
En el cuento, el narrador testigo se encuentra ante una contradiccion: por un lado,
ha recibido la noticia de la muerte de Damidn en una estancia, producto de sufrir una
pulmonia ya en su vejez; por otro lado, descubre que este hombre habia muerto,
también, en la batalla de Masoller. A partir de lo expuesto, ;qué caracteristica de la
narrativa de Borges podemos identificar?

A) Describe una situacién de caracter fantastico.
B) Plantea un relato desde distintas perspectivas.
C) Metaforiza la vida en la imagen del laberinto.
D) Propone un enigma de naturaleza filosdfica.

E) Se aprecia una trama realista de fondo policial.

Solucién:
El argumento de «La otra muerte» propone una situacion fantastica, pues trata de la
historia de un hombre que muere dos veces, una en la que fallece de pulmonia y
otra en la que cae en la batalla de Masoller.

Rpta.: A

Lea el fragmento que se cita a continuacién, perteneciente al cuento «TIon, Ugbar,
Orbis Tertius», incluido en el libro Ficciones, de Jorge Luis Borges, y marque la
alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado relacionado con
la linea tematica de |la cuentistica del autor: «El narrador, al referirse a las escuelas
de TIon, induce al lector a pensarenla __________ , del cual se infiere que es

Una de las escuelas de Tlon llega a negar el tiempo: razona que el presente es
indefinido, que el futuro no tiene realidad sino como esperanza presente, que el
pasado no tiene realidad sino como recuerdo presente. Otra escuela declara que
ha transcurrido ya todo el tiempo y que nuestra vida es apenas el recuerdo o
reflejo crepuscular, y sin duda falseado y mutilado, de un proceso irrecuperable.
Otra, que la historia del universo -y en ellas nuestras vidas y el mas tenue detalle
de nuestras vidas- es la escritura que produce un dios subalterno para
entenderse con un demonio. Otra, que mientras dormimos aqui, estamos
despiertos en otro lado y que asi cada hombre es dos hombres.

A) importancia de la memoria — una evocacion de lo ya vivido
B) magnitud del universo — una creacion ambigua y divina

C) presencia del doble — una metafora de la identidad

D) aparicién del recuerdo — un simple reflejo crepuscular

E) influencia del suefio — una obra de dios y del demonio

Solucidn:

En la ultima parte del fragmento citado se menciona lo siguiente: «mientras
dormimos aqui, estamos despiertos en otro lado y que asi cada hombre es dos
hombres», esto denota la presencia del doble o del otro, entendidos ambos como
metaforas de la identidad. Se trata de un tema presente en los cuentos de Jorge Luis
Borges.

Rpta.: C
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10. Lea el siguiente fragmento del cuento «El milagro secreto», incluido en el libro
Ficciones, de Jorge Luis Borges, y luego marque la alternativa que completa de
manera correcta el siguiente enunciado: «En el relato, se desarrolla un aspecto
tematico de la cuentistica del escritor argentino, pues se alude al

El piquete se formo, se cuadro. Hladik, de pie contra la pared del cuartel, espero
la descarga. [...].

Las armas convergian sobre Hladik, pero los hombres que iban a matarlo
estaban inmoviles. El brazo del sargento eternizaba un ademan inconcluso. En
una baldosa del patio una abeja proyectaba una sombra fija. El viento habia
cesado, como en un cuadro.

Hladik ensayo un grito, una silaba, la torsién de una mano. Comprendio que
estaba paralizado. No le llegaba ni el mas tenue rumor del impedido mundo.
Penso «estoy en el infierno, estoy muerto». Penso «estoy loco».

A) sentimiento de extrema cobardia ante la muerte
B) uso de armas y cuchillos, simbolos de violencia
C) azar como origen de una posterior vida eterna
D) tiempo que, luego de fluir, de pronto se detiene
E) interés de los seres humanos por lo metafisico

Solucidn:
En el fragmento citado, se hace referencia al tiempo que se inmoviliza, una situacién
que el protagonista Hladik ha experimentado durante su inminente ejecucion. Se
trata, entonces, de un aspecto tematico abordado en la narrativa cuentistica de
Jorge Luis Borges, pues el autor suele reflexionar en muchas ocasiones sobre el
concepto del tiempo.

Rpta.: D

Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Pensar implica el uso de procesos cognitivos en forma transversal como, imaginar,
atender, evocar, reconocer, etc., sin limitarse a ellos, pues su funcion es desarrollar
la capacidad de operar con representaciones mentales de objetos y eventos con el
fin de resolver problemas. En tal sentido, identifique la alternativa que ilustre la
funcién elaborativa del pensamiento.

A) La abuelita entona una cancién de cuna a su nieto mientras lo acuesta.
B) Un alumno orienta su atencion al llamado sorpresivo de su profesor.
C) Un joven descubre el nombre del antepentltimo mes del afo.
D) Un adolescente identifica la bateria de un mototaxi cuando la observa.
E) El conserje saluda cordialmente a los residentes que ingresan al edificio.
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Solucioén:
La funcién elaborativa del pensamiento: gestar nuevos conocimientos o ideas
utilizando operaciones intelectuales. Esta funcion se ilustra en la alternativa en
donde el joven descubre el nombre del antepenultimo mes del aiho, para ello, tuvo
que ordenar mentalmente la secuencia de los meses del afo.

Rpta.: C

2. Rafaela es considerada como «una joven creativa» por los docentes de la
universidad donde estudia. Para establecer dicha afirmacién, los profesores deben

haber observado que ella

A) disfruta al observar actividades artisticas en su universidad.

B) imita las estrategias exitosas de otros estudiantes.

C) elabora soluciones novedosas ante los problemas presentados.
D) utiliza constantemente su pensamiento légico ante un desafio.
E) sigue una secuencia definida de pasos para resolver problemas.

Solucidn:
Se entiende por creatividad a aquella capacidad que tiene una persona de usar su
pensamiento de forma original para contribuir a la solucién de un problema.

Rpta.: C

3. Una de las labores de Andrea en su centro de trabajo consiste en calcular los
impuestos que la empresa debe pagar sobre las ganancias obtenidas en el ano.
Segun Guilford, para realizar dicha actividad, ella debe utilizar su pensamiento

A) convergente. B) egoceéntrico. C) lateral.
D) divergente. E) vertical.
Solucion:

De acuerdo a los planteamientos de Guilford, el pensamiento convergente es aquel
que se basa en el pensamiento logico para buscar una solucion unica a los
problemas, como se infiere en el ejemplo planteado.

Rpta: A

4. Pretender ensefiar conceptos a un nifio mediante definiciones o solo haciendo uso
del diccionario podria resultar estéril y futil, pues seria como querer ensefiar a
caminar a un niio con las leyes del equilibrio. EI concepto se asimila en un contexto
con intencién comunicativa y con experiencias que permitan un curso del
pensamiento de lo particular a lo general o de lo simple a lo complejo. Por tanto,
podemos inferir que los conceptos se forman por un proceso intelectual denominado

A) imaginacion. B) prediccion. C) simbolismo.
D) abstraccién. E) heuristica.
Solucidn:

La formacién de conceptos se realiza a través de un proceso de abstraccion o
generalizacion de las caracteristicas comunes y esenciales de un conjunto de
elementos que se logra sintetizar en una categoria.

Rpta.: D
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5. Carpe diem es una locucion latina que significa literalmente «vive el hoy y el ahora».
Esta expresion puede entenderse en distintos sentidos; algunas personas la
interpretan como, «aprovecha el dia haciendo algo extraordinario»; otras como,
«vive intensamente los placeres que la vida te ofrece»; o también «vive cada dia
como si fuera el ultimo». Considerando el uso de la locucién Carpe Diem en el
enunciado, identifica el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones.

|.  La funcién simbélica permite atribuir a un significante distintos significados.
Il. Los sentidos que se le atribuyen corresponden a los significantes.
lll. Sus interpretaciones son abstracciones sobre como vivir el presente.

A) FFV B) VFF C) FVV D) VVF E) VEV

Solucién:

l. (V): La expresion Carpe diem (significante) tienen distintos sentidos
(significados).

Il. (F): Los sentidos de la expresion aludida no es el significante, sino el significado.
lIl. (V): Las interpretaciones sobre la expresion Carpe diem que describe el

enunciado, efectivamente, son abstracciones.
Rpta.: E

6. Algunos bebés antes de cumplir su primer aflo de edad comienzan a articular
palabras como «ma-ma» o «pa-pa», indistintamente, ante diferentes personas y sin
evidenciar intencion comunicativa. Siguiendo la teoria de Jean Piaget, identifique
la(s) proposicion(es) correcta(s).

|.  Un bebé menor a un ano de edad logra adquirir la funcion simbdlica.
Il. Lo expresado por los bebés constituyen una imitacién diferida.
lll. Estos bebés utilizarian las referidas expresiones sin contenido simbdlico.

A) Solo | B) Iyl C) 1yl D) Solo Il E) Iy Il

Solucidn:
Segun Piaget el nifio adquiere la funcién simbdlica entre los 18 y 24 meses de edad,
cuando es capaz de trasmitir nociones o significados a través del uso de
significantes. En el caso presentado, los bebés menores de un afo de edad
evidencian que, la expresion de los referidos términos, carecen de contenido
representacional por la ausencia de una relacion significantes-significado.

Rpta.: D

7. En una campafa electoral un candidato que se perfilaba a ganar una eleccion, la
perdid, porque rechazoé ingerir comida tipica en una zona popular. Ante ello, el
elector masivamente tomé la decisién de no darle su voto a este candidato por
considerarlo soberbio y repudiable, sin considerar sus propuestas politicas. El
elector de este caso asumio la estrategia de solucion de problemas denominada

la cual se basa en una cognitiva.

A) ensayo y error — practica

B) algoritmo — taxonomia

C) heuristica — simplificacion

D) recuperacién de la informacion — evocacion
E) divergente — inferencia
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Solucidn:
La estrategia de solucién de problemas heuristica permite tomar una decision rapida
sin requerir andlisis de la informaciodn, porque esta tiende a utilizar un atajo cognitivo
o una simplificacion del problema, lo cual ocurre cuando se usa un estereotipo o un
criterio empirico. Es el caso del elector que, al observar en el candidato el gesto de
rechazar ese tipo de comida, considerd como criterio que ello lo descalifica como
futura autoridad publica.

Rpta.: C

8. La dislalia por déficit auditivo es un trastorno que afecta a la articulacion de los
fonemas del habla. Pedro es un nifio que ha sido diagnosticado con dicho trastorno,
sugiriendose a los padres que lleve rehabilitacion con un logopeda. Considerando la
adquisicion del lenguaje en el caso presentado, identifique los enunciados correctos.

|. La dislalia que presenta el nifio se debe a variables de aprendizaje.
Il.  Un funcionamiento auditivo optimo facilita la adquisicién del lenguaje.
lll. Eltrastorno del habla que presenta Pedro ya no tiene solucion.

A) Solo | B) Solo I C) Solo Il D) lyll E) Il y Il
Solucion:
Solo Il. El caso presentado ilustra la importancia que tienen las condiciones

biologicas en la adquisicion del lenguaje. Asi, como en el caso citado, existen
trastornos en el desarrollo del lenguaje que pueden deberse a déficits auditivos u
otros problemas organicos. El funcionamiento 6ptimo de las estructuras biologicas
relacionadas al lenguaje facilita la adquisicion del mismo.

Rpta.: B

9. Ellenguaje egocéntrico es un estadio de la etapa linglistica en el desarrollo del nifio.

En relacién a las caracteristicas de dicho periodo, identifique el valor de verdad (V o
F) de las siguientes proposiciones.

|. Los nifios comunican intencionalmente sus pensamientos en voz alta.
Il. Constituye un eslabon en el transito del habla vocal al pensamiento verbal.
lll. Los nifos usan soliloquios para responder a las voces gque oyen en su entorno.

A) FFV B) VFF C) FVV D) VVF E) FVF

Solucidn:
|.  (F): En el lenguaje egocéntrico no existe intencién comunicativa.
Il. (V): El habla egocéntrica permite transitar del habla externa hacia el habla
interna.
l1l. (F): Los soliloquios se utilizan sin esperar respuestas del entorno.
Rpta.: E
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10. El lenguaje evoluciona en diferentes etapas. A continuacion, establezca la relacion
correcta entre los estadios del lenguaje con los casos presentados.

|. Explosion del lenguaje. a. Tania dice «aglita» cada vez que desea que le
alcancen su botella para beber liquido.

Il. Habla telegréfica b. Cada dia, Kiara aprende nuevas palabras y a
veces usa frases de dos palabras.

lll. Estadio holofrasico c. Aunque omite conectores, Ana ya usa

pronombres posesivos al hablar.
A)lb, lla,llic  B)la,llb,lllc  C)lc, lla, lllb D) Ib, lic, llla  E) Ic, lIb, llla

Solucion:

Ib. La adquisicién rapida de palabras, usando dos de ellas para formar frases, es
caracteristica en el estadio de la explosion del lenguaje.

llc. En el estadio del habla telegrafica es comun el uso de pronombres posesivos,
frases de mas de dos palabras, pero sin utilizarse los conectores.

llla. En el periodo holofrasico, se suele utilizar una palabra para reemplazar a todo un
enunciado.

Rpta.: D

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. La identidad nacional es un proceso en constante construccion, sustentado en la
conciencia nacional y en el sentido de pertenencia del individuo hacia su
colectividad. De lo mencionado, identifique casos que fomenten la peruanidad.

|. La realizacion de ferias gastronomicas tradicionales por parte de las
municipalidades

Il. Los festivales de danzas tipicas realizadas por organizaciones folkléricas
durante los carnavales

lll. El fomento de educacion formativa centrada en el aprendizaje de idioma
extranjero en escuelas rurales

IV. La promocion de megaconciertos de conocidas bandas internacionales en el
Estadio Nacional

A) Solo IV B) Ily Il C)lylv D)llylIV E)lyll

Solucién:

La identidad nacional es un proceso de construccion social, libre y consciente,

continuo y permanente, sustentado en la conciencia nacional y en el sentido de

pertenencia del individuo hacia su colectividad. Por lo tanto:

|. Correcto. Las ferias gastronomicas de platos tradicionales refuerzan la peruanidad.

Il. Correcto. Los festivales de danzas tipicas y tradicionales permiten reforzar la
peruanidad.
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lIl. Incorrecto. El fomento de educacion formativa centrada en el aprendizaje de
idioma extranjero en escuelas rurales no contribuye.
IV. Incorrecto. Los conciertos de bandas o cantantes internacionales no favorecen
en fomentar la peruanidad.
Rpta.: E

2. La identidad cultural es entendida como un proceso dinamico a partir del cual las
personas que comparten una cultura se autodefinen y autovaloran como
pertenecientes a ella. Sobre los elementos y acciones que evidencian el desarrollo
de esta identidad, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|. Es fundamental reconocer el pasado y el legado heredado de nuestros
antepasados.

Il. Al ser un proceso cambiante, las costumbres deben actualizarse, abandonando
patrones obsoletos.

lll. Se caracteriza por el respeto de simbolos como escudos, banderas o canticos
representativos.

V. Se enriquece adoptando expresiones de una lengua foranea en busca de
superioridad.

A) VFFV B) VVVF C) VFVF D) VVFF E) FVFV

Solucién:

La identidad cultural no existe sin la memoria, sin la capacidad de reconocer el

pasado, sin elementos simbdlicos o referentes que le son propios y que ayudan a

construir el futuro. Se construye a lo largo de todo el proceso de desarrollo del

individuo, e incluso involucra todo el pasado historico del grupo. Por lo tanto

|.  Verdadero. Es fundamental reconocer el pasado y el legado disefiado por
nuestros antepasados.

Il. Falso. Al ser un proceso cambiante, las costumbres deben actualizarse,
abandonando patrones obsoletos.

lll. Verdadero. Se caracteriza por el respeto de simbolos como escudos, banderas o
canticos representativos.

IV. Falso. Se enriquece adoptando expresiones de una lengua foranea en busca de
superioridad.

Rpta.: C

3.  El plurilingtismo es definido como la presencia simultanea de dos o mas lenguas en
un territorio. Al respecto, identifique los enunciados correctos sobre estas diferentes
expresiones gue existe en nuestro pais.

|. La mayor variedad lingiiistica se concentra en zonas altoandinas.
Il. Las lenguas originarias solo se hablan en zonas rurales.

lll. El quechua es la lengua autoctona mas hablada en el pais.

IV. Las 48 lenguas originarias se hablan en la region amazonica.

A)lly IV B) Solo II C) Iy il D)LLILylV — E)lyll
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Solucion:
|. Incorrecto. La mayor variedad lingUistica se concentra en la Amazonia.
Il. Incorrecto. Las lenguas originarias también se hablan en zonas urbanas.
lll. Correcto. El quechua es la lengua autéctona mas hablada en el pais.
IV. Incorrecto. Las 48 lenguas originarias se hablan en todo el pais.
Rpta.: B

4. La diversidad cultural es un aspecto importante del pais. Reconocerla y valorarla
permite en la sociedad que se conviva de manera inclusiva y respetuosa. En este

contexto, la interculturalidad se entiende como

A) la causa de las distinciones entre las expresiones culturales en el pais.
B) el resultado de la imposicion de costumbres y tradiciones foraneas.

C) la degradacion progresiva de los valores y coédigos morales en la sociedad.

D) el proceso de comunicacion horizontal entre grupos humanos con diferente cultura.
E) la identidad hibrida entre las manifestaciones culturales locales y extranjeras.

Solucioén:

La Interculturalidad es la interaccion entre culturas; es el proceso de comunicacion
entre diferentes grupos humanos, con diferentes costumbres, siendo la caracteristica
fundamental: la «horizontalidad»; es decir, que ningun grupo cultural esta por encima
del otro, promoviendo la igualdad, integracion y convivencia armonica entre ellas.

Rpta.: D

Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Cristobal Coldn recibié la autorizacion de la reina Isabel de Castilla para realizar su
viaje firmando la capitulacion de Santa Fe en 1492, estos viajes tuvieron como
causas la expansion comercial europea y la toma de Constantinopla, que generaron
la necesidad de buscar nuevas rutas comerciales a oriente. Relacione correctamente
los viajes realizados por Colon y el lugar donde llegaron.

|.  Primer Viaje a. Llego a las costas de Venezuela pisando por primera
vez Tierra Firme.

ll. Segundo Viaje b. Arribd a las islas de Cuba, llamada Juana y Haiti,
llamada La Espaniola.

lIl. Tercer Viaje c. Descubrio la isla de Puerto Rico, denominada como
San Juan Bautista.

V. Cuarto Viaje d. Recorrio Centroamérica por los actuales paises de

Panama y Honduras.

A) Ic, b, llid, IVa B) Ic, lIb, llla, IVd C) Ib, llc, llld, IVa
D) Ib, llc, llla, 1Vd E) Ib, lla, llic, 1Vd
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Soluciodn:
Cristébal Colon recibio la autorizacion de la reina Isabel de Castilla para realizar su
viaje firmando la capitulacion de Santa Fe en 1492. En el primer viaje llegd a las
islas Guanahani (Bahamas), Cuba y Haiti. En el segundo viaje, arribé a la isla de
Puerto Rico y Jamaica. En el tercer viaje, recorrio las costas de Venezuela llegando
por primera vez a Tierra Firme y finalmente, durante el cuarto viaje, navegd por
Centroameérica por los actuales paises de Nicaragua, Panama y Honduras.

Rpta.: D

2. Manco Inca fue hijo de Huayna Capac e inicialmente apoyo a los espafoles contra
Atahualpa. Posteriormente se enfrento a los espafioles. En 1536 asedio las ciudades
de Lima y Cusco y, tras su derrota, traslado su rebelién a Vilcabamba. Identifique el
valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados respecto a los Incas de
Vilcabamba.

|.  Una de las consecuencias fue la eliminacion de los titulos nobiliarios incaicos.

Il. La Paz de Acobamba firmada por Titu Cusi Yupanqui permitid el ingreso de
misioneros.

lll. Sayri Tupac reconocido como soberano a Felipe Il, y recibid la encomienda de
Yucay.

IV. Tupac Amaru Il, cacique de Tungasuca, es considerado el ultimo inca de
Vilcabamba.

A) FVVF B) FVVV C) VVVF D) FFFV E) VFFV

Solucién:
La resistencia Inca de Vilcabamba tenia como objetivo recuperar el poder politico del
Tahuantinsuyo. Esta resistencia inicio con Manco Inca en 1536. Seguido a él
enconiramos a Sayri Tupac, quien reconocido como soberano al rey Felipe I, y
recibié la encomienda de Yucay. Continué Titu Cusi Yupanqui, conocido como el
inca cronista firmando la Paz de Acobamba en donde permitio el ingreso de
misioneros. Finalmente, el dltimo inca de Vilcabamba fue Tupac Amaru, ejecutado
por las ordenes del virrey Toledo. Una de las consecuencias de esta resistencia fue
el surgimiento del mito de caracter mesianico, el Inkarri.

Rpta.: A

3. La segunda guerra civil entre los espafioles (1542-1548) tuvo entre sus principales
causas la disminucion del poder y privilegios de los encomenderos. La derrota de
Gonzalo Pizarro en la batalla de Jaquijahuana trajo como consecuencia

A) la resistencia ideoldgica indigena liderada por Juan Chocne.

B) el fin de la hegemonia de los primeros conquistadores del Peru.

C) la promulgacién por parte de la Corona de las Leyes Nuevas de Indias.
D) el recrudecimiento de la rebelion en Vilcabamba con Tupac Amaru.

E) el establecimiento del poder virreinal y un nuevo reparto de encomiendas.
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Solucién:
El proceso de las guerras civiles entre los espafoles tuvo tres confrontaciones
principales, la guerra entre los conquistadores que enfrenté a Francisco Pizarro con
Diego de Almagro, y tuvo como consecuencia el fin de su hegemonia. Otra
confrontacion fue la rebelion de los encomenderos que tuvo como causa la
promulgacion de las Leyes Nuevas de Indias que disminuian los privilegios de los
encomenderos. Este ultimo enfrentamiento tuvo como consecuencia el
establecimiento del poder virreinal y un nuevo reparto de encomiendas.

Rpta.: E

4. Dentro de la organizacion politica colonial se establecieron diversas instituciones,
tanto en la metropoli como en las colonias. Dentro de las instituciones politicas en
Ameérica espanola destacaron las audiencias, corregimientos y cabildos. En la
metropoli encontramos al Real y Supremo Consejo de Indias que dentro de sus
funciones se encontraban y

A) elaborar las leyes de Indias — ejercer la justicia al interior de los virreinatos

B) emitir las reales cedulas — reclamar el derecho del regio patronato para el rey

C) impartir justicia en las audiencias — gobernar las jurisdicciones provinciales

D) realizar el juicio de residencia — proponer a las autoridades para las colonias

E) organizar el gobierno a nivel local — ser la dltima instancia de justicia en América

Solucién:
El gobierno colonial creé instituciones que ordenaron politica, social y
econémicamente el virreinato del Perd, y de esta forma se consolidé el poder de la
corona en sus dominios americanos. Se establecieron instituciones en la metropoli y
en Ameérica. En Espana encontramos al Real y Supremo Consejo de Indias, que era
el maximo organismo del gobierno de las colonias y dentro de sus funciones
estaban, proponer a las autoridades para las colonias, elaborar las Leyes de Indias y
realizar el juicio de residencia de los virreyes.

Rpta.: D

5. La educacion colonial desarrollo dos tipos de ensefianza: la formalizada, dirigida
basicamente a los varones donde se les ensefaba primeras letras y estudios
menores; por otro lado, la ensefianza no formalizada, organizada al interior de las
familias, parroquias y gremios. Establezca los enunciados correctos.

|.  Desde los inicios del Virreinato se educo en base al pensamiento ilustrado.
Il. No existio un pensamiento critico, se priorizd la ensefianza memoristica.
[ll. Era religiosa impartiendo conocimiento con una mentalidad escolastica.

V. Establecio niveles educativos altamente diferenciados y jerarquizados.

A)lly IV B) lylIV C) Iy i D)L, 11y Il E) Iy IV
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Solucién:
La educacion colonial era elitista, religiosa y sujeta a la memorizacion de los
conocimientos con una mentalidad escolastica. Desarrollé dos tipos de ensenanza,
la formalizada, dirigida basicamente a los varones donde se les ensefiaba primeras
letras y estudios menores y educaciéon superior. La no formalizada orientada
basicamente a las mujeres y organizada al interior de las familias y parroquias.
Ademas, existio una educacion superior donde existieron colegios mayores y
universidades, destacando la Real y Pontificia Universidad de Lima, hoy Universidad
Nacional Mayor de San Marcos.

Rpta.: C

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Nuestro pais cuenta con 52 variedades identificadas de maiz, siendo incluso los
Andes la zona con mayor diversidad de este recurso. Gracias a la seleccion del
agricultor y adaptacion de la mazorca se ha logrado la evolucion cromosémica,
logrando una mayor diversificacion y favoreciendo principalmente a los productores
de Lambayeque, Cajamarca y La Libertad. De lo descrito, ;qué nivel de
biodiversidad se hace referencia?

A) Ecologico B) Especifico C) Ecosistémico
D) Poblacional E) Genético
Solucién:

La diversidad genetica se refiere a la variacion hereditaria dentro y entre poblaciones
de determinada especie o grupo de especies. Esta les permite a las especies
responder y adaptarse (o no) a las caracteristicas o cambios en su entorno. La
variacion genética de las especies es la base fundamental de la evoluciéon con
beneficios directos para la humanidad.

Rpta.: E

2. Los bosques del estado de Carolina del Norte, zona cercana al océano Atlantico, son
los mas afectados, producto de la deforestacion. Esta reduccion amplia de floresta
conllevara a la falta de agua en las comunidades cercanas. Sobre el bioma afectado,
determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

|. El bioma norteamericano impactado por este proceso es el Bosque Templado.
ll. La ecozona mencionada se extiende en la zona occidental de Norteamérica.

lll. La vegetacion predominante de este bioma corresponde a los arboles caducifolios.
IV. La reforestacion es una solucion plausible y necesaria en el ecosistema dafiado.

A) VVFF B) FVFV C) FFFV D) VFVF E) VFVV
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Solucion:
El bioma que se plantea en la pregunta es el Bosque Templado

V.

Verdadero. El bioma norteamericano descrito corresponde al Bosque Templado,
zona ampliamente afectada por la accién antropogénica.

Falso. Dicho espacio se ubica en la zona oriental de Norteamérica, con cercania
al Atlantico.

Verdadero. El bioma del Bosque Templado presenta de forma predominante
especies caducifolias, aunque también zonas de bosques perennifolios y mixtos.
Verdadero. La reforestacion es una solucion plausible y necesaria en el
ecosistema dafiado, frente al cambio climatico y deforestacion.

Rpta.: E
3. Establezca la relacion correcta entre los biomas y los problemas ambientales que
enfrentan en diferentes partes del planeta.
|.  Bosque Tropical a. Liberacion de metano por pérdida del permafrost en
Alaska
II. Taiga b. Quema de pluvisilvas para fines agricolas en el
sudeste asiatico
[ll. Tundra c. Tala descontrolada de abetos en el sur de
Escandinavia
V. Sabana d. Sobrepastoreo en los alrededores del PN Serengueti
A) Id, lla, b, IVc B) Ia, llc, llid, IVb C) Ib, llc, llla, IVd
D) Ic, llb, llla, IVd E) Ib, llc, llid, IVa
Solucion:
|. Bosque Tropical : b. Quema de pluvisilvas para fines agricolas en el
sudeste asiatico
Il. Taiga : c. Tala descontrolada de abetos en el sur de
Escandinavia
[Il. Tundra : a. Liberacion de metano por alteracion del permafrost
en Alaska
V. Sabana . d. Sobrepastoreo en los alrededores del PN
Serengueti, zona ubicada en Tanzania
Rpta.: C
4. En el afio 2015 se adoptdé una nueva agenda de desarrollo sostenible, que presenta

un listado de 17 objetivos y 169 metas a alcanzar en el 2030. Sobre los logros y
retrocesos presentados por el programa en mencion durante el primer afio de
pandemia, identifique los enunciados correctos.

La pobreza multidimensional y la desigualdad de ingresos se han incrementado,
afectando a mas de un objetivo de desarrollo sostenible.

Los servicios de acceso al agua potable han mejorado, garantizando la
disponibilidad del recurso para todo el pais.

La disminucion de la contaminacion marina por el confinamiento permitio mejorar
los indicadores del ODS Vida Submarina.

Semana N° 9 (Prohibida su reproduccion y venta) Pdg. 85



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1T

IV. La cooperacion internacional en relacion con la ciencia y tecnologia fue una
muestra fehaciente de la alianza para lograr objetivos.

A LIylV  B)LIyIV C) I, 'y IV D) Iy Il E)lly IV

Solucioén:

|.  Correcto. La pobreza multidimensional y la desigualdad de ingresos se
relacionan con los objetivos de fin de la pobreza, hambre cero, reduccion de las
desigualdades.

Il. Incorrecto. Los servicios de acceso al agua potable y su disponibilidad se
relacionan con el objetivo seis de agua limpia y saneamiento.

Ill. Correcto. La disminuciéon de la contaminacién marina por el confinamiento se
relaciona directamente con el objetivo 14 de vida submarina.

V. Correcto. La cooperacion internacional en relacion con la ciencia y tecnologia es
parte importante del objetivo 17 de alianza para lograr objetivos, pues ha
permitido la comunicacién en confinamiento y el intercambio de medicamentos.

Rpta.: B

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. En este 2022, las exportaciones de Ucrania de maiz y aceite vegetal vienen siendo
afectadas por la guerra; por otro lado, las sequias en China y Estados Unidos esta
disminuyendo los cultivos de alimentos. La reduccion de la produccion genera un
incremento de precios lo que impacta hegativamente en los costos de las empresas
que emplean estos productos como insumos. Considerar los costos de produccion
para determinar los precios de los productos finales es un planteamiento de la teoria

A) keynesiana. B) clasica. C) mercantilista.
D) neoclésica. E) monetarista.
Solucion:

El precio del bien en el mercado se define en funcién a los costos de produccién,
este es un planteamiento de la teoria clasica.
Rpta.: B

2. En el poblado Vista Alegre, el mecanico Esteban Barraza es el unico capacitado
para realizar un mantenimiento del sistema electronico de los vehiculos eléctricos.
Ademas, el sefior Barraza tiene informacion de los ingresos de cada uno de los
vecinos que han adquirido este tipo de vehiculos. Eso le permite al mecanico saber
cual es el excedente de cada uno de los consumidores de este servicio mecanico
pudiendo cobrarles lo que realmente pueden pagar, este es un caso de
discriminacion de precios de

A) segundo grado. B) primer grado. C) tercer grado.
D) cuarto grado. E) mercado.
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Solucion:
Este es un caso de discriminacion de primer grado que se da cuando el productor
conoce el excedente de cada uno de los consumidores, puede establecer
exactamente el precio que cada uno de los clientes, puede pagar porque dispone de
una informacion privilegiada respecto a los demandantes.

Rpta.: B

3. En el mes de mayo del 2022 el retrato Shot Sage Blue Marilyn de Andy Warhol se
vendid por 195 millones de dodlares, pasando a ser la obra mas cara de una artista
estadounidense vendida en una subasta. Esta pintura de Marilyn Monroe creada por
el artista plastico en 1964 muestra a la actriz en un primer plano destacando su
cabellera amarilla, sus labios rojos, piel rosa y sus parpados con sombra azul. En la
determinacion del precio de esta obra artistica destaca la utilidad que el comprador
le ha dado; por la forma en que se establecio el precio se puede afirmar que esto es
un planteamiento de |a teoria

A) socialista. B) clasica. C) monetarista.
D) neoclasica. E) keynesiana.
Solucién:

Es la teoria neoclasica la que plantea que el precio de un bien se determina en
funcion al nivel de utilidad que este le proporciona al consumidor. A mayor nivel de
satisfaccion mayor precio del bien y a menor nivel de satisfaccion menor sera el
precio.

Rpta.: D

4. El pasado 8 de octubre, la legendaria banda de rock Guns N Roses lleno el estadio
de San Marcos en un apoteosico concierto. Los precios de algunas entradas fueron:
Platinum 1638 soles, VIP 585 soles y Campo 257 soles. Por la segmentacion que se
hizo de este mercado, podemos afirmar que el tipo de discriminacion de precios fue

de

A) primer grado. B) segundo grado. C) tercer grado.
D) mercado. E) cuarto grado.

Solucidn:

Cuando un mercado es segmentado para establecer una diferenciacién en los
precios de acuerdo a la capacidad de pago de los consumidores, se esta aplicando
una discriminacion de precios de tercer grado.

Rpta.: C

5. El Gobierno del presidente Pedro Castillo promulgo el pasado mes de mayo del
2022 un Decreto Supremo que aumenta el salario minimo vital en 95 soles. De esta
manera, el sueldo basico para los trabajadores del sector privado paso de 930 soles
a 1025 soles. Respecto a control de precios, este es un caso de

A) precio tope. B) salario maximo. C) precio minimo.
D) costo laboral. E) precio unitario.
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Solucioén:
La determinacion de un salario minimo por parte de las autoridades expresa que en
este mercado hay un control de precios por parte del gobierno, como en este caso
con un precio minimo. Para la teoria neoclasica este precio, en condiciones de
competencia, se ubica por encima del precio de equilibrio.

Rpta.: C

6. En una reciente encuesta de DATUM del 27 de octubre al 01 de noviembre de 2022,
respecto a la economia del pais se obtuvieron los siguientes resultados: Un 33%
cree que mejorara para el 2023, 32% que seguira igual y 22% que la situacion
empeorara. Por otro lado, un 54% de peruanos tiene miedo a perder su empleo o
emprendimiento, lo que afectaria su

A) sueldo o interés. B) ganancia o ahorros. C) salario o tributo.
D) impuesto o emolumento. E) salario o ganancia.
Solucién:

De acuerdo a la teoria de la retribucion a los factores productivos se sabe que el
trabajador percibe un salario y el empresario (emprendedor) una ganancia.
Rpta.: E

7. Dentro de nuestra normatividad laboral, las madres gestantes que estan aseguradas
al Seguro Social de Salud (EsSalud) podran solicitar el beneficio que cubre todos los
gastos que se necesitara hacer para el cuidado del recién nacido. A esto se suma la
solicitud que la madre puede hacer pidiendo una licencia por maternidad hasta por
98 dias. Este es un caso de

A) subsidio. B) exoneracion. C) subvencion.
D) contribucion. E) pensién de gracia.
Solucion:

El subsidio es la entrega de dinero para satisfacer de forma extraordinaria una
necesidad concreta en un momento determinado.
Rpta.: A

8. En el 2021, mediante un Decreto de Urgencia, el Ministerio de Desarrollo Agrario y
Riego (MIDAGRI) realizd una transferencia de 250 millones de soles para los
pequefios productores de agricultura familiar que posean de dos a diez hectareas y
hayan adquirido fertilizantes durante la Campafia Agricola 2021-2022. Esta medida
busca evitar el encarecimiento de los alimentos debido al incremento en el precio de
los fertilizantes y beneficiar a mas de 300 mil pequefios productores, los cuales
recibiran entre 350 a 1300 soles. Lo anterior refleja el caso de

A) una ayuda humanitaria.

B) un subsidio al sector agrario.

C) una ganancia extraordinaria a los agricultores.
D) un bono para los ciudadanos.

E) una subvencion a los pequefios agricultores.
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10.

Solucién:
La subvencion contribuye a financiar los gastos de una obra o proyecto. En este
caso se apoya la actividad agricola afectada por el incremento de los precios de los
fertilizantes.

Rpta.: E

El Estado cumple una serie de funciones econdmicas que le permiten poder atender
los requerimientos de la poblacién procurando lograr adecuados niveles de bienestar
general. Para lograr la redistribucion de la renta, el Gobierno puede emplear

A) subvenciones y subsidios.

B) exoneraciones y devoluciones tributarias.
C) condonacion y perdén de deuda.

D) bonos y servicios basicos gratuitos.

E) acciones y bonos sociales.

Solucién:
Una forma de lograr el bienestar general es a través de la redistribucion de la renta
mediante el otorgamiento de subsidios y subvenciones.

Rpta.: A

En el 2019, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo (MINCETUR) informé que
en el marco del programa Turismo Emprende financiara a nivel nacional 40
proyectos de negocios innovadores enfocados en el turismo. El apoyo financiero
podia llegar hasta 150,000 soles, cubriendo el 80% del costo del proyecto. El otro
20% debe ser aportado por la empresa. Lo anteriormente descrito es un(a)

A) subsidio. B) exoneracion. C) donacion.
D) subvencion. E) bono soberano.
Soluciodn:

La subvencion contribuye a financiar los gastos de una obra o proyecto. En este
caso se apoya la actividad del turismo afectada por la pandemia en estos uitimos
tres afnos.

Rpta.: D
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Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Se le considera una de las mas poderosas, vastas y complejas herramientas
mentales creadas por el ser humano. Es una ciencia precisa, en la medida en que
no da pie a la interpretacion, la subjetividad o la duda en sus razonamientos, sino
que se maneja en términos de exactitud; su comprension implica un numero de
complejos sistemas de razonamiento, que combinan axiomas y teoremas deducidos
a partir de ellos.

Lo descrito hace referencia a

) la relevancia del estudio de la logica.

) la necesidad de una ciencia formal en la investigacion.
) una descripcion de las matematicas.

) las caracteristicas de la fisica cuantica.

)

Solucion:
En el parrafo se hace una descripcion de las matematicas o la matematica entendida
como un conjunto de lenguajes formales que, partiendo de axiomas y obedeciendo
al razonamiento légico, sirven para plantear y resolver problemas de modo preciso
(no ambiguo), en el marco de contextos muy especificos.

Rpta.: C

2. El ADN nuclear lo encontramos dentro del nucleo de las células eucariotas, que son
las que nos conforman a los animales, las plantas o los hongos, entre otros.
Nuestros organismos estan constituidos por células que son la unidad estructural
mas basica. Y dentro de estas células hay un nucleo que es donde esta el ADN
nuclear. Fuera del nucleo esta lo que llamamos citoplasma y en €l hay unos
elementos a los que llamamos organulos. Las mitocondrias, que se encargan de las
funciones de respiracion de las células, son uno de esos organulos y dentro de ellas
esta el genoma mitocondrial.

De lo anterior, con relacion a las funciones de la ciencia, podemos deducir que se

A) fundamenta la ingenieria del ADN.

B) detalla una explicacién basada en pruebas del ADN.
C) puede predecir lo que ocurrird en el futuro.

D) realizaré conjeturas sobre las caracteristicas del ADN.
E) realiza una descripcion del ADN.

Solucion:
En el parrafo se sefala la funcién de la ciencia denominada descripcion por la cual
se registra propiedades, relaciones, duraciones y estructuras de los objetos,
fendmenos o eventos. Por ejemplo: la quimica cuando describe la estructura
atomica.

Rpta.: E
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3.

Los astronomos Adams y Le Verrier descubrieron, en el siglo XIX, que el planeta
Urano no seguia la orbita prevista por las leyes de Newton; ello los llevo a suponer
que este fendmeno se explicaria porque habria otro planeta en una 6rbita mas
exterior, que con su atraccién produjera tales irregularidades. De ahi que
consideraron que, si existiera tal planeta, debia tener tal masa y debia encontrarse
en tal punto en el cielo, y por tanto con un telescopio se deberia observar. El
astronomo Galle, que disponia de un telescopio potente, hallé efectivamente el
planeta supuesto al que llamaron Neptuno.

De acuerdo con el parrafo anterior, considerar que las alteraciones de la érbita del
planeta Urano son consecuencia de la existencia de otro planeta significa

A) demostrar la creatividad humana.

B) predecir la existencia de otro planeta.

C) explicar la alteracion de la orbita de Urano.
D) sefialar la curiosidad de la mente.

E) elaborar una hipotesis cientifica.

Solucion:
Elaborar una hipétesis cientifica; la hipétesis una respuesta o solucién tentativa a un
problema. La prediccion como la explicacion cientifica se dan luego que las hipotesis
estan confirmadas o corroboradas, antes de ello solo se habla de hipdtesis.

Rpta.: E

¢Una Coca Cola puede descomponer un trozo de carne en unos dias? De esta
pregunta se infiere que la Coca Cola debido a sus componentes es capaz de
descomponer un trozo de carne. Para corroborar, se meten trozos de carne en
diferentes botellas con bebidas de diferentes sabores y de Coca Cola. Luego de
unos dias se abren las botellas y se observa que ningun trozo de carne esta
descompuesto, sin embargo, cambiaron algunas caracteristicas en el trozo de carne.

Se deduce de la lectura que el colocar trozos de carne en diferentes botellas con
bebidas de diferentes sabores, incluso en una de Coca Cola, es

A) una hipétesis necesaria para poder responder a la pregunta.

B) la contrastacion de la hipdtesis o respuesta a la pregunta.

C) predecir un fendmeno nuevo a partir de los datos resultantes del experimento.
D) presentar las causas fundamentales que provocan el fenémeno.

E) analizar el conocimiento adquirido para responder a la pregunta.

Solucion:
La contrastacion consiste en someter a prueba las hipotesis para determinar si los
hechos las comprueban o las refutan. La contrastacion requiere, a veces, la realizacion

de experimentos.
Rpta.: B
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5.

Un gastroenterélogo tiene un paciente con una infeccion por Helicobacter pylori, el
cual es tratado con dos antibidticos diferentes al mismo tiempo (esto evita que Ia
bacteria se vuelva resistente a un determinado antibidtico); el tratamiento también
incluye medicamentos para ayudar a curar el estomago, como los inhibidores de la
bomba de protones, el subsalicilato de bismuto y bloqueadores de la histamina (H-2).
La confianza del gastroenterdlogo para curar la enfermedad con este tratamiento se
basa en la

A) subjetividad de su diagnéstico.
B) seguridad de su prediccion.

C) dosis infalible que se receta.

D) base tecnolégica de su diagnéstico.
E) evidente fortaleza del paciente.

Solucidn:
La confianza del gastroenterdlogo se basa en la prediccién (funcion de la ciencia),
porque considera que ocurrira el resultado que espera aplicando lo que prescribe.

Rpta.: B

El principio de ‘indeterminacién’ o ‘incertidumbre’, de Heisenberg, nos dice que no
podemos conocer a la vez la posicion y el momento lineal de una particula atémica,
pues la determinacién de una de estas propiedades conduce a la indeterminacion o
a la incertidumbre de la otra. En efecto, para poder observar una particula atéomica
se necesita, por lo menos, una particula de luz, es decir, un fotén, el cual, al entrar
en contacto con la particula, modifica su posicién o su momento. De esta forma, una
conclusion es que todo acto fisico de observacion modifica a lo observado, es decir,
que la interaccion entre el sujeto y el objeto de conocimiento, que normalmente se
considera exclusiva de las ciencias sociales, se presenta tambien en las ciencias
naturales.

De lo anterior, de acuerdo con las caracteristicas de la ciencia, podemos concluir
que la teoria de la incertidumbre

) pone en tela de juicio la objetividad de la ciencia.

) cuestiona los fundamentos de las ciencias formales.
) debe pasar por un proceso de contrastacion.

) tiene un poder explicativo menor que la ley cientifica.
E) permite predecir un fenomeno o hecho.

A
B
C
D

Solucién:
De acuerdo con las caracteristicas de la ciencia, podemos concluir que la teoria de
la incertidumbre pone en tela de juicio la objetividad de la ciencia, una caracteristica
basica del saber cientifico.

Rpta.: A
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7.

Los productos que se usan en la agricultura y en la industria convencional liberan
enormes cantidades de gases de efecto invernadero, que son causantes directos del
deterioro de la capa de ozono y del cambio climatico, perjudicando también el estado
de los suelos destinados al cultivo y las fuentes de agua; sumandose a ello, la
desaparicion de cientos de bosques en el mundo; asi como la produccion de
desechos industriales y domésticos; ademas de los altos indices de produccion de
basura, la excesiva explotacion del carbén, el petréleo y el gas natural, entre otros.

Del parrafo anterior, se colige la funcion de la ciencia denominada

A) aplicacion por incidir en un conjunto de principios fisicos.

B) explicacion por presentar las causas que provocan el fendmeno.
C) descripcion tras sefalar caracteristicas del fendmeno ambiental.
D) precision del riesgo que presupone la contaminacion ambiental.
E) prediccion por sefalar sucesos que ocurriran en un tiempo futuro.

Solucion:
Del parrafo se deduce la funcién de la ciencia denominada explicacion, de acuerdo
con la cual se presentan las causas que provocaron un determinado fenémeno o
hecho.

Rpta.: B

En el siglo XVII se creia que los seres vivos aparecian de la nada, lo que se conocio
como «generacion espontanea». El cientifico italiano Francesco Redi (1626-1697)
veia que la carne se llenaba de gusanos que luego se transformaban en moscas. Su
curiosidad lo llevo a cuestionar cémo llegaban estos gusanos. El consideraba que
las moscas llegaban a la carne y dejaban alli sus huevos. Por ello, realizé el
siguiente experimento: coloco frascos con diferentes clases de carnes y los cerro
muy bien. En otros frascos puso las mismas carnes, pero dejo los frascos abiertos.
Poco tiempo después vio gusanos en la carne de los frascos abiertos, pero ninguno
en los cerrados. Después de tres semanas, los frascos abiertos estaban llenos de
moscas, mientras no habia ninguna en los frascos cerrados.

Marque la alternativa que contiene la hipétesis que busca explicar lo anterior.

A) La generacion espontanea es posible.

B) Es imposible que la carne se llene de gusanos.

C) Se trata de un problema que no se puede explicar.
D) Los frascos abiertos ya estaban llenos de moscas.
E) Las moscas llegan a la carne y dejan sus huevos alli.

Solucién:

La hipdtesis es una respuesta tentativa o momentanea que se debe corroborar. En
este caso la hipdtesis sostiene que las moscas llegaban a la carne y dejaban alli sus
huevos.

Rpta.: E
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Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Un liquido 1 de densidad p1 se encuentra en reposo en un tubo uniforme abierto en
forma de U. Si por la rama derecha del tubo se vierte otro liquido 2 de densidad pz2 y
ambos liquidos quedan finalmente en reposo, como muestra la figura, indique la
verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

P

l) La densidad del liquido 1 es mayor que la densidad del liquido 2.
Il) Las densidades de los liquidos son iguales.
l1I) Sihz =2h, entonces p1 = 2p2.

A) VFV B) FVF C) VVF D) FFV E) VVV
Solucion:
v : i) F 2 i) v

Rpta.: A

2. La figura muestra un tubo uniforme en forma de U que contiene tres liquidos A, By C
no miscibles cuyas densidades son pa = 3 g/cm?, ps = 5 g/lcm® y pc = 4 g/cm?
respectivamente. Si la longitud de la columna de liquido A es 30 cm, ¢cual debe ser
la longitud h de la columna de liquido C para que los tres liquidos permanezcan en

reposo?

A) 40 cm - —_
B) 60 cm 30 cm % _T
C) 50 cm ¥ C—I
D) 30 cm

E) 45 cm
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Solucion:

Por equilibrio de presiones, en los puntos x e y (véase la figura) se cumple:

30 #E """"" “_T
T[]
X y
B
P, =P,

3(0,3)+5(h—0,3) = 4h

h=0,6 m=60cm
Rpta.: B

3. Se desea mantener en equilibrio un auto de masa 900 kg sobre la plataforma de una
prensa hidraulica, aplicando una fuerza vertical F sobre el brazo de palanca, como
muestra la figura. Determine la magnitud de F, asumiendo que las secciones
transversales de los recipientes estan en la relacion 4, = 1004, y A, = 100 cm?.
Desprecie el peso de los émbolos.

(g =10m/s?)
A) 60 N
B) 20N
C) 30N
D)35N
E)45 N
Solucién:
Aplicando el principio de Pascal.

s L W IR = 90010 .
Py =la = Ay 1004, A, ==
Aplicando momentos relativos al eje de la palanca, se tiene.
Fllcosf =F,7lcos8 = F=2=30N
Rpta.: C
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4.

Un cilindro recto de densidad 900 kg/m?, altura h = 20 cm y seccion circular de area
75 cm? se mantiene en equilibrio sumergido en agua, tal como se muestra en la
figura. Determine la magnitud minima de la fuerza vertical hacia abajo F que se debe
ejercer sobre el cilindro para mantenerlo completamente sumergido.

(Dagua = 1000 kg/m3; g=10 fTIsz)

A) 18N
B) 1,2 N S—=3 7
C)1,6N

D)1,5N

E)1,0N

Solucion:

En el estado de equilibrio:

E=F+mg

Pagua (Ah)g =F+ p(Ah)g
F = (Pagua — P)ADg = (1000 - 900)(75x10 *)(20x10 %)

F=1,5N

Rpta.: D
Una pelota de densidad 800 kg/m?3 sumergida en agua es liberada a una profundidad
de 40 cm, como muestra la figura. Determine la altura que ascendera por encima del
nivel de agua. Desprecie la friccion.
A) 8cm .
B) 20 cm
C) 16 cm '
D) 12 cm
E) 10 cm Ague

Solucion:

En el agua En el aire

F-=ma=E-mg 0=V? -2gh 00 = hmay =0,1m
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PCV3.= PH,09Y —Pc Vg

g\PH o-Pc)
a= ( 2 ::>a=2,5m..’s2
PC

V2 =2ah=s V% =2

Rpta.: E

6. De un tubo capilar, cuyo radio interior es r = 1 mm gotea un liquido, como se
muestra en la figura. Si las gotas de liquido, formadas por la accion de la fuerza de
tension superficial Fs, son esféricas en el momento de desprenderse, determine el
radio de las gotas.

(pliquido = 1500 kg/m?; yiiquido = 0,08 N/m; g = 10 m/s?)

< Capilar

Gota
liquida

Solucion:

Fg =mg «_Capilar

Gota
liquida

/ 1/3
. _[ﬂ " (3x1x102 x8x1072
2pg 2%x15%x10°

R=2x10"° m=2 mm
Rpta.: B

7. Por una tuberia horizontal de seccién transversal variable fluye agua, como se
muestra en la figura. La seccion de area A; tiene un diametro de 6 cm, la rapidez del
agua es vi =2 m/s y la presion es P1 = 180 kPa. Si la seccion de area Az tiene un
diametro de 2 cm, determine la rapidez vz y la presion P2 respectivamente. (pagua =
1000 kg/m?3)

A) 20 kPa =
1
B) 10 kPa P,
C) 25 kPa A D p—
— A, w—
D) 15 kPa T
E) 30 kPa
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Solucion:

De la ecuacion de continuidad:

(Ree(a]
Vo=l Vi= | Y
A Y.
2
3
UZ:(TJ (2)=18 m/s

De la ecuacion de Bernoulli: P, +%pv$ +pgh, =P, + %pv% +pgh,

Puesto que el tubo es horizontal: h1 = h2

1 .5 L
P, +—=pvi+=P,+—pv
1201 2202

P, =P, +%p(v$ ~-v3)=18x10° +%(1 000)(2% -18?)

P, =0,20x10° N/m? =20 kPa
Rpta.: A

8. En un recipiente que contiene agua se hacen tres orificios A, B
y C para verificar que el chorro de agua sale con mayor rapidez
y tendra mayor alcance cuando el orificio se encuentre a mayor

distancia del nivel del agua, como se muestra en la figura. Si el
agua en el recipiente se mantiene al nivel del punto D y

AB = BC = CD, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

l) La rapidez del agua que sale por el orificio B es 2/3 de la
rapidez del agua que sale por el orificio A. Lo

II) La rapidez del agua que sale por el orificio B es el doble de
la rapidez del agua que sale por el orificio C.

lIl) La rapidez del agua que sale por el orificio C es 1/3 de la
rapidez del agua que sale por el orificio A.

A) VVV B) VFF C) FFV D) FVF E) rrr

Solucion:

) F I F ) F
Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un bloque de madera de 36 N de peso y densidad de 0,6 g/cm?, es colocado en un
estangue con agua y se agrega encima un bloque de plomo, de tal manera que solo
10 % de su volumen esta fuera del agua. Determine el peso del plomo.

Datos: p,, = 10° kg/m?®; g = 10m/s?
A) 16 N B) 12 N C) 15 N D) 20 N E) 18 N
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Solucion:

36 s
Wnad = PmaaV g = 36 = V= pr— =6x1073m?

Ea_q — Wpnga — Wpp =0

= Wpp = Egg — Wiaa = 09%x6%x1073x10° %10 -36 =18 N
Rpta.: E

2. Untrozo de fundicion de hierro pesa 270 N en el aire y 180 N en el agua. Determinar
el volumen de las cavidades vacias en el trozo.

Datos: pgg = 103 kg/m?; ppe = 8 x 10° kg/m? g = 10m/s*

A) 5,625 x 10*m? B) 3,375 x 107*m? C) 9,000 x 107%m?
D) 4,625 x 10~ 3m? E) 6,625 x 103m?
Solucién:

w—E=w = Eszgzw—w'

__ w-w _ 270-180

= W= = =9x1073m?3
pg 10X1000

W= ppoVieg = Vpp=—-= 270 = 3,375 x 10~3m?

pred  8x103x10

AV =V —Vg =(9-3,375) x 1072 = 5,625 x 10 3m?
Rpta.: A

3. Una esfera sélida pequefia hecha de material liviano que tiene la mitad de la
densidad del agua, es lanzada hacia abajo con una rapidez de 20 m/s sobre la
superficie del agua de un estanque profundo. Determine la profundidad que puede ir
la esfera, despreciar la viscosidad del agua.

Datos: p,, = 10°kg/m?®; g = 10m/s?

A) 10 m B)20m C)30m D) 40 m E) 25m
Solucién:

E—-w= p,Vg— pVg=plVa = a=mj;—_mg=(2_l)g=10m/sz
2 2 _ 1?02_ 400 _
2Aya = v° — vy, = Ay=——=——=-20m

2a 20
|Ay| = 20m
Rpta.: B

4. El émbolo pequefo de una palanca hidraulica tiene un diametro de 4 cm, y el émbolo
grande, uno de 50 ¢cm. Se coloca un automovil de 20 kN peso sobre el émbolo
grande, calcular la fuerza sobre el émbolo pequeno.

A) 14,4 N B) 10,6 N C)21,8N D)12,8N E) 25,6 N
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Solucion:

Ay . m2?

_ A _ _ 5
1 T A 17T np2s2

=== py= = F
A, P27 4, z

x2000=12,8N
Rpta.: D

5. Se coloca un disco circular delgado de cobre con mucho cuidado sobre el agua un
vaso. Determine el espesor del disco si su radio es 1 cm y esta a punto de hundirse.

Datos: y,, = 72din/cm;pyg = 10° kg/m?; pey, = 9 x 10° kg/m® g = 10m/s?

A) 0,08 mm B) 0,32 mm C) 0,20 mm D)0, 16 mm E) 0,1 mm

Solucion:
_ _ _ 2 _ }’ﬂ_ 2nr
F; = Yag2mr = mey g = Mey = Tr-h pey = .
2 2x72x1073
sy e o RXVER = 0,16 mm

rgPcu  1072x10x9%103

Rpta.: D

6. [Esta cayendo agua desde una altura de 18 m a razén de 0,3 m?/s e impulsa una
turbina. Determine la maxima potencia que se puede obtener de esta turbina.

Datos: p,q = 10°kg/m?; g = 10m/s?
A) 50 kW B) 27 kW C) 54 kW D) 40 kW E) 45 kW

Solucioén:

P=pQ = pagghQ =103 x 10 x 18 X 0,3 = 54000 = 54 kW
Rpta.: C

7. Una manguera de jardin tiene un diametro interior de 2 cm y esta conectada a un
rociador que tiene 25 agujeros de 2 mm de diametro. Si la velocidad del agua en la
manguera es Tm/s, determine la velocidad que saldrian por los agujeros.

A)2m/s B) 3,5m/s C)4m/s D) 3m/s E) 5m/s

Solucion:

Aplicando la ecuacién de continuidad.

Ay =ml07* X 1= 2440, =25 X 7100w, = vy =—_=4m/s

Rpta.: C
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Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. La teoria cinético — molecular de los gases es un modelo que permite simplificar el
estudio de los gases, y considera a un gas formado por un conjunio de moleculas
que se mueven libremente a través del espacio. Con respecto a dicha teoria,
seleccione la alternativa con el enunciado correcto.

A) Entre las moléculas de un gas ideal se consideran las fuerzas de atraccion.
B) Durante los choques entre las moléculas de un gas ideal se libera energia.
C) El volumen de un gas ideal es igual a la suma del volumen de las moléculas.
D) La presion del gas ideal es producto de las colisiones entre sus moléculas.
E) Un gas tiene comportamiento ideal a bajas presiones y a altas temperaturas.

Solucion:

A) INCORRECTO. Entre las moléculas de un gas ideal no se consideran las fuerzas
de atraccion.

B) INCORRECTO. Los choques entre las moléculas de un gas ideal son
perfectamente elasticos, por ello, no se libera energia.

C) INCORRECTO. El volumen de un gas ideal es igual al volumen del recipiente
que lo contiene.

D) INCORRECTO. La presion del gas es producto de las colisiones de las
moléculas y las paredes del recipiente.

E) CORRECTO. Un gas se comporta como ideal a bajas presiones y a altas
temperaturas.

Rpta.: E

2. Un investigador del SENAMHI realiza un experimento para medir la presion
atmosférica en Puno. Para ello, primero mide la presion de un gas en Arequipa, por
lo cual el manémetro mostrado en la figura indica una altura de 12 cm. Cuando
realiza el experimento con los mismos dispositivos y con la misma cantidad de gas
en Puno, el mandmetro indica una altura de 21 cm. Sabiendo que la presién
atmosferica en Arequipa es 590 mmHg y considerando que las mediciones se han
realizado a la misma temperatura en ambos lugares, determine la presion
atmosférica en Puno, en atm.

Datos: 1 atm = 760 mmHg

A) 0,27

B) 0,45

C) 0,66

D) 0,82

H
E) 0,35 o
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Solucién:
Experimento en Arequipa:

Pmanometrica = 12 CmHg =120 mmHg
Presion del gas = Pparomeétrica + Pmanometrica
Presion del gas = 590 mmHg + 120 mmHg
Presion del gas = 710 mmHg

Experimento en Arequipa:
Pmanémetrica = 21 mmHg = 210 mmHg

Como es la misma cantidad de gas, el mismo volumen y la misma temperatura, la
presion del gas es la misma.

Presion del gas = Pbarométrica + Pmancmetrica

710 mmHQg = Pbarometrica + 210 mmHg

Pbaromeétrica = 500 mmHg

Convirtiéndolo a unidades de atmdsfera (atm):

500 HiffikG % — 2 =066 &t

760 mmHg
Rpta.: C

3. El hidrogeno es un gas muy empleado en los viajes en el espacio, ya que es
empleado para producir el agua necesaria para los astronautas. Dicho gas se puede
producir mediante el proceso cloro — alcali que consiste en la electrdlisis del agua de
mar. En un laboratorio de investigacion se lleva a cabo el proceso cloro — alcali y se
recolecta 1 L de gas hidrégeno a 1 atm, luego se traslada por seguridad, a
temperatura constante, a un recipiente de 4 L de capacidad. Al respecto, determine
la presion del gas, en mmHg, en el nuevo recipiente.

A) 98 B) 190 C) 380 D) 570 E) 950
Solucién:
Condiciodn inicial Condiciodn final (2)
P1=1 atm =760 _
mmHg P2 =1
Vi=1L Vo=4L

Cuando la temperatura es constante, se cumple la ley de Boyle:
P]_ x Vl = P]_x V]_
Entonces: 760 mmHg X 1L=P, X 4L

P2 = 190 mmHg
Rpta.: B
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4. El comportamiento de una muestra de gas puede describirse con cuatro variables
de estado: presion, volumen, temperatura y cantidad de sustancia. Para conocer la
relacion entre dichas variables y el comportamiento de los gases se realizé una
serie de experimentos, de los cuales se determinaron las leyes empiricas. Dichas
leyes se definen con ecuaciones y graficas, por ejemplo, se tiene la siguiente
grafica que representa un proceso para un mol de un gas ideal:

P(atm)

oy

Cero
absoluto

273 0] 27 127 T(°C)
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.
|. La grafica corresponde a un proceso isobarico.

Il. Cuando la temperatura es 400 K, la presion es 2,67 atm.
lll. Silatemperatura aumenta de 27 °C hasta 54 °C, la presion se duplica.

A) FVV B) VVV C) FVF D) VFF E) VVF
Solucion:
. Pistm) V =cte
P | 2~
(1)
2|~
Cero |
absoluto
273 ol 27 127 T(°C)

|.  FALSO. La grafica representa a un proceso isocorico, debido a que el volumen
es constante.

. VERDADERO.
Datos:
Condicioén inicial (1) Condicion final (2)
P1 =2 atm P2=7
T1=27°C+273=300K T2=127 °C + 273 =400 K
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Cuando el volumen es constante, se cumple la ley de Gay Lussac:

P, P 2 atm P,
— = — entonces =
Ty T 300K 400K
P2 = 2,67 atm
lll. FALSO.
Condicion inicial Condicién final (2)
P1 =2 atm P2=7

T1=27°C+273=300K | T2=54°C +273 =327 K

Cuando el volumen es constante, se cumple la ley de Gay Lussac:

Py Py 2 atm P,

— = — entonces -

., T 300K 327 K
P2 =2,18 atm

(la presion no se duplica)
Rpta.: C

5. El freén — 12 (CF2Cl2) es un gas refrigerante que se emplea en los congeladores
domeésticos, aire acondicionado, entre otros. En una planta industrial se necesita el
gas fredn — 12 para utilizarlo en un ciclo de refrigeracion, para ello se cuenta con una
cierta cantidad de dicho gas en un recipiente de 40 litros a 7 °C y 1 atm, y se
introduce en un compresor donde la presion aumenta hasta 5 atm y el volumen
disminuye hasta 4 litros. Al, respecto, determine la temperatura final del gas freon —
12, en °C que sera utilizado en el ciclo de refrigeracion.

A) 133 B) 140 C)-133 D) —140 E) 280
Solucion:
Condiciodn inicial Condicion final (2)
P1=1 atm P2 =5 atm
Vi=40L V2=4L
Ti=7°C=280K T2 =7

o PIKVI Pz bt VZ
Ecuacion general: =

Ty T,
1atm><40L_5atm><4L
280K T

Entonces: T2 =140 K=-133 °C
Rpta.: C
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6. El dioxido de azufre, SO2, es un gas que se obtiene en la tostacion de minerales
sulfurados, y es uno de los causantes de la lluvia acida. Con la finalidad de reducir
su impacto ambiental, una industria metalurgica ha disefiado un proceso que captura
el SOz procedente de los procesos de tostacion, para finalmente almacenarlo en
tanques de 34 m? a una presion de 0,41 atm y 67 °C. Al respecto, determine la
masa, en kg, de dicho gas almacenado en uno de los tanques.

Datos: Masa molar (g/mol): SO2 =64, R = 0,082 atm x L / mol x K
A) 64 B) 16 C) 28 D) 32 E) 80
Solucidn:
Datos:
V =34 m?®=34000 L
P =0,41 atm
T=67 °C=340K
R = 0,082 atm x L/mol x K
PV ; L
PV=nRT 5>n=—n=—odmX32000% . 500 mol
RT 0,082 X o——— X 340 K
x mol
m g
n=—= —-m=500molx64 — =32000g =32 kg
M mol
Rpta.: D

7. Cuando se inhala el aire, este ingresa a los alvéolos del pulmoén y los componentes
del aire se intercambian con los gases disueltos en la sangre, por lo que la
composicion del gas alveolar es muy diferente al del aire atmosférico. A
continuacion, se muestra la composicion molar y las presiones parciales del aire en
la atmdsfera y los alvéolos respectivamente.

ATMOSFERA (nivel del mar) ] ALVEOLOS
GAS | PORCENTAJE MOLAR PRESION PARCIAL (mmHg)
N2 78,6 569
02 20,9 104
COz 0,04 40
H20 0,46 47
Al respecto, seleccione las proposiciones correctas.
|. La presion parcial del nitrogeno en el aire atmosférico es 597,36 mmHag.
ll. El porcentaje molar del dioxido de carbono en los alveolos es 5,26 %.
lll. En 0,5 L de aire alveolar a 37 °C, estan contenidos 131,4 mg de oxigeno.
Datos: Masa molar (g/mol): 02 =32, R = 62,4 mmHg x L / mol x K
A)lyll B) Solo llI C)llyll D) Iyl E)I Iyl
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Solucion:

|. CORRECTO. La presion parcial del nitrageno en el aire atmosférico es 597,36 mmHg
En el aire:
Piotal = 1 atm = 760 mmHg (a nivel del mar)
% n (N2) = 78,6 % — Fraccion molar (N2) = 0,786
Py, = Xy, XPr
Entonces: Py, = 0,786 x 760 mmHg = 597,36 mmHg

. CORRECTO. El porcentaje molar del dioxido de carbono en los alvéolos es 5,26 %.
En el alvéolo:
Ptotal = 569 mmHg + 104 mmHg + 40 mmHg + 47 mmHg = 760 mmHg.
p (CO2) = 40 mmHg.
Peo, = Xco, X Py
Entonces: 40 mmHg = X, X 760 mmHg
Luego : X¢o, = 0,0526 — % n(CO2) = 5,26 %

[Il. INCORRECTO. En 0,5 L de aire alveolar a 37 °C, estan contenidos 86 mg de oxigeno.

En el alvéolo:
V=05L
T=37°C=310K
p (02) = 104 mmHg

PV
ParaelO2: PV=nRT 5 n=——>n-=
RT 62,4 X

104 mmHg x 0,5 L

mml—lgxl_.x 310 K
K x mol

=0,0027 mol 02

n= - m = 0,0027 mol x 32 iI: 0,086 g = 86 mg

mao

x| 3

Rpta.: A

8. Algunos animales como el oso, el lagarto, el murciélago, entre otros, entran en un
estado de hibernacién en ciertas épocas del ano para protegerse del frio y la
escasez de alimentos. El calor para que dichos animales puedan hibernar procede
de la combustién del acido araquidonico, C20H3202 que se encuentra en su tejido
adiposo:

C20H3202¢5) + 27 O2(g) — 20 CO2g) + 16 H20)
Determine el volumen de aire, en m?, medido a 27 °C y 1 atm, que necesita un
animal para la combustion de 3,04 kg de acido araquiddnico, necesario para su
hibernacion, sabiendo que el aire presenta 78 % en moles de N2y 21 % en moles de
Oo.
Masa molar (g/mol): C20H3202 = 304, R = 0,082 mmHg x L / mol x K

A)3,16 x10* B)3,16x10° C)1,58x10" D)3,16 x10" E) 1,58 x 104
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Solucidn:
a) Determinacion del numero de moles del Oz necesario en la reaccién quimica.
C20H3202(g) + 27 O2(q) — 20 CO2(g) + 16 H20(g)

T, - oo 27 mol
304g............. 27 mol
3040Qg..ccen........ n

3040 g CyoH3,0, X 27 mol 0,
3(}49 C20H3202

= 270 mol de O,

b) Calculo de las moles de aire:

270 mol ..o, 21 %
hHotall  cuevaaeaaes 100 %
270 mol x 100 %
Neotal = 1% = 1285,7 mol
En el aire:
Pr=1atm
T=27+273=300K
nt = 1285,7 mol
Vr =7
PVt = ntRT
atmx L
?‘ITRT

0,082
Vy = =1285,7 mol x —melxK » 300K =31628,2L = 3,16 x 10*L
Pr 1atm
1m?
Vp=3,16 % 10*Ldeairex

T 3,16 X 10! m?3 de aire

Rpta.: D

9. La mezcla entre el oxido nitroso, N20(g), y el oxigeno, Oz(g), se puede emplear como
anestésico para tratamiento del dolor, su efecto es inmediato y es equivalente a la
aplicacion de morfina. Para preparar dicha mezcla se dispone de 2 tanques, cada
uno de 5 m® de capacidad, separados por una barrera, los cuales contienen en uno
de ellos 8,8 kg de oxido nitroso y en el otro una cierta cantidad de oxigeno. Al retirar
la barrera, los gases se difunden entre si en condiciones de Avogadro, formando la
mezcla gaseosa deseada. Al respecto, determine la masa de oxigeno, en kg, y el
porcentaje molar del dxido nitroso en la mezcla final, respectivamente.

Datos: Masa molar (g/mol): N20 = 44; 02 = 32
A) 3,2y 50 B) 3,2y 80 C) 6,4y 50 D) 1,6y 80 E) 6,4y 80

Solucion:

Por dato el N2O y el O2 se difunden en condiciones de Avogadro, es decir, se
encuentran en las mismas condiciones de presion y temperatura.
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10.

N20() (1) 02 (2)
m1= 8800 g ma= 7
M1 =44 g/mol | M 2 = 32 g/mol
Vi=5m?d V2=5m2
~my; 8800g = 200 mol
"0 SR T R gimol T
4 4 5m3 5m3
En condiciones de Avogadro, se cumple que: nNZD = n—oz entonces 200”:?10! = nm
N0 02 0z
Luego: ng, = 200 mol
P PR o g = il mola Tt =il g = 6k
£ My, A mol
En la mezcla final:
ny,o = 200 mol
no, = 200 mol
Neotar = 200 mol + 200 mol = 400 mol
_ Mnyo _ 200mol _ o
N0 = o T Soomol 0,5 — %n (N20) = 50 %
Rpta.: C

El estado liquido presenta diversas propiedades fisicas tales como la tension
superficial, viscosidad, presion de vapor, entre otros. Dichas propiedades estan
relacionadas con el tipo de interaccion entre las particulas que la constituyen. A
continuacion, se presentan valores de presion de vapor a 20 °C para tres diferentes
liquidos:

Presion de vapor

Sustancia Formula (mmHg) a 20 °C
1 — propoxipropano | CH3CH2CH20CH2CH2CHs | 55 mmHg
Hexano CH3 CH2CH2CH2CH2 CH3s 127,5 mmHg
Hexan -1 —ol CH3 CH2 CH2CH2CH2 CH2 OH 0,75 mmHg

Al respecto, seleccione la alternativa con el enunciado correcto.

A) El hexan — 1 — ol, presenta menor viscosidad que el hexano.

B) La temperatura de ebullicion del hexano es mayor que el 1 — propoxipropano.
C) El 1 — propoxipropano es el liquido con menor volatilidad.

D) La tension superficial del hexano es mayor que la del hexan — 1 - ol.

E) La presion de vapor del hexan — 1 — ol a 50 °C es mayor que 0,75 mmHg.
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Solucién:
Orden de presion de vapor:
CHs CH2CH2CH2CH; CH3> CH3CH2CH20CH2CH2CH3 > CH3 CH, CH2CH2CH2 CH2 OH

Orden de fuerzas intermoleculares:
CHsz CH>CH>CH>CH; CHsz < CH3CH>CH-0CH>CH->-CH3 < CH3z CH; CH>CH:CH; CH> OH
(London) (Dipolo — dipolo) (Puente de hidrégeno)

A) INCORRECTO. Orden de viscosidad:
CH3; CH2CH;CH;CH; CH3 < CH3CH;CH;0CH,CH;CH3; < CH3; CH; CH2CH;CH; CH; OH
El hexan — 1 — ol, presenta mayor viscosidad que el hexano.

B) INCORRECTO. Orden de temperatura de ebullicién:

CH3 CH2CH2CH2CHz CH3 < CH3aCH2CH20CH2CH2CH3 < CH3z CH2 CH2CH2CHz CH2 OH
La temperatura de ebullicion del hexano (69 °C) es menor que el 1 — propoxipropano
(89°C)

C) INCORRECTO: Orden de volatilidad:

CHs CH,CH>CH2CH> CH3z> CH3CH>,CH>0CH>CH>CHs > CHsz CH; CH,CH>CH> CH> OH
El hexano es el liquido con mayor volatilidad.

D) INCORRECTO. Orden de tension superficial:
CHsz CH2CH2CH2CH>; CH3 < CH3CH2CH20CH2CH2CH3 < CH3 CH2 CH2CH2CH2 CH2 OH
La tension superficial del hexano es menor que la del hexan — 1 —ol.

E) CORRECTO. La presion de vapor aumenta con el incremento de la temperatura;
por ello la presion de vapor del hexan — 1 — ol a 50 °C es mayor que 0,75 mmHg.

Rpta.: E

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Es muy peligroso que los balones de gas se expongan al calor ya que pueden
explotar. Los balones de gas de uso domeéstico estan disefiados de tal modo, que su
sistema de seguridad puede soportar como maximo 15 atm, si la presion supera
dicho valor se produce la explosién. Si un balén de gas utilizado para un negocio de
comidas al paso, se encuentra inicialmente a 8 atm y 27 °C, por error es colocado
cerca de la cocina por lo cual su temperatura aumenta hasta 177 °C. Al respecto,
determine la presion final, en atm, del gas en el balon e indique si se produce la

explosion.
A) 9 — No explota B) 18 — Si explota C) 12 — Si explota
D) 18 — No explota E) 12 — No explota
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Solucion:

Condiciodn inicial (1) Condicion final (2)
P1=8 atm P2=7?
T1=27°C+273=300K To=177°C + 273 =450K

Como es un balon de acero, el volumen es constante, se cumple la ley de Gay

Lussac:

P P- 8 atm P-
X = £ antonces =2

T, 5 300K 450K

P2 =12 atm

Como la presion maxima que puede soportar el sistema de seguridad es de 15 atm,
entonces NO se produce la explosian.
Rpta.: E

2. Los globos aerostaticos se emplean en meteorologia para el estudio de los
parametros del clima, tales como la temperatura, presion, velocidad del viento, entre
otros. Un globo aerostatico se infla con gas helio a 1 atm, alcanzando un volumen de
1 800 m? a una temperatura de 127 °C, cuando asciende hasta una altura de 300 km
sobre la superficie de la tierra sus sensores indican una presion de 10~ mmHg y una
temperatura de 500 K. Al respecto, determine el volumen final del globo aerostatico,
expresado en unidades del SI.

A)1,71x10" B)1,71x102 €)1,71x102 D)3,42x 102 E) 3,42 x 102

Solucidn:
Condicidn inicial Condicidn final (2)
P1=1atm =760 s
mmHg P2 =10~° mmHg
Vi=1800m? V2=7?
T1=127°C =400 K T2 =500 K
Ecuacion general:
Py xVy  PyxV,
T, T
760 mmHg x 1800 m*  107% mmHg x V,
400 K B 500 K

Entonces: V2=0,0171 m?=1,71 x 102 m?3
Rpta.: C
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3. Las bolsas de aire de proteccion de los automoviles se activan durante una colision
generando una descarga eléctrica que causa la descomposicion de la azida de
sodio, NaNs3(s), segun la siguiente reaccion quimica:

2 NaNas) — 2 Nags) + 3 Naogg)

Durante una simulacién en un laboratorio industrial, se produjo 89,4 mL de nitrogeno
gaseoso a 25°C y 624 mmHg. Al respecto, determine la masa de la azida de sodio,
en gramos, que se descompuso.

Datos: Masa molar (g/mol): NaN3 = 65, N2 = 28, R = 62,4 mmHg x L / mol x K
A) 0,26 B) 0,13 C) 0,39 D) 0,52 E) 0,65

Solucion:

Para el N2(g):

V=894mL
T=25°C =298 K
P = 624 mmHg
PV = nRT
PV 624mmHg x89,4x 1073 L
62,4 TIEX Y, 298 K
mol x K
2 NaNs(s) — 2 Nags) + 3 Nz(g)
2 (65 g)------------------- 3 mol
L 0,003 mol
2(65 g NaN3) (0,003 mol N,)
= - = (0,13 g NaN
m 3 mol N, =2 B NaNs

Rpta.: B

4. Las fuerzas intermoleculares son interacciones de naturaleza eléctrica y son
propiedades intensivas, es decir, no dependen de la masa, e influyen en las
propiedades fisicas de los liquidos, tales como la viscosidad, tension superficial y la
presién de vapor, entre otras. Al respecto, indique la(s) proposicidn(es) correcta(s).

|. El n-pentano (CH3CH2CH2CH2 CHs) posee mayor tension superficial que el
n-heptano (CH3CH2CH2CH2 CH2 CHz CHs3).

Il. El agua (H20) tiene mayor presion de vapor que el Brz.

lll. La temperatura de ebullicion metanol (CH3OH) es menor que la del etanol
(CH3CH20H).

A) Solo | B) Solo |l C) Iyl D) Iy Il E) Solo Il
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Solucidn:

. INCORRECTO. La tension superficial varia en forma directa con las fuerzas
intermoleculares, por ello:
Fuerzas intermoleculares: CHsCH2CH2CH2 CHz < CH3sCH2CH2CH2 CH2CH2CHs
El heptano tiene mayor fuerza de London, debido a su mayor masa molar.
Tension superficial: CH3CH2CH2CH2 CH3 < CH3CH2CH2CH2 CH2CH2CH3

. INCORRECTO. La presion de vapor varia en forma inversa con las fuerzas
intermoleculares, por ello:
Fuerzas intermoleculares: Brz < H20

(London) (puente de hidrégeno)

Presién de vapor: Brz2 > H20

lll. CORRECTO. La temperatura de ebullicion varia en forma directa con las fuerzas
intermoleculares, por ello:
Fuerzas intermoleculares: CHsOH < CHsCH20H
Ambos poseen fuerzas puente de hidrogeno, pero el etanol tiene mayor masa
molar, por ello posee fuerzas de London mas intensas.
Temperatura de ebullicion: CHs3OH < CH3CH20H

(65 °C) (78°C)
Rpta.: E

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Las medusas poseen células nerviosas carentes de mielina asociadas en redes;
asimismo, presentan estatocistos que les permiten mantener el equilibrio. Por otro
lado, poseen ropalios donde podemos encontrar ____________ como estructuras
sensibles a la luz.

A) neuronas sensitivas B) ganglios cefalicos C) ocelos
D) osfradios E) fotidios
Solucion:

Las medusas son cnidarios, presentan un sistema nervioso reticular conformado
por protoneuronas carentes de mielina. Los ropalios que presentan son pequenos
tentaculos que estan compuestos por un ocelo (fotorreceptor) y un estatocisto
(equilibrio).

Rpta.: C
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2.

Las planarias tienen la capacidad de regeneracion cuando su cuerpo es
fragmentado. La regeneracion celular incluye a las células nerviosas si es que la
estructura perdida es la anterior. Podemos decir entonces que estos gusanos
pueden regenerar

A) los dos cordones longitudinales. B) los ganglios supraesofagicos.
C) el par de ganglios cefalicos. D) el anillo periesofagico.
E) los ganglios infraesofagicos.

Solucion:
Los gusanos planos (Phyllum Platyhelminthes) presentan un sistema nervioso
ganglionar caracterizado por un par de ganglios cefalicos en la parte anterior y 2
cordones nerviosos longitudinales. Si solo se conservase la parte posterior del
cuerpo del animal, se esperaria que fuesen los ganglios cefélicos las estructuras que
se regenerarian.

Rpta.: C

Observe la imagen sobre la sinapsis nerviosa y responda especificamente, ¢qué
proceso se esta llevando a cabo en la imagen?:

A) Conduccion del impulso nervioso

B) Repolarizacion de la membrana del axén
C) Despolarizacion de la membrana del axén
D) Liberacion de neurotransmisores

E) Captacion de iones sodio

Solucién:

La imagen representa una sinapsis nerviosa en donde se necesita de la liberacion
de neurotransmisores (bolas amarillas) en el espacio inter-sinaptico. Estos se
hallan en vesiculas, las cuales fusionan su membrana con la de los botones
terminales del axén ante el ingreso de iones calcio. De esta manera, los

neurotransmisores se uniran a sus receptores en la neurona post-sinaptica.
Rpta.: D

Algunos neurotransmisores pueden tener funciones inhibitorias como lo hace el
GABA. Al ser liberado al espacio intersinaptico, promueve la permeabilidad a iones
Cl en la neurona postsinaptica causando de esta manera la

A) polarizacion de la membrana. B) despolarizacion de la membrana.
C) hiperpolarizacion de la membrana. D) repolarizaciéon de la membrana.
E) hipopolarizacion de la membrana.
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Solucion:

Al promover el ingreso de iones Cl- dentro de la neurona post-sinaptica, se consigue
que la carga interna de la membrana se vuelva mas negativa, causando una
hiperpolarizacion y logrando que sea mas dificil generar un potencial de accion.

Rpta.: C

5. Los poriferos producen moléculas similares a neurotransmisores descritos en
organismos mas complejos. Estas moléculas estimulan a los coanocitos y de esta
forma, permiten la alimentacion. Para que esto suceda, se puede deducir que en la
membrana de los coanocitos las moléculas se unen a

A) receptores. B) microvellocidades. C) canales.
D) bombas. E) invaginaciones.
Solucion:

Ya que es necesario la liberacion de moléculas semejantes a los neurotransmisores
(que intervienen en los procesos sinapticos descritos en organismos mas
complejos), es de esperar que exista |la presencia de receptores en la membrana de
los coanocitos y, de esta manera, ocurra la estimulacion de estas células.

Rpta.: A

6. La hipersexualidad es un efecto secundario al tratamiento de la enfermedad de
Parkinson. El tratamiento con levodopa causa un incremento de la actividad de
neuronas dopaminérgicas en el , causando un incremento subito de la
motivacion y excitacion sexual.

A) cerebelo B) mesencéfalo C) talamo
D) bulbo raquideo E) hipotalamo
Solucién:

El hipotalamo esta encargado de regular funciones vitales como la ingestion de
solidos y liquidos, |la temperatura corporal, el hambre, la sed, el sueno y el impulso
sexual.

Rpta.: E

7. Un paciente llega a un consulterio porque presenta problemas visuales. Una revision
rapida comprueba el estado optimo de los ojos; por lo que el problema debe estar a
nivel cerebral, detectandose asi, la presencia de un tumor. Se infiere que el tumor

esta ubicadoenel ____________ del cerebro.

A) lébulo parietal B) I6bulo occipital C) I6bulo temporal
D) Iébulo frontal E) cerebelo

Solucién:

El I6bulo occipital permite el procesamiento e interpretacion de los estimulos
visuales a través de la corteza visual primaria. Un dafio en esta estructura conduce a
un tipo de ceguera llamada cortical en la que las personas se vuelven incapaces de
reconocer objetos a simple vista, a pesar del buen funcionamiento de los ojos.

Rpta.: B
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8.

10.

¢ Qué estructuras podemos encontrar en la parte periférica de la médula espinal?

A) Somas de neuronas sensitivas B) Meninges
C) Axones de neuronas sensitivas D) Somas de neuronas motoras
E) Somas de neuronas de asociacion

Solucion:

En la meédula espinal, la sustancia gris conformada por somas neuronales es de
ubicacién interna mientras que la sustancia blanca, conformada por axones
neuronales sensitivos es de ubicacion periférica. Ademas, esta protegida por las
meninges que estan conformadas por tejido conectivo.

Rpta.: C

Una mutacion determina la aparicion de anomalias durante la etapa final del
desarrollo del tubo neural. Como resultado de ello, durante la edad adulta, se
manifiesta atonia y una incapacidad para agarrar objetos al primer intento. ; Qué tipo
de vesicula se pudo haber atrofiado durante el desarrollo?

A) Primaria — Metencéfalo B) Secundaria — Mielencéfalo
C) Secundaria — Rombencéfalo D) Primaria — Rombencéfalo
E) Secundaria — Metencéfalo

Solucién:

El romboencéfalo es una de las 3 vesiculas primarias que se forman a partir del tubo
neural. De esta estructura, se forman las 2 vesiculas secundarias conocidas como
metencéfalo y mielencéfalo, de las cuales, solo la primera dara lugar, finalmente, al
desarrollo del cerebelo y el puente de Varolio. Las disfunciones cerebelosas se
caracterizan por atonia muscular e incapacidad de precision de movimientos.

Rpta.: E

Observe la siguiente figura, y responda ¢a qué estructura estd haciendo referencia
las tres lineas inferiores?

Piel
_Créneo

A) Meninges B) Piamadre C) Corteza cerebral
D) Craneo E) Aracnoides
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11.

12.

13.

Solucién:
La imagen hace referencia a las meninges que son cubiertas de tejido conectivo
que ofrecen proteccion al sistema nervioso central. La duramadre es la mas externa,
la aracnoides es la intermedia y la piamadre es la més interna.

Rpta.: A

Cuando usted lee, la luz reflejada incide primero en la ______ , una cubierta
transparente en la parte frontal del ojo. Después, la luz atraviesa una camara llena
con un fluido, llamado________ , que nutre tanto a la lente como a la cornea.

A) lente — cornea B) cérnea — humor acuoso
C) lente — humor vitreo D) iris — cornea

E) cristalino — humor vitreo

Solucion:
La cérnea es la cubierta transparente donde primero incide la luz e inmediatamente
después la luz atravesara el humor acuoso.

Rpta.: B

El ojo de los mamiferos capta, enfoca y convierte las ondas luminosas en impulsos
eléctricos. Aunque el enfoque inicia en la cornea, cuyo contorno redondeado refracta
los rayos de luz, a quien corresponde efectuar el enfoque nitido final, tanto de
objetos distantes como cercanos, es

A) la retina. B) el iris. C) la févea.
D) el humor acuoso. E) el cristalino.
Solucioén:

El cristalino ajustable por los musculos que lo rodean ajusta su forma para enfocar

con nitidez ya sea objetos distantes o cercanos.
Rpta.: E

Si una persona, luego de haber sufrido un accidente automovilistico, tuvo lesion a
nivel del tronco encefélico, ¢ podriamos decir que el paciente tuvo compromiso de los
nervios craneales? Ademas, ;qué estructuras dentro del craneo limitarian el dafio al
cerebro?

A) No — Meninges y LCR B) No — Plexo coroideo y LCR
C) Si — Meninges y LCR D) Si— Mesencéfaloy LCR
E) No — Ventriculos y LCR

Solucién:
Los pares craneales desde el par Ill hasta el par Xll surgen del tronco encefalico; por
lo tanto, una lesion en él si podria comprometer a dichos pares; ademas, en un
accidente automovilistico, los hemisferios cerebrales y, en general, todo el SNC se
protegen por las meninges, asi como por el LCR (liquido céfalo raquideo).

Rpta.: C
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14. Estando a 4300 msnm, el frio hace que las manos de Dana se entumezcan. Para
poder calentarse, ella coge una tasa de infusion caliente recién preparada, pero, a
pesar del frio, no puede sostenerla por mucho tiempo. Se puede deducir que en las

manos de Dana los ________ se activaron y, por ende, no pudo sostener mas la
tasa.

A) corpusculos de Rufini B) corpusculos de Barr

C) corpusculos de Meissner D) corpusculos de Krause

E) nervios motores

Solucion:
La piel contiene muchos receptores cuya informacion nos proporciona la sensacién
del tacto. Entre ellas se encuentran los corpuisculos de Rufini de adaptacion lenta
que responden al calor y también a la presion.

Rpta.: A

15. El oido interno esta formado por la coclea, el organo del equilibrio y el nervio auditivo
(par craneal VIIl). La parte del oido interno que se encarga de registrar los
movimientos corporales, para ser capaces de mantener el equilibrio, es

A) la coclea o caracol. B) el estribo.
C) el 6rgano de Corti. D) el vestibulo.
E) el yunque.

Solucidn:

La parte del oido interno considerado como oérgano del equilibrio es el vestibulo,
que registra los movimientos corporales para ser capaces de mantener el equilibrio.
El vestibulo consta de tres conductos semicirculares llenos de fluido que se mueve
conforme a los movimientos del propio cuerpo enviando pequenos impulsos al SNC.

Rpta.: D
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